



ΤΕΙ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

ΤΜΗΜΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ - ΜΕΣΟΛΟΓΓΙ

Διερεύνηση των προοπτικών, σε περίοδο κρίσης, μιας ελληνικής οικονομικής μονάδας του οινοποιητικού τομέα: Case study: Κτήμα Γεροβασιλείου Α.Ε.

Όνοματεπώνυμο: Μελισσίδου Σοφία

ΑΕΜ: 15848

ΜΕΣΟΛΟΓΓΙ 2018

Περιεχόμενα

Περίληψη	3
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1:	4
ΤΟ ΠΡΟΙΟΝ, ΤΟ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΚΑΙ Η ΜΕΘΟΔΟΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΤΟΥ	4
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2:	10
ΟΙ ΕΞΑΓΩΓΕΣ ΚΑΙ ΟΙ ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΟΙΝΟΠΟΙΑΣ.....	10
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3:	20
Η ΠΟΡΕΙΑ ΚΑΙ ΤΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΟΙΝΟΠΟΙΑΣ.....	20
Κεφάλαιο 4:	44
Η ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ «ΚΤΗΜΑ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΕΙΟΥ Α.Ε.» ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΙΝΟΠΟΙΑ	44
Κεφάλαιο 5:	51
ΤΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΗΣ ΟΙΝΟΠΟΙΑΣ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΤΑ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΠΕΝΤΕ ΕΤΗ	51
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6:	81
ΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΠΟΥ ΔΗΜΙΟΥΡΓΕΙ Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΡΙΣΗ ΚΑΙ ΟΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΤΗΣ ΟΙΝΟΠΟΙΑΣ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΕΙΟΥ	81
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7:	89
Συμπέρασμα.....	89
Βιβλιογραφία	92

Περίληψη

Η εργασία που ακολουθεί είναι μία ποιοτική έρευνα και ασχολείται με την σημερινή κατάσταση και πιο συγκεκριμένα στο Κτήμα Γεροβασιλείου.

Το πρώτο μέρος της εργασίας ασχολείται με τις εισαγωγές και τις εξαγωγές της Ελληνικής οινοποιίας όπως προκύπτουν από τους υπάρχοντες πίνακες που δείχνουν τα στοιχεία που εξέδωσε ο ΕΛΣΑΤ για το έτος 2014-2015.

Στο δεύτερο μέρος της εργασίας ασχολείται μόνο με τα οινοποιητικά αποτελέσματα των 10 μεγαλύτερων οινοποιητικών μονάδων της χώρας από το 2012-2015.

Στο τρίτο μέρος αναλύονται τα ιστορικά στοιχεία της οινοποιίας Γεροβασιλείου, η φιλοσοφία του κτήματος η περιοχή, τον αμπελώνα, το οινοποιείο και τέλος το μουσείο του κτήματος.

Στο τέταρτο μέρος παρουσιάζονται οι ετήσιες οικονομικές αποδοχές μέσω πινάκων για τα έτη 2011-2015.

Στο πέμπτο και τελευταίο μέρος της πτυχιακής εργασίας παρουσιάζεται συνέντευξη του ζεύγους Γεροβασιλείου σε σχέση με τις προοπτικές και τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν εν καιρώ κρίσης.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1:

ΤΟ ΠΡΟΙΟΝ, ΤΟ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΚΑΙ Η ΜΕΘΟΔΟΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΤΟΥ

1. Το προϊόν

Το κρασί είναι ένα οινοπνευματώδες ποτό που παράγεται από τη ζύμωση των σταφυλιών ή του χυμού τους, δηλαδή του μούστου. Η λέξη κρασί πάντα παραπέμπει στο κρασί από τα σταφύλια.

Το κρασί είναι ένα ιδιαίτερο ποτό. Είναι πολύ δημοφιλές εκτός από την Ελλάδα και στις υπόλοιπες μεσογειακές χώρες καθώς και στην υπόλοιπη Ευρώπη. Επίσης, η παραγωγή του κρασιού καθώς και η ποικιλία του μαρτυράει την καταλληλότητα του εδάφους και το κλίμα της περιοχής. Επίσης, ήταν κύριας σημασίας σε πολλές θρησκευτικές τελετές καθώς και ένα πολύ δυνατό προϊόν στο εμπόριο μεταξύ των κρατών.

1.1 Η ιστορία του κρασιού

Το κρασί έχει προϊστορία πολλών εκατομμυρίων χρόνων. Πριν ακόμα την εποχή των παγετώνων υπήρχαν αμπέλια στην Ευρώπη που είτε καταστράφηκαν λόγω των παγετώνων είτε απομονώθηκαν είτε εξελίχθηκαν σε διαφορετικές ποικιλίες. Κατά την Ρωμαϊκή εποχή και την κατά την περίοδο της αρχαιότητας ο οίνος υμνήθηκε από ποιητές, ιστορικούς και καλλιτέχνες· συχνές αναφορές για αυτόν συναντάμε στα έργα του Αισώπου και του Ομήρου. Στην Ελλάδα, ωστόσο, ο οίνος θεωρείτο προνόμιο των ανώτερων κοινωνικών τάξεων. Ο Διόνυσος, ο Έλληνας θεός του κρασιού, αντιπροσώπευε όχι μόνο την μεθυστική δύναμη του κρασιού αλλά και τις κοινωνικές και ευεργετικές του επιδράσεις. Θεωρείτο κήρυκας του πολιτισμού, νομοθέτης και ειρηνοποιός, καθώς και προστάτης θεός της γεωργίας και του θεάτρου. Πράγματι, σύμφωνα με τον αρχαίο ιστορικό Θουκυδίδη «οι λαοί της Μεσογείου άρχισαν να εξέρχονται από τη βαρβαρότητα όταν έμαθαν να καλλιεργούν την ελιά και το αμπέλι». Κατά την περίοδο της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας, οι μεγαλύτερες εκτάσεις γης ανήκαν στην εκκλησία και οι μοναχοί πήραν προσωπικά την ευθύνη την καλλιέργεια των αμπελιών καθώς και την παραγωγή του κρασιού. Αυτή την περίοδο μάλιστα πρέπει να εγκαταλείφθηκε και η πρακτική της ανάμειξης του κρασιού με νερό, που ήταν συνήθεια των Αρχαίων Ελλήνων. Ταυτόχρονα η Δύση γνώρισε μεγάλη ανάπτυξη στη τέχνη του κρασιού. Το 16ο αιώνα είχε εξαπλωθεί στην Ισπανία αλλά και στη Γαλλία. Εκείνη την εποχή έγινε και η προώθηση νέων τεχνικών καινοτομιών, όπως η χρήση γυάλινης φιάλης και φελλού. Επιπλέον γίνεται γνωστή η παρασκευή αφρώδους οίνου.

1.2 Η παραγωγή κρασιού

Η διαδικασία παραγωγής κρασιού έχει κάποια στάδια. Πρώτα συλλέγονται οι ρώγες από το σταφύλι που αποτελούν την πρώτη ύλη του κρασιού (τρύγος). Μετά ακολουθεί η διαδικασία εξαγωγής του μούστου. Στη συνέχεια ακολουθεί η τελική διαδικασία της ζύμωσης. Το οινόπνευμα που περιέχει το κρασί παράγεται από τα σάκχαρα του μούστου με την αντίδραση της αλκοολικής ζύμωσης, που επιτελείται από ειδικά ένζυμα, τις ζύμωσης των ζυμομυκήτων. Η διαδικασία της ζύμωσης διαρκεί συνήθως 8-25 ημέρες. Ο χρόνος της ζύμωσης είναι καθοριστικός για το κρασί που θα παραχθεί τελικά. Επιπλέον,

υπάρχουν διαφορές στην λευκή και την ερυθρή οινοποίηση. Υπάρχει και η διαδικασία ωρίμανσης του κρασιού. Γενικά θεωρείται ότι όσο παλαιότερο είναι το κρασί τόσο καλύτερο αλλά έχει σχέση και με το είδος του κρασιού.

1.3 Ποικιλίες κρασιών Κτήμα Γεροβασιλείου

1. Λευκό

Δημιουργήθηκε από συνδυασμό δύο ελληνικών ποικιλιών, της Μαλαγουζιάς και του Ασύρτικου.

Μετά την προζυμωτική κρυσταλλοποίηση, η οινοποίηση εκτυλίσσεται σε ανοξειδωτες ψυχόμενες δεξαμενές σε θερμοκρασία γύρω στους 18 °C. Το κρασί έχει λαμπερό αχνόξανθο χρώμα με πρασινωπές ανταύγειες. Η «μύτη» του είναι εκφραστική με εναλλασσόμενες εντυπώσεις, καθώς δίπλα στα εξωτικά φρούτα περνούν νότες πιπεριάς, γιασεμιού, πορτοκαλιού, πεπονιού, βοτάνων και λεμονιού.

Η πρώτη επαφή στο στόμα αποπνέει ευγένεια, ενώ η συνολική παρουσία χαρακτηρίζεται από πλούτο, αρμονία, ευχάριστη ζωντάνια και λεμονάτο τελείωμα. Προτείνεται η κατανάλωση στα πρώτα 2 χρόνια της ζωής του.

2. Ερυθρό

Παράγεται από τις ποικιλίες Syrah, Merlot και Λημιό με την κλασική ερυθρή οινοποίηση. Παλαιώνει για ένα περίπου χρόνο σε δρύινα γαλλικά βαρέλια. Έχει λαμπερό βαθυπόφυρο χρώμα και σύνθετο μπουκέτο μπαχαρικών και ώριμων μαύρων φρούτων, όπως δαμάσκηνο, κεράσι.

Στο στόμα οι ευγενικές τανίνες υποστηρίζονται από άφθονο φρούτο, δημιουργώντας μια εντύπωση δύναμης και ισορροπίας. Εμφανίζει μακρά επίγευση με επανάληψη των μπαχαρικών.

Μεγάλη δυνατότητα παλαίωσης.

3. Μαλαγουζιά

Παράγεται από την ελληνική ποικιλία Μαλαγουζιά, που διασώθηκε από την εξαφάνιση χάρη στις προσπάθειες του Βαγγέλη Γεροβασιλείου.

Μετά την προζυμωτική κρυσταλλοποίηση, η οινοποίηση πραγματοποιείται σε ανοξείδωτες δεξαμενές στους 18 °C, ενώ ποσότητα οινοποιείται σε δρύινα γαλλικά βαρέλια. Το κρασί παραμένει με τις οινολάσπες του για μερικούς μήνες, κερδίζοντας σε δομή και σώμα.

Έχει λαμπερό αχρύνιο χρώμα με πρασινωπές ανταύγειες και αρώματα ώριμων φρούτων, όπως αχλάδι, μάνγκο και κίτρο. Στο στόμα παρουσιάζεται πλούσιο και γεμάτο με αρώματα λεμονιού, που δίνουν ένα ισορροπημένο τελείωμα.

4. Avaton

Παράγεται από τις ελληνικές γηγενείς ποικιλίες Λημνιό, Μαυρούδι και Μαυροτράγανο. Το Λημνιό -αναφέρεται από τον Αριστοφάνη ως «λημνία ἄμπελος» τον 5ο αιώνα π.Χ. - είναι η αρχαιότερη ελληνική ποικιλία και κυριαρχεί στο κρασί.

Μετά την εκχύλιση και την ολοκλήρωση της αλκοολικής και της μηλογαλακτικής ζύμωσης σε ειδικές δρύινες δεξαμενές Βουργουνδίας, το κρασί παλαιώνει σε δρύινα γαλλικά βαρέλια. Διαθέτει λαμπερό βαθυπόφυρο χρώμα, σύνθετο μπουκέτο μπαχαρικών με ώριμα μαύρα φρούτα (βατόμουρο), σταφίδα, καφέ και κακάο.

Στο στόμα ευγενικές τανίνες υποστηρίζονται από άφθονο φρούτο, δημιουργώντας δύναμη και ισορροπία. Η επίγευση του είναι διαρκής με επανάληψη των μπαχαρικών. Παρουσιάζει μεγάλη δυνατότητα παλαίωσης

5. Sauvignon Blanc-Fumé

Προέρχεται από την ποικιλία Sauvignon Blanc, που καλλιεργείται σε μικρό τμήμα του αμπελώνα του Κτήματος. Μετά την προζυμωτική κρυσταλλοποίηση, ζυμώνεται γύρω στους 20 °C σε δρύινα γαλλικά βαρέλια, όπου και παραμένει για μερικούς μήνες με τις οινολάσπες του.

Έχει λαμπερό χρυσοκίτρινο χρώμα και μπουκέτο με χαρακτήρα καλοκαιρινών και εξωτικών φρούτων (πεπόνι, αχλάδι, μάνγκο, ανανάς) σε φόντο καπνιστής βανίλιας και αρωματικών χόρτων. Παρουσιάζεται μεστό, ισορροπημένο και καλά δομημένο, καθώς έχει κερδίσει από την επαφή του με το ξύλο. Είναι κρασί με δυνατότητα εξέλιξης.

6. Chardonnay

Προέρχεται από την ποικιλία Chardonnay, που καλλιεργείται στο Κτήμα από το 1983. Μετά την προζυμωτική κρυσταλλοποίηση, το κρασί ζυμώνεται σε δρύινα γαλλικά βαρέλια. Παραμένει για χρονικό διάστημα μερικών μηνών σε επαφή με τις οινολάσπες του, κερδίζοντας έτσι σε σώμα και πλουτίζοντας σε ποικιλιακά αρώματα.

Το χρώμα του είναι έντονο χρυσοκίτρινο και χαρακτηρίζεται από αρώματα μελιού, βανίλιας, ώριμων εσπεριδοειδών σε φόντο καπνού και ξηρών καρπών. Έχει γεμάτη, πλούσια και μεστή γεύση και επιδέχεται παλαίωση.

7. Viognier

Γεννήθηκε από την εκλεκτή ποικιλία Viognier του ιδιόκτητου αμπελώνα, η οποία φυτεύτηκε στο Κτήμα το 1993 με τη συνεργασία του Γεωπονικού Τμήματος του Α.Π.Θ.

Μετά την προζυμωτική κρυσταλλοποίηση και τη ζύμωση σε δρύινα γαλλικά βαρέλια, το κρασί παλαιώνει για μερικούς μήνες μαζί με τις οινολάσπες του, αποκτώντας έτσι πλούσια γεύση.

Το χρώμα του είναι έντονο χρυσοκίτρινο και παρουσιάζει πλούσιο ποικιλιακό χαρακτήρα με αρώματα από βερίκοκο, ροδάκινο και νότες καπνού στη μακρά επίγευση.

8. Syrah

Παράγεται από τα πιο παλιά κλήματα του Κτήματος, με μικρές αποδόσεις.

Η εκχύλιση και η αλκοολική ζύμωση διαρκούν περίπου 20 μέρες, ακολουθεί η μηλογαλακτική ζύμωση και στη συνέχεια παλαίωση σε δρύινα γαλλικά βαρέλια στις υπόγειες κάβες.

Έχει πυκνό μαυροκόκκινο χρώμα με ιώδεις αποχρώσεις και σύνθετη «μύτη» (bouquet), όπου κυριαρχούν τα αρώματα ώριμου δαμάσκηνου, μούρου και κόκκινου πιπεριού.

Στο στόμα είναι πολύ πλούσιο, με στιβαρές τανίνες, γεροδεμένο και με μεγάλη επίγευση.

9. Evangelo

Το Evangelo είναι ο συνδυασμός της ερυθρής ποικιλίας Syrah και της λευκής Viognier.

Η συναινοποίηση των δύο ποικιλιών πραγματοποιείται σε δρύινες δεξαμενές Βουργουνδίας 40 hL. Η κοινή εκχύλιση χαρίζει στο κρασί σταθερό χρώμα, μαλακή γεύση και πλούσιο αρωματικό χαρακτήρα. Ακολουθεί η μηλογαλακτική ζύμωση στις ίδιες δεξαμενές και στη συνέχεια ωριμάζει σε γαλλικά δρύινα βαρέλια.

Είναι ένα φινετσάτο κρασί, που συνδυάζει έντονα ποικιλιακά αρώματα, αλλά συγχρόνως και γευστικό πλούτο κρασιών παλαίωσης.

10. Μαλαγουζιά από υπερώριμα σταφύλια

Σταφύλια της ποικιλίας Μαλαγουζιά αφήνονται να υπερωριμάσουν πάνω στα κλήματα μόνο τις χρονιές που το επιτρέπουν οι καιρικές συνθήκες. Γλευκοποιούνται και οινοποιούνται σε γαλλικά δρύινα βαρέλια, όπου και παλαιώνουν για τρία χρόνια. Η ζύμωση είναι αργή και ολοκληρώνεται μήνες μετά.

Έχει σκούρο χρυσαφί χρώμα και αρωματική «μύτη» με χαρακτήρες από λευκόσαρκα φρούτα, όπως ροδάκινο, αχλάδι και μάνγκο.

Η μεγάλη λιπαρότητα του στόματος συμβαδίζει με ένα γλυκό υπόβαθρο και την πολύ καλή οξύτητα.

11. Museum Collection Λευκό

Το Museum Collection Λευκό είναι ένας συνδυασμός των πέντε λευκών ποικιλιών του Κτήματος, Μαλαγουζιά, Ασύρτικο, Chardonnay, Sauvignon Blanc και Viognier.

Μετά από πολλαπλές γευστικές δοκιμές, ο Βαγγέλης Γεροβασιλείου επιλέγει τα δρύινα βαρέλια με τη βέλτιστη ωρίμαση και τα καλύτερα οργανοληπτικά χαρακτηριστικά, για να δημιουργήσει ένα συλλεκτικό κρασί με πολύπλοκα αρώματα και μεγάλη διάρκεια στο χρόνο.

Έχει λαμπερό χρυσοκίτρινο χρώμα και χαρακτηρίζεται από αρώματα μελιού, ανανά, πεπονιού, passion fruit με νύξεις βουτύρου και ξηρών καρπών. Στόμα γεμάτο, πληθωρικό, με τραγανή επίγευση και μεγάλη αρωματική διάρκεια.

12. Museum Collection Ερυθρό

Το Museum Collection Ερυθρό είναι ένας συνδυασμός των πέντε ερυθρών ποικιλιών του Κτήματος, Λημιό, Μαυρούδι, Μαυροτράγανο, Syrah και Merlot.

Μετά από πολλαπλές γευστικές δοκιμές, ο Βαγγέλης Γεροβασιλείου επιλέγει τα δρύινα βαρέλια με τη βέλτιστη ωρίμαση και τα καλύτερα οργανοληπτικά χαρακτηριστικά, για να δημιουργήσει ένα συλλεκτικό κρασί με πλούσια αρωματικά χαρακτηριστικά και μεγάλη διάρκεια στο χρόνο.

Διαθέτει λαμπερό βαθύπορφυρό χρώμα και σύνθετο μπουκέτο ώριμων μαύρων φρούτων (αγριοκέρασο, φραγκοστάφυλο) καθώς και νότες καπνού και μπαχαρικών, αποτέλεσμα της μακράς αλληλεπίδρασης του με τη γαλλική δρυ.

Στο στόμα εμφανίζεται ζωνρό, ισορροπώντας με επιτυχία με τις καλοδουλεμένες τανίνες και το συμπυκνωμένο άρωμα του χαρίζοντας του μακρά επίγευση.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2:

ΟΙ ΕΞΑΓΩΓΕΣ ΚΑΙ ΟΙ ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΟΙΝΟΠΟΙΑΣ

Εισαγωγές

Τα προσωρινά στοιχεία των ελληνικών εξαγωγών και εισαγωγών οίνου εξέδωσε η ΕΛΣΤΑΤ για το προηγούμενο έτος 2015, ενώ ταυτόχρονα εξέδωσε και τα οριστικά αντίστοιχα στοιχεία του 2014.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ το 2015 οι συνολικές εξαγωγές οίνου σε ποσότητα παρουσίασαν ανεπαίσθητη κάμψη της τάξης του 0,51% (281.729 HL/2014 έναντι 280.298 HL/2015), με τις εξαγωγές προς χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης να δείχνουν πτώση της τάξης του 2,64% (237.799 HL/2014 έναντι 231.519 HL/2015) και τις εξαγωγές προς Τρίτες Χώρες να παρουσιάζουν άνοδο με ποσοστό 6,45% (43.930 HL/2014 έναντι 46.764 HL/2015).

Αντίστοιχα οι μέσες τιμές μονάδος εξαγωγής ανά λίτρο οίνου παρουσιάζουν σταθερότητα το 2015 έναντι του 2014 και ανέρχονται στα €1,92/lit με προορισμό τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ενώ ελαφρά κάμψη κατά 0,52% παρατηρείται στις μέσες τιμές μονάδος εξαγωγής ανά λίτρο προς Τρίτες Χώρες (3,82 €/lit/2014 έναντι 3,80 €/lit/2015).

Το ενδιαφέρον των στοιχείων εστιάζεται περισσότερο στην εξέλιξη των εξαγωγών ανά χώρα σε ποσότητα και αξία.

Η σημαντικότερη αγορά για το ελληνικό κρασί στην ΕΕ η γερμανική, σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ παρουσιάζει αύξηση κατ' αξία (26.382.092 €/2014 – 27.569.597/2015) της τάξης του 4,5% και κατά 1,3% όσον αφορά την ποσότητα. Ελαφρά αύξηση παρατηρείται και στην μέση τιμή εξαγωγής ανά λίτρο κατά 3,16% (1,89 €/lit/2014 έναντι 1,95 €/lit/2015), παρόλ' αυτά η μέση τιμή παραμένει χαμηλή στοχεύοντας τον παραδοσιακό πληθυσμό των ομογενών καταναλωτών.

Η πλέον αξιοσημείωτη αύξηση εξαγωγών παρατηρείται στην πιο ανταγωνιστική αγορά του κόσμου αυτήν της Β. Αμερικής.

Συγκεκριμένα στην αγορά των ΗΠΑ παρατηρείται σημαντική άνοδος των εξαγωγών σε αξία (8.226.408 €/2014 – 10.503.671 €/2015) της τάξης του 27,68%, ενώ αξιοσημείωτη είναι και η αύξηση των εξαγωγικών ποσοτήτων κατά 16,22% (1.909.945 lit /2014 – 2.219.653 lit /2015).

Τέλος για την εν λόγω αγορά αξιόλογη είναι και η αύξηση της μέσης τιμής εξαγωγής ανά λίτρο κατά 9,86% (4,31 €/ lit /2014 – 4,73 €/ lit /2015).

Παρόμοια εικόνα παρουσιάζει και η αγορά του Καναδά για το ελληνικό κρασί.

Κατ' αξία παρατηρείται άνοδος με 15,48% (3.641.386 €/2014 – 4.205.108 €/2015) με τις ποσότητες επίσης ν' αυξάνουν κατά 6,04% (978.532 lit /2014 – 1.037.658 lit /2015) και την μέση τιμή εξαγωγής να αυξάνει και αυτή κατά 8,9% (3,72 €/ lit /2014 – 4,05 €/ lit /2015).

Η ανάπτυξη των εξαγωγών στις χώρες αυτές, οφείλεται κατά πάσα πιθανότητα στην υλοποίηση μεγάλων προγραμμάτων προβολής προώθησης και τεκμηριώνεται από τη ρητορική που έχει αναπτυχθεί στις αγορές αυτές.

Οι εισαγωγές οίνου στην Ελλάδα μειώθηκαν ως προς τους όγκους και παρέμειναν σταθερές ως προς την αξία

Τα στατιστικά στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ όσον αφορά τις εισαγωγές οίνων από ΕΕ και Τρίτες Χώρες επεξεργάστηκε η ΚΕΟΣΟΕ, ώστε ν' απεικονιστούν τα μακροοικονομικά μεγέθη που επηρεάζουν την αμπελοοικονομία της χώρας.

Παρά την ισχύ των capital controls, ανεπαίσθητη ήταν η μεταβολή σε αξία των εισαγωγών οίνου το 2015, έναντι του 2014, αφού η αξία εισαγωγών το 2015 αυξήθηκε κατά 0,63% όσον αφορά τις εισαγωγές από την ΕΕ (28.540.996 €/2014 – 28.721.225 €/2015), ενώ μεγαλύτερη μεταβολή παρουσίασαν οι εισαγωγές από Τρίτες Χώρες κατά +3,54% (866.010 € /2014 – 896.665 €/2015).

Αντίθετα αισθητή μείωση δείχνουν οι όγκοι εισαγωγών από ΕΕ αφού παρουσιάζουν μείωση κατά 16,25% (146.982 HL /2014 – 123.104 HL /2015), ενώ από Τρίτες Χώρες η μείωση ανέρχεται στο 21,12% (2.282 HL /2014 – 1.800 HL /2015).

Ο συνδυασμός των μεταβολών αυτών παραπέμπει στην αύξηση της μέσης τιμής μονάδας ανά λίτρο (MTM) εισαγόμενου οίνου γεγονός που επαληθεύεται και από την επεξεργασία των δεδομένων. Η MTM/lit εμφανίζει σημαντική αύξηση (20,1%) και για τις εισαγωγές οίνων από ΕΕ (1,94 €/ lit /2014 – 2,33 €/ lit /2015), αλλά και για τις εισαγωγές οίνων από Τρίτες Χώρες (27,04%) γεγονός που υποδηλώνει ότι η σύνθεση των εισαγωγών μεταβάλλεται με την πάροδο του χρόνου υπέρ των εμφιαλωμένων οίνων έναντι των χύμα (3,92 €/ HL /2014 – 4,98 €/ HL /2015).

Η συντριπτική πλειοψηφία των εισαγωγών οίνου στην Ελλάδα πραγματοποιείται από 4 χώρες, την Γαλλία (η οποία το 2015 ξεπέρασε την Ιταλία ως προς την αξία εισαγωγών οίνων αλλά όχι τον όγκο στη χώρα μας), την Ιταλία, την Γερμανία και την Ισπανία.

Εντύπωση προκαλεί από τους αναλυτικούς πίνακες που ακολουθούν η αύξηση της αξίας των γαλλικών εισαγωγών κατά 12,71% και η αντίστοιχη μείωση των ποσοτήτων κατά 38,58% που έχει σαν συνέπεια την αύξηση της μέσης τιμής ανά εισαγόμενο λίτρο οίνου κατά 83,5% (9,69 €/ lit /2014 – 17,77 €/ lit /2015) γεγονός που σηματοδοτεί την εισαγωγή σχετικά ακριβότερων οίνων από την χώρα αυτή.

Από την ιταλική αγορά οι εισαγωγές χαρακτηρίζονται από μικρή πτώση σε αξία (-4,02%) και αντίστοιχη σε ποσότητα (-4,93%), ενώ η MTM παραμένει σχεδόν σταθερή (+0,95%) με MTM το 2014 στα 1,31 €/lit έναντι 1,32 €/lit το 2015 γεγονός που υποδηλώνει εισαγόμενους οίνους σε μορφή χύμα.

Μεγάλη πτώση εμφανίζεται στις εισαγωγές οίνων από την Γερμανία σε αξία (-21,6%) και σε ποσότητα (-20,71%), αλλά και όσον αφορά την MTM (-1,12%).

Σημαντική αύξηση της MTM παρουσιάζεται στις εισαγωγές από Ισπανία κατά 68,02% (0,61 €/ lit /2014 – 1,02 €/ lit /2015) αφού οι κατ' αξία εισαγωγές αυξήθηκαν κατά 20,8%, οι εισαγόμενες ποσότητες μειώθηκαν κατά 28,15%.

Εντύπωση προκαλεί η εικόνα των εισαγωγών από τη γείτονα χώρα τη Βουλγαρία, γεγονός που μας υποχρεώνει να υπενθυμίσουμε ότι τα στοιχεία είναι προσωρινά.

Ενώ το 2013 οι εισαγωγές έκαναν ρεκόρ σε ποσότητα και αξία (1.258.986 €/2.620.313 HL) το 2015 ανήλθαν σε 92.763 € σε αξία και σε 151.572 HL σε ποσότητα με αντίστοιχα μεγέθη το 2014 στα 268.659 € και 463.096 HL, μεγέθη που σε ποσοστό έναντι του 2014 δείχνουν πτώση κατά 65,47% σε αξία και κατά 67,27% σε ποσότητα. Η MTM παραμένει χαμηλή στα 0,61 €/ Lt.

Οι υπόλοιπες χώρες της ΕΕ και οι Τρίτες Χώρες δεν παρουσιάζουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον, αφού η αξία και οι εισαγόμενοι όγκοι παραμένουν χαμηλοί.

ΗΠΑ	2007	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015	%
Αξία σε €	509.016	97.974	728.255	603.376	995.017	481.513	17.529	16.140	15.272	-5,38
Ποσότητα σε lt	173.385	33.496	255.813	98.317	36.870	107.193	604	3.821	557	-85,42
Τ/Μ σε €/lt	2,94	2,92	2,85	6,14	26,99	4,49	29,02	4,22	27,42	549,1
Σύνολο	682.404	131.473	984.071	701.699	1.031.914	588.710	18.162	19.965	15.856	458

Σουηδία	2007	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015	%
Αξία σε €	56.012	97.808	14.394	49.968	93.563	110.301	121.685	141.937	168.365	18,62
Ποσότητα σε lt	2.103	9.736	3.813	22.016	29.202	11.811	28.262	28.357	39.790	40,32
Τ/Μ σε €/lt	26,63	10,05	3,77	2,27	3,2	9,34	4,31	5,01	4,23	-15,46
Σύνολο	58.142	107.554	18.211	71.986	122.768	122.121	149.951	170.299	208.159	43

Ισπανία	2007	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015	%
Αξία σε €	2.026.200	2.710.710	1.247.284	542.230	2.137.372	1.128.711	2.959.435	2.231.775	2.696.021	20,8
Ποσότητα σε lt	3.525.349	5.268.184	1.372.035	235.590	4.365.556	1.677.621	4.917.865	3.684.792	2.647.690	-28,15
Τ/Μ σε €/lt	0,57	0,51	0,91	2,3	0,49	0,67	0,6	0,61	1,02	68,12
Σύνολο	5.551.550	7.978.895	2.619.320	777.822	6.502.928	2.806.333	7.877.301	5.916.568	5.343.712	61

Αργεντινή	2007	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015	%
Αξία σε €	209.310	124.062	266.083	231.439	213.437	101.484	266.102	157.291	173.431	10,26
Ποσότητα σε lt	73.445	56.898	109.061	78.426	72.078	43.101	87.316	54.329	51.235	-5,69

T/M σε €/lt	2,85	2,18	2,44	2,95	2,96	2,35	3,05	2,9	3,39	16,92
Σύνολο	282.758	180.962	375.146	309.868	285.518	144.587	353.421	211.623	224.669	21

Χιλή	2007	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015	%
Αξία σε €	237.744	240.035	540.988	523.009	253.521	175.220	266.102	221.166	164.286	-25,72
Ποσότητα σε lt	68.126	77.892	184.256	178.006	80.090	63.431	87.316	63.436	44.482	-29,88
T/M σε €/lt	3,49	3,08	2,94	2,94	3,17	2,76	3,05	3,49	3,69	5,93
Σύνολο	305.873	317.930	725.247	701.018	333.614	238.654	353.421	284.605	208.772	-50

Κύπρος	2007	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015	%
Αξία σε €	1.168.571	235.835	63.019	42.128	15.611	11.296	42.556	52.441	48.537	-7,44
Ποσότητα σε lt	1.547.349	37.233	13.414	64.476	14.575	8.748	31.483	9.500	10.700	12,63
T/M σε €/lt	0,76	6,33	4,7	0,65	1,07	1,29	1,35	5,52	4,54	-17,82
Σύνολο	2.715.921	273.074	76.438	106.605	30.187	20.045	74.040	61.947	59.242	-13

Κάτω Χώρες	2007	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015	%
Αξία σε €	694.794	347.334	517.159	607.009	399.226	429.666	614.193	924.447	665.541	-28,01
Ποσότητα σε lt	60.277	23.847	40.849	42.901	49.279	39.787	62.943	93.365	115.687	23,91
T/M σε €/lt	11,53	14,57	12,66	14,15	8,1	10,8	9,76	9,9	5,75	-41,9
Σύνολο	755.083	371.196	558.021	649.924	448.513	469.464	677.146	1.017.822	781.234	-46

Βουλγαρία	2007	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015	%
Αξία σε €	128.000	47.051	21.844	79.240	286.629	446.547	1.258.986	268.659	92.763	-65,47
Ποσότητα σε lt	143.123	22.805	16.123	68.318	457.928	1.051.523	2.620.313	463.096	151.572	-67,27
T/M σε €/lt	0,89	2,06	1,35	1,16	0,63	0,42	0,48	0,58	0,61	5,49
Σύνολο	271.124	69.858	37.968	147.559	744.558	1.498.070	3.879.299	731.756	244.336	-127

Πορτογαλία	2007	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015	%
Αξία σε €	808.202	337.188	489.293	315.088	232.069	128.688	178.255	195.853	171.576	9,87
Ποσότητα σε lt	113.227	73.282	82.957	61.264	38.660	30.388	34.704	40.378	27.959	16,35
T/M σε €/lt	7,14	4,6	5,9	5,14	6	4,23	5,14	4,85	6,14	-5,57
Σύνολο	921.436	410.475	572.256	376.357	270.735	159.080	212.964	236.236	199.541	21

Γαλλία	2007	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015	%
Αξία σε €	5.035.202	5.142.590	6.247.636	5.295.246	5.113.380	5.119.918	2.971.859	5.455.219	3.185.411	- 41,61
Ποσότητα σε lt	3.727.895	3.363.103	4.035.669	3.410.131	3.409.196	3.476.191	1.835.725	3.696.485	2.025.067	- 45,22
T/M σε €/lt	1,35	1,53	1,55	1,55	1,5	1,47	1,62	1,48	1,57	6,59
Σύνολο	8.763.098	8.505.695	10.285.316	8.705.379	8.522.578	8.596.110	4.807.586	9.151.705	5.210.480	-80

Εξαγωγές οίνου στην Ελλάδα

ΗΠΑ	2007	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015	%
Αξία σε €	6.917.300	6.706.103	5.937.833	6.554.710	6.312.351	8.761.540	8.002.686	8.226.408	10.503.071	27,68
Ποσότητα σε lt	2.294.929	2.107.087	1.723.954	1.995.619	1.762.386	2.394.351	1.950.577	1.909.945	2.219.653	16,22
T/M σε €/lt	3,01	3,18	3,44	3,28	3,58	3,66	4,1	4,31	4,73	9,86
Σύνολο	9.212.232	8.813.193	7.661.790	8.550.332	8.074.741	11.157.907	9.953.267	10.138.371	12.722.729	54

Κύπρος	2007	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015	%
Αξία σε €	3.412.448	2.170.923	2.458.128	2.959.302	2.887.845	2.955.186	2.955.186	3.365.720	4.127.435	22,63
Ποσότητα σε lt	1.200.538	551.152	592.166	718.614	796.100	888.026	899.328	1.146.661	1.653.227	44,18
T/M σε €/lt	2,84	3,94	4,54	3,42	3,72	3,24	3,29	2,94	2,5	-14,94
Σύνολο	4.612.989	2.722.079	3.050.299	3.677.919	3.683.949	3.843.215	3.854.517	4.512.384	5.780.665	52

Καναδάς	2007	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015	%
Αξία σε €	2.821.157	2.445.661	2.366.722	2.944.328	2.626.518	4.174.721	3.251.203	3.641.386	4.205.108	15,48
Ποσότητα σε lt	1.114.912	912.013	854.330	995.304	710.721	1.126.519	910.578	978.532	1.037.658	6,04
T/M σε €/lt	2,53	2,68	2,77	2,96	3,7	3,71	3,57	3,72	4,05	8,9
Σύνολο	3.936.072	3.357.677	3.221.055	3.939.635	3.337.243	5.301.244	4.161.785	4.619.922	5.242.770	30

Πολωνία	2007	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015	%
Αξία σε €	943.879	957.224	841.660	773.071	727.126	560.524	724.759	725.227	1.149.275	58,47
Ποσότητα σε lt	682.878	788.566	540.401	496.630	455.978	409.426	674.262	583.226	907.655	55,63
T/M σε €/lt	1,38	1,21	1,56	1,56	1,59	1,37	1,07	1,24	1,27	1,83
Σύνολο	1.626.758	1.745.791	1.382.063	1.269.703	1.183.106	969.951	1.399.022	1.308.454	2.056.931	116

Ηνομήνο Βασύλειο	2007	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015	%
Αξία σε €	1.937.650	1.512.112	1.366.456	1.435.187	1.513.178	2.740.757	2.065.124	2.273.723	2.349.293	3,32
Ποσότητα σε lt	422.715	339.288	348.861	326.645	364.424	380.721	508.140	905.054	806.022	-10,94
T/M σε €/lt	4,58	4,46	3,92	4,39	4,15	7,2	4,06	2,51	2,91	16,02
Σύνολο	2.360.370	1.851.404	1.715.321	1.761.836	1.877.606	3.121.485	2.573.268	3.178.780	3.155.318	8

Ιταλία	2007	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015	%
Αξία σε €	2.077.612	211.853	947.795	1.611.092	2.198.044	2.117.672	667.002	431.319	320.997	-25,58
Ποσότητα σε lt	4.299.940	137.643	1.851.312	4.953.488	4.915.646	3.877.205	612.729	430.996	135.995	-68,45
T/M σε €/lt	0,48	1,54	0,51	0,33	0,45	0,55	1,09	1	2,36	135,86
Σύνολο	6.377.552	349.498	2.799.108	6.564.580	7.113.690	5.994.878	1.279.732	862.316	456.994	42

Ρωσία	2007	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015	%
Αξία σε €	845.223	959.942	277.513	469.928	404.961	542.559	466.198	401.781	166.381	-58,59
Ποσότητα σε lt	870.849	743.762	205.781	1.177.828	225.657	294.566	329.759	245.765	97.080	-60,5
T/M σε €/lt	0,97	1,29	1,35	0,4	1,79	1,84	1,41	1,63	1,71	4,83
Σύνολο	1.716.073	1.703.705	483.295	1.647.756	630.620	837.127	795.958	647.548	263.463	-114

Ιαπωνία	2007	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015	%
----------------	-------------	-------------	-------------	-------------	-------------	-------------	-------------	-------------	-------------	----------

Αξία σε €	136.797	141.409	68.829	58.814	107.812	184.808	142.351	191.361	284.011	48,42
Ποσότητα σε lt	27.594	33.932	19.572	16.109	19.782	34.068	34.383	47.104	61.657	30,9
T/M σε €/lt	4,96	4,17	3,52	3,65	5,45	5,42	4,14	4,06	4,61	13,39
Σύνολο	164.396	175.345	88.405	74.927	127.599	218.881	176.738	238.469	345.673	93

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3:

Η ΠΟΡΕΙΑ ΚΑΙ ΤΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΟΙΝΟΠΟΙΑΣ

3.1 «Η πορεία της Οινοποιητικής Βιομηχανίας την περίοδο 2012-2013»

Κάμψη των πωλήσεων και αυξημένες ζημιές κατέγραψαν για τρίτο συνεχόμενο έτος, το 2012, σύμφωνα με τα εταιρικά τους αποτελέσματα, οι ελληνικές οινοποιητικές βιομηχανίες, επηρεασμένες από την εντεινόμενη πτώση της εγχώριας ζήτησης. Το τίμημα της συνεχιζόμενης διεύρυνσης των εξαγωγών τους ήταν η καταγραφή αυξημένων ζημιών.

Επιδείνωση εκδηλώνεται, επίσης, το 2013. Σύμφωνα με την ΕΛΣΤΑΤ, ο όγκος της παραγωγής οίνων στην Ελλάδα το πρώτο πεντάμηνο του 2013 παρουσίασε πτώση 17,4%, σε σύγκριση με την ίδια χρονική περίοδο του 2012.

Παρά το γεγονός ότι η περίοδος αυτή δεν θεωρείται αντιπροσωπευτική για την εξέλιξη της ετήσιας παραγωγής, η διψήφια πτώση της παραγωγής αντανακλά την περαιτέρω σημαντική εξασθένηση της ζήτησης εμφιαλωμένων οίνων στην ελληνική αγορά. Ο όγκος της παραγωγής το πεντάμηνο Ιανουαρίου - Μαΐου 2013 ήταν 51,5% μικρότερος από τον αντίστοιχο της ίδιας περιόδου του έτους 2005.

Οι αθροιστικές πωλήσεις 45 επιχειρήσεων μεγάλου, μεσαίου και μικρού μεγέθους του τομέα, τα οικονομικά στοιχεία των οποίων έχουν γίνει γνωστά, ανήλθαν το 2012 σε 196,50 εκατ. ευρώ έναντι 199,63 εκατ. ευρώ το 2011. Μειώθηκαν, δηλαδή, περίπου κατά 2% σε ποσοστό και κατά 3,13 εκατ. ευρώ σε αξία.

Συγχρόνως, τα μεικτά κέρδη τους μειώθηκαν σε 57,73 εκατ. ευρώ, από 60,39 εκατ. ευρώ το 2011 (-4%), καθώς το μεικτό περιθώριο μειώθηκε κατά μία εκατοστιαία μονάδα περίπου (29,4% από 30,3%).

Επίσης, τα λειτουργικά κέρδη τους προ φόρων, τόκων και αποσβέσεων (EBITDA) περιορίστηκαν σε 15,81 εκατ. ευρώ (8% των πωλήσεων), από 20,23 εκατ. ευρώ (10,1% των πωλήσεων) το 2011. Μειώθηκαν, συνεπώς, περίπου κατά 22% σε ποσοστό και κατά 4,42

εκατ. ευρώ σε αξία, γεγονός που οδήγησε στην καταγραφή αρνητικών αποτελεσμάτων προ φόρων και τόκων (EBIT) το 2012 (-0,69 εκατ. ευρώ), έναντι θετικών το 2011 (2,36 εκατ. ευρώ) .

Τα αθροιστικά αποτελέσματα προ φόρων των 45 επιχειρήσεων, οι οποίες έχουν αποκλειστικό ή βασικό αντικείμενο την παραγωγή οίνων, ήταν ζημιές ύψους 13,19 εκατ. ευρώ (ζημιές των ζημιογόνων μείον κέρδη των κερδοφόρων) έναντι αντίστοιχων ζημιών 10,21 εκατ. ευρώ το 2011. Οι προ φόρων ζημιές τους αυξήθηκαν, δηλαδή, κατά 29% (κατά 2,98 εκατ. ευρώ σε αξία).

Μετά την καταβολή (μειωμένων) φόρων προέκυψαν συνολικές καθαρές ζημιές 14,54 εκατ. ευρώ, έναντι αντίστοιχων καθαρών ζημιών 11,95 εκατ. ευρώ το 2011. Οι συνολικές καθαρές ζημιές τους αυξήθηκαν, συνεπώς, κατά 22% (κατά 2,58 εκατ. ευρώ σε αξία).

Οι αποσβέσεις ήταν μειωμένες, ενώ οι χρηματοοικονομικές δαπάνες σημείωσαν μεγάλη αύξηση.

Κερδοφόρες, οριακά έστω, ήταν οι 19 από τις 45 επιχειρήσεις (42,2% του συνόλου). Αύξηση πωλήσεων κατέγραψαν 16 επιχειρήσεις (35,5% του συνόλου).

Αυτά προκύπτουν από την επεξεργασία των ισολογισμών των εν λόγω επιχειρήσεων, σύμφωνα με στοιχεία που αντλήθηκαν από το CD-ROM «Ελληνική Βιομηχανία 2012-2013», το ΓΕΜΗ, την Icar Group, το www.inr.gr και τους διαδικτυακούς ιστότοπους των ίδιων των επιχειρήσεων, μερικές από τις οποίες οφείλουν μέρος του κύκλου εργασιών τους στην παραγωγή άλλων ποτών, καθώς και σε άλλες δραστηριότητες. Δεν περιλαμβάνονται στις 45 αυτές εταιρείες άλλες επιχειρήσεις που παράγουν κυρίως άλλα ποτά και δευτερευόντως οίνους.

Αναλυτικότερα:

Η ΑΓΡΟΤΕΜΠΟΡΙΚΗ - ΤΟ ΠΑΤΗΤΗΡΙ ΕΠΕ (στην Αττική) πραγματοποίησε πωλήσεις ύψους 0,60 εκατ. ευρώ, μειωμένες έναντι εκείνων του 2011 (0,65 εκατ. ευρώ) κατά 7,7%. Κατέγραψε EBITDA 0,06 εκατ. ευρώ (0,09 εκατ. ευρώ το 2011), κέρδος προ φόρων 0,04 εκατ. ευρώ (0,05 εκατ. ευρώ) και καθαρό κέρδος 0,03 εκατ. ευρώ (0,04 εκατ. ευρώ), με σύνολο απασχολούμενων κεφαλαίων 0,43 εκατ. ευρώ (ίδια κεφάλαια 0,29 εκατ. ευρώ). Η απόδοση του μέσου ενεργητικού της χρήσης 2012 σε EBITDA ήταν 13,1% (20,2% ένα έτος πριν).

Η ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ ΧΡ. ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ ΑΕΒΕ (στην Αττική) πραγματοποίησε πωλήσεις ύψους 1,11 εκατ. ευρώ, μειωμένες έναντι εκείνων του 2011 (1,38 εκατ. ευρώ) κατά 19,5%. Κατέγραψε EBITDA 0,35 εκατ. ευρώ (0,41 εκατ. ευρώ το 2011), κέρδος προ φόρων - 0,08 εκατ. ευρώ (-0,02 εκατ. ευρώ) και καθαρό κέρδος -0,08 εκατ. ευρώ (-0,05 εκατ. ευρώ), με σύνολο απασχολούμενων κεφαλαίων 4,66 εκατ. ευρώ (ίδια κεφάλαια 0,52 εκατ. ευρώ). Η απόδοση του μέσου ενεργητικού της χρήσης 2012 σε EBITDA ήταν 7,6% (9,9% ένα έτος πριν).

Η ΑΡΚΑΣ ΚΤΗΜΑ ΣΠΥΡΟΠΟΥΛΟΥ ΑΕ (στην Αρκαδία) πραγματοποίησε πωλήσεις ύψους 1,18 εκατ. ευρώ, μειωμένες έναντι εκείνων του 2011 (1,60 εκατ. ευρώ) κατά 26,4%. Κατέγραψε EBITDA 0,08 εκατ. ευρώ (0,07 εκατ. ευρώ το 2011), κέρδος προ φόρων -0,33 εκατ. ευρώ (-0,36 εκατ. ευρώ) και καθαρό κέρδος -0,33 εκατ. ευρώ (-0,36 εκατ. ευρώ), με σύνολο απασχολουμένων κεφαλαίων 5,22 εκατ. ευρώ (ίδια κεφάλαια 0,69 εκατ. ευρώ). Η απόδοση του μέσου ενεργητικού της χρήσης 2012 σε EBITDA ήταν 1,5% (1,1% ένα έτος πριν).

Η ΓΕΩΡΓΙΑΔΗ ΑΦΟΙ ΑΒΕΕ (στη Θεσσαλονίκη) πραγματοποίησε πωλήσεις ύψους 2,25 εκατ. ευρώ, μειωμένες έναντι εκείνων του 2011 (2,31 εκατ. ευρώ) κατά 2,5%. Κατέγραψε EBITDA 0,31 εκατ. ευρώ (0,28 εκατ. ευρώ το 2011), κέρδος προ φόρων 0,23 εκατ. ευρώ (0,22 εκατ. ευρώ) και καθαρό κέρδος 0,18 εκατ. ευρώ (0,17 εκατ. ευρώ), με σύνολο απασχολουμένων κεφαλαίων 2,29 εκατ. ευρώ (ίδια κεφάλαια 1,65 εκατ. ευρώ). Η απόδοση του μέσου ενεργητικού της χρήσης 2012 σε EBITDA ήταν 13,3% (12,6% ένα έτος πριν).

Η ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ Μ. & ΥΙΟΙ ΟΙΝΟΠΟΙΑ ΑΒΕΕ (στη Θεσσαλονίκη) πραγματοποίησε πωλήσεις ύψους 3,73 εκατ. ευρώ, αυξημένες έναντι εκείνων του 2011 (3,30 εκατ. ευρώ) κατά 12,7%. Κατέγραψε EBITDA 0,42 εκατ. ευρώ (0,51 εκατ. ευρώ το 2011), κέρδος προ φόρων 0,13 εκατ. ευρώ (0,26 εκατ. ευρώ) και καθαρό κέρδος 0,10 εκατ. ευρώ (0,20 εκατ. ευρώ), με σύνολο απασχολουμένων κεφαλαίων 5,09 εκατ. ευρώ (ίδια κεφάλαια 2,56 εκατ. ευρώ). Η απόδοση του μέσου ενεργητικού της χρήσης 2012 σε EBITDA ήταν 8,3% (11,6% ένα έτος πριν).

Η ΔΙΟΝΥΣΟΣ ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ ΑΒΕΕ (στην Αττική) πραγματοποίησε πωλήσεις ύψους 4,64 εκατ. ευρώ, αυξημένες έναντι εκείνων του 2011 (3,68 εκατ. ευρώ) κατά 26,0%. Κατέγραψε EBITDA 0,17 εκατ. ευρώ (0,20 εκατ. ευρώ το 2011), κέρδος προ φόρων 0,01 εκατ. ευρώ (0,06 εκατ. ευρώ) και καθαρό κέρδος -0,02 εκατ. ευρώ (0,01 εκατ. ευρώ), με σύνολο απασχολουμένων κεφαλαίων 4,42 εκατ. ευρώ (ίδια κεφάλαια 0,60 εκατ. ευρώ). Η απόδοση του μέσου ενεργητικού της χρήσης 2012 σε EBITDA ήταν 3,9% (4,1% ένα έτος πριν).

Η ΕΒΡΙΤΙΚΑ ΚΕΛΛΑΡΙΑ ΑΕ (στον Έβρο) πραγματοποίησε πωλήσεις ύψους 1,37 εκατ. ευρώ, μειωμένες έναντι εκείνων του 2011 (1,66 εκατ. ευρώ) κατά 17,2%. Κατέγραψε EBITDA -0,05 εκατ. ευρώ (0,35 εκατ. ευρώ το 2011), κέρδος προ φόρων -0,51 εκατ. ευρώ (-0,13 εκατ. ευρώ) και καθαρό κέρδος -0,51 εκατ. ευρώ (-0,10 εκατ. ευρώ), με σύνολο απασχολουμένων κεφαλαίων 3,39 εκατ. ευρώ (ίδια κεφάλαια 2,78 εκατ. ευρώ). Η απόδοση του μέσου ενεργητικού της χρήσης 2012 σε EBITDA ήταν -1,4% (8,6% ένα έτος πριν).

Η ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΚΕΛΛΑΡΙΑ ΟΙΝΩΝ Δ. ΚΟΥΡΤΑΚΗΣ ΑΕ (στην Αττική) πραγματοποίησε πωλήσεις ύψους 24,05 εκατ. ευρώ, μειωμένες έναντι εκείνων του 2011 (24,09 εκατ. ευρώ) κατά 0,2%. Κατέγραψε EBITDA 0,89 εκατ. ευρώ (0,81 εκατ. ευρώ το 2011), κέρδος προ φόρων -0,34 εκατ. ευρώ (-0,43 εκατ. ευρώ) και καθαρό κέρδος -0,42 εκατ. ευρώ (-0,49 εκατ. ευρώ), με σύνολο απασχολουμένων κεφαλαίων 34,31 εκατ. ευρώ (ίδια κεφάλαια 16,59 εκατ. ευρώ). Η απόδοση του μέσου ενεργητικού της χρήσης 2012 σε EBITDA ήταν 2,6% (2,5% ένα έτος πριν).

Η **ΚΑΒΙΝΟ ΑΒΕ** (στην Αχαΐα) πραγματοποίησε πωλήσεις ύψους 16,55 εκατ. ευρώ, αυξημένες έναντι εκείνων του 2011 (15,73 εκατ. ευρώ) κατά 5,3%. Κατέγραψε EBITDA 0,51 εκατ. ευρώ (0,83 εκατ. ευρώ το 2011), κέρδος προ φόρων -0,26 εκατ. ευρώ (0,09 εκατ. ευρώ) και καθαρό κέρδος -0,30 εκατ. ευρώ (0,03 εκατ. ευρώ), με σύνολο απασχολουμένων κεφαλαίων 24,89 εκατ. ευρώ (ίδια κεφάλαια 7,82 εκατ. ευρώ). Η απόδοση του μέσου ενεργητικού της χρήσης 2012 σε EBITDA ήταν 2,0% (3,4% ένα έτος πριν).

Η **ΚΑΪΡ ΑΓΒΕ ΡΟΔΟΥ** (στη Ρόδο) πραγματοποίησε πωλήσεις ύψους 4,58 εκατ. ευρώ, μειωμένες έναντι εκείνων του 2011 (4,67 εκατ. ευρώ) κατά 1,9%. Κατέγραψε EBITDA -0,52 εκατ. ευρώ (-0,31 εκατ. ευρώ το 2011), κέρδος προ φόρων -1,24 εκατ. ευρώ (-1,36 εκατ. ευρώ) και καθαρό κέρδος -1,24 εκατ. ευρώ (-1,36 εκατ. ευρώ), με σύνολο απασχολουμένων κεφαλαίων 21,66 εκατ. ευρώ (ίδια κεφάλαια 14,25 εκατ. ευρώ). Η απόδοση του μέσου ενεργητικού της χρήσης 2012 σε EBITDA ήταν -2,4% (-1,4% ένα έτος πριν).

Η **ΚΑΡΕΛΑΣ Γ. Ι. ΟΙΝΙΚΗ ΑΒΕΕ** (στην Αχαΐα) πραγματοποίησε πωλήσεις ύψους 0,34 εκατ. ευρώ, αυξημένες έναντι εκείνων του 2011 (σχεδόν 0,34 εκατ. ευρώ) κατά 1,2%. Κατέγραψε EBITDA -0,08 εκατ. ευρώ (0,01 εκατ. ευρώ το 2011), κέρδος προ φόρων -0,11 εκατ. ευρώ (-0,07 εκατ. ευρώ) και καθαρό κέρδος -0,11 εκατ. ευρώ (-0,07 εκατ. ευρώ), με σύνολο απασχολουμένων κεφαλαίων 1,44 εκατ. ευρώ (ίδια κεφάλαια 0,63 εκατ. ευρώ). Η απόδοση του μέσου ενεργητικού της χρήσης 2012 σε EBITDA ήταν -5,5% (0,8% ένα έτος πριν).

Η **ΚΑΤΩΓΙ & ΣΤΡΟΦΙΛΙΑ ΑΕ** (στα Ιωάννινα) πραγματοποίησε πωλήσεις ύψους 1,70 εκατ. ευρώ, μειωμένες έναντι εκείνων του 2011 (2,71 εκατ. ευρώ) κατά 37,3%. Κατέγραψε EBITDA -0,13 εκατ. ευρώ (0,19 εκατ. ευρώ το 2011), κέρδος προ φόρων -0,72 εκατ. ευρώ (-0,48 εκατ. ευρώ) και καθαρό κέρδος -0,73 εκατ. ευρώ (-0,49 εκατ. ευρώ), με σύνολο απασχολουμένων κεφαλαίων 8,22 εκατ. ευρώ (ίδια κεφάλαια 5,65 εκατ. ευρώ). Η απόδοση του μέσου ενεργητικού της χρήσης 2012 σε EBITDA ήταν -1,6% (2,0% ένα έτος πριν).

Η **ΚΟΥΤΣΟΔΗΜΟΣ Γ. Α. ΑΕ** (στην Κορινθία) πραγματοποίησε πωλήσεις ύψους 4,77 εκατ. ευρώ, αυξημένες έναντι εκείνων του 2011 (3,98 εκατ. ευρώ) κατά 19,7%. Κατέγραψε EBITDA 0,38 εκατ. ευρώ (0,39 εκατ. ευρώ το 2011), κέρδος προ φόρων 0,07 εκατ. ευρώ (0,03 εκατ. ευρώ) και καθαρό κέρδος 0,05 εκατ. ευρώ (-0,07 εκατ. ευρώ), με σύνολο απασχολουμένων κεφαλαίων 4,66 εκατ. ευρώ (ίδια κεφάλαια 1,41 εκατ. ευρώ). Η απόδοση του μέσου ενεργητικού της χρήσης 2012 σε EBITDA ήταν 8,1% (8,9% ένα έτος πριν).

Η **ΚΡΕΤΑ ΟΛΥΜΠΙΑΣ ΑΕ** (στο Ηράκλειο) πραγματοποίησε πωλήσεις ύψους 3,04 εκατ. ευρώ, αυξημένες έναντι εκείνων του 2011 (1,95 εκατ. ευρώ) κατά 56,1%. Κατέγραψε EBITDA 0,01 εκατ. ευρώ (-0,38 εκατ. ευρώ το 2011), κέρδος προ φόρων -0,55 εκατ. ευρώ (-0,77 εκατ. ευρώ) και καθαρό κέρδος -0,55 εκατ. ευρώ (-0,77 εκατ. ευρώ), με σύνολο απασχολουμένων κεφαλαίων 5,43 εκατ. ευρώ (ίδια κεφάλαια 2,28 εκατ. ευρώ). Η απόδοση του μέσου ενεργητικού της χρήσης 2012 σε EBITDA ήταν 0,2% (-6,7% ένα έτος πριν).

Η **ΚΤΗΜΑ ΑΒΑΝΤΙΣ ΕΠΕ** (στην Εύβοια) πραγματοποίησε πωλήσεις ύψους 0,51 εκατ. ευρώ, μειωμένες έναντι εκείνων του 2011 (0,83 εκατ. ευρώ) κατά 38,5%. Κατέγραψε EBITDA 0,21 εκατ. ευρώ (0,18 εκατ. ευρώ το 2011), κέρδος προ φόρων 0,04 εκατ. ευρώ (0,02 εκατ. ευρώ) και καθαρό κέρδος 0,03 εκατ. ευρώ (0,02 εκατ. ευρώ), με σύνολο

απασχολουμένων κεφαλαίων 1,04 εκατ. ευρώ (ίδια κεφάλαια 0,15 εκατ. ευρώ). Η απόδοση του μέσου ενεργητικού της χρήσης 2012 σε EBITDA ήταν 20,1% (12,5% ένα έτος πριν).

Η **ΚΤΗΜΑ ΑΛΦΑ ΑΕ** (στην Κοζάνη) πραγματοποίησε πωλήσεις ύψους 2,60 εκατ. ευρώ, αυξημένες έναντι εκείνων του 2011 (2,49 εκατ. ευρώ) κατά 4,6%. Κατέγραψε EBITDA 1,22 εκατ. ευρώ (1,44 εκατ. ευρώ το 2011), κέρδος προ φόρων -0,03 εκατ. ευρώ (0,02 εκατ. ευρώ) και καθαρό κέρδος -0,05 εκατ. ευρώ (0,00 εκατ. ευρώ), με σύνολο απασχολουμένων κεφαλαίων 14,26 εκατ. ευρώ (ίδια κεφάλαια 7,33 εκατ. ευρώ). Η απόδοση του μέσου ενεργητικού της χρήσης 2012 σε EBITDA ήταν 8,5% (9,7% ένα έτος πριν).

Η **ΚΤΗΜΑ ΒΟΥΡΒΟΥΚΕΛΗ ΑΕ** (στην Ξάνθη) πραγματοποίησε πωλήσεις ύψους 0,11 εκατ. ευρώ, ισόποσες εκείνων του 2011 (0,11 εκατ. ευρώ). Κατέγραψε μηδενικά EBITDA (0,03 εκατ. ευρώ το 2011), κέρδος προ φόρων -0,06 εκατ. ευρώ (-0,03 εκατ. ευρώ) και καθαρό κέρδος -0,06 εκατ. ευρώ (-0,04 εκατ. ευρώ), με σύνολο απασχολουμένων κεφαλαίων 0,71 εκατ. ευρώ (ίδια κεφάλαια 0,52 εκατ. ευρώ). Η απόδοση του μέσου ενεργητικού της χρήσης 2012 σε EBITDA ήταν μηδενική (3,2% ένα έτος πριν).

Η **ΚΤΗΜΑ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΑΕ** (στη Θεσσαλονίκη) πραγματοποίησε πωλήσεις ύψους 3,14 εκατ. ευρώ, μειωμένες έναντι εκείνων του 2011 (3,44 εκατ. ευρώ) κατά 8,7%. Κατέγραψε EBITDA 1,12 εκατ. ευρώ (0,98 εκατ. ευρώ το 2011), κέρδος προ φόρων 0,11 εκατ. ευρώ (0,02 εκατ. ευρώ) και καθαρό κέρδος 0,04 εκατ. ευρώ (0,00 εκατ. ευρώ), με σύνολο απασχολουμένων κεφαλαίων 12,14 εκατ. ευρώ (ίδια κεφάλαια 11,03 εκατ. ευρώ). Η απόδοση του μέσου ενεργητικού της χρήσης 2012 σε EBITDA ήταν 9,3% (8,6% ένα έτος πριν).

Η **ΚΤΗΜΑ ΓΚΛΙΝΑΒΟΣ ΑΕ** (στα Ιωάννινα) πραγματοποίησε πωλήσεις ύψους 0,65 εκατ. ευρώ, μειωμένες έναντι εκείνων του 2011 (0,71 εκατ. ευρώ) κατά 8,4%. Κατέγραψε EBITDA -0,17 εκατ. ευρώ (0,00 εκατ. ευρώ το 2011), κέρδος προ φόρων -0,59 εκατ. ευρώ (-0,43 εκατ. ευρώ) και καθαρό κέρδος -0,60 εκατ. ευρώ (-0,44 εκατ. ευρώ), με σύνολο απασχολουμένων κεφαλαίων 4,33 εκατ. ευρώ (ίδια κεφάλαια 2,32 εκατ. ευρώ). Η απόδοση του μέσου ενεργητικού της χρήσης 2012 σε EBITDA ήταν -3,9% (μηδενική ένα έτος πριν).

Η **ΚΤΗΜΑ Κ. ΛΑΖΑΡΙΔΗ ΑΕ** (στη Δράμα) πραγματοποίησε πωλήσεις ύψους 5,46 εκατ. ευρώ, μειωμένες έναντι εκείνων του 2011 (6,24 εκατ. ευρώ) κατά 12,5%. Κατέγραψε EBITDA 0,58 εκατ. ευρώ (1,03 εκατ. ευρώ το 2011), κέρδος προ φόρων -1,14 εκατ. ευρώ (-0,78 εκατ. ευρώ) και καθαρό κέρδος -0,93 εκατ. ευρώ (-0,67 εκατ. ευρώ), με σύνολο απασχολουμένων κεφαλαίων 38,43 εκατ. ευρώ (ίδια κεφάλαια 26,02 εκατ. ευρώ). Η απόδοση του μέσου ενεργητικού της χρήσης 2012 σε EBITDA ήταν 1,5% (2,6% ένα έτος πριν).

Η **ΚΤΗΜΑ ΜΕΡΚΟΥΡΗ ΑΕ** (στην Ηλεία) πραγματοποίησε πωλήσεις ύψους 0,69 εκατ. ευρώ, μειωμένες έναντι εκείνων του 2011 (0,87 εκατ. ευρώ) κατά 20,2%. Κατέγραψε EBITDA 0,08 εκατ. ευρώ (0,12 εκατ. ευρώ το 2011), κέρδος προ φόρων -0,04 εκατ. ευρώ (-0,02 εκατ. ευρώ) και καθαρό κέρδος -0,04 εκατ. ευρώ (-0,02 εκατ. ευρώ), με σύνολο απασχολουμένων κεφαλαίων 2,69 εκατ. ευρώ (ίδια κεφάλαια 1,52 εκατ. ευρώ). Η απόδοση του μέσου ενεργητικού της χρήσης 2012 σε EBITDA ήταν 2,9% (4,6% ένα έτος πριν).

Η **ΚΤΗΜΑ ΠΑΥΛΙΔΗ ΑΕ** (στη Δράμα) πραγματοποίησε πωλήσεις ύψους 1,13 εκατ. ευρώ, αυξημένες έναντι εκείνων του 2011 (1,07 εκατ. ευρώ) κατά 5,7%. Κατέγραψε EBITDA 0,54 εκατ. ευρώ (0,72 εκατ. ευρώ το 2011), κέρδος προ φόρων 0,04 εκατ. ευρώ (0,05 εκατ. ευρώ) και καθαρό κέρδος 0,03 εκατ. ευρώ (0,04 εκατ. ευρώ), με σύνολο απασχολουμένων κεφαλαίων 9,07 εκατ. ευρώ (ίδια κεφάλαια 3,68 εκατ. ευρώ). Η απόδοση του μέσου ενεργητικού της χρήσης 2012 σε EBITDA ήταν 6,0% (8,2% ένα έτος πριν).

Η **ΚΤΗΜΑ ΣΚΟΥΡΑΣ ΑΕ** (στην Αργολίδα) πραγματοποίησε πωλήσεις ύψους 2,47 εκατ. ευρώ, μειωμένες έναντι εκείνων του 2011 (2,53 εκατ. ευρώ) κατά 2,4%. Κατέγραψε EBITDA 0,64 εκατ. ευρώ (0,71 εκατ. ευρώ το 2011), κέρδος προ φόρων 0,16 εκατ. ευρώ (0,23 εκατ. ευρώ) και καθαρό κέρδος 0,10 εκατ. ευρώ (0,16 εκατ. ευρώ), με σύνολο απασχολουμένων κεφαλαίων 5,42 εκατ. ευρώ (ίδια κεφάλαια 3,36 εκατ. ευρώ). Η απόδοση του μέσου ενεργητικού της χρήσης 2012 σε EBITDA ήταν 11,8% (12,4% ένα έτος πριν).

Η **ΚΤΗΜΑΤΑ ΧΑΤΖΗΜΙΧΑΛΗ ΑΕ** (στη Φθιώτιδα) πραγματοποίησε πωλήσεις ύψους 5,39 εκατ. ευρώ, αυξημένες έναντι εκείνων του 2011 (4,42 εκατ. ευρώ) κατά 22,0%. Κατέγραψε EBITDA -0,25 εκατ. ευρώ (-0,51 εκατ. ευρώ το 2011), κέρδος προ φόρων -0,89 εκατ. ευρώ (-1,80 εκατ. ευρώ) και καθαρό κέρδος -0,92 εκατ. ευρώ (-1,84 εκατ. ευρώ), με σύνολο απασχολουμένων κεφαλαίων 25,13 εκατ. ευρώ (ίδια κεφάλαια 13,56 εκατ. ευρώ). Η απόδοση του μέσου ενεργητικού της χρήσης 2012 σε EBITDA ήταν -1,0% (-2,0% ένα έτος πριν).

Η **ΚΥΡ-ΓΙΑΝΝΗ ΟΙΝΟΠΟΙΑ ΑΕ** (στην Ημαθία) πραγματοποίησε πωλήσεις ύψους 3,03 εκατ. ευρώ, μειωμένες έναντι εκείνων του 2011 (3,05 εκατ. ευρώ) κατά 0,8%. Κατέγραψε EBITDA 0,67 εκατ. ευρώ (0,56 εκατ. ευρώ το 2011), κέρδος προ φόρων -0,11 εκατ. ευρώ (-0,23 εκατ. ευρώ) και καθαρό κέρδος -0,11 εκατ. ευρώ (-0,23 εκατ. ευρώ), με σύνολο απασχολουμένων κεφαλαίων 10,36 εκατ. ευρώ (ίδια κεφάλαια 2,16 εκατ. ευρώ). Η απόδοση του μέσου ενεργητικού της χρήσης 2012 σε EBITDA ήταν 6,5% (5,7% ένα έτος πριν).

Η **ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ Ν. Ο.Β.Γ.Ε. ΑΕ** (στη Δράμα) πραγματοποίησε πωλήσεις ύψους 2,77 εκατ. ευρώ, αυξημένες έναντι εκείνων του 2011 (2,38 εκατ. ευρώ) κατά 16,4%. Κατέγραψε EBITDA 0,63 εκατ. ευρώ (-0,64 εκατ. ευρώ το 2011), σχεδόν μηδενικό κέρδος προ φόρων (-1,40 εκατ. ευρώ) και σχεδόν μηδενικό καθαρό κέρδος (-1,48 εκατ. ευρώ), με σύνολο απασχολουμένων κεφαλαίων 8,85 εκατ. ευρώ (ίδια κεφάλαια 2,36 εκατ. ευρώ). Η απόδοση του μέσου ενεργητικού της χρήσης 2012 σε EBITDA ήταν 7,1% (-7,4% ένα έτος πριν).

Η **ΛΑΥΚΙΩΤΗΣ ΟΙΝΟΠΟΙΕΙΟ ΑΕΒΕ** (στην Κορινθία) πραγματοποίησε πωλήσεις ύψους 1,30 εκατ. ευρώ, μειωμένες έναντι εκείνων του 2011 (σχεδόν 1,31 εκατ. ευρώ) κατά 0,8%. Κατέγραψε EBITDA 0,29 εκατ. ευρώ (0,30 εκατ. ευρώ το 2011), κέρδος προ φόρων 0,15 εκατ. ευρώ (0,15 εκατ. ευρώ) και καθαρό κέρδος 0,12 εκατ. ευρώ (0,12 εκατ. ευρώ), με σύνολο απασχολουμένων κεφαλαίων 2,62 εκατ. ευρώ (ίδια κεφάλαια 1,30 εκατ. ευρώ). Η απόδοση του μέσου ενεργητικού της χρήσης 2012 σε EBITDA ήταν 11,1% (10,9% ένα έτος πριν).

Η **ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ ΑΕ** (στην Κορινθία) πραγματοποίησε πωλήσεις ύψους 3,84 εκατ. ευρώ, αυξημένες έναντι εκείνων του 2011 (3,09 εκατ. ευρώ) κατά 24,4%. Κατέγραψε EBITDA 0,54 εκατ. ευρώ (0,44 εκατ. ευρώ το 2011), κέρδος προ φόρων 0,13 εκατ. ευρώ (0,09 εκατ.

ευρώ) και καθαρό κέρδος 0,10 εκατ. ευρώ (0,06 εκατ. ευρώ), με σύνολο απασχολουμένων κεφαλαίων 5,60 εκατ. ευρώ (ίδια κεφάλαια 3,51 εκατ. ευρώ). Η απόδοση του μέσου ενεργητικού της χρήσης 2012 σε EBITDA ήταν 9,6% (8,8% ένα έτος πριν).

Η ΜΑΛΑΜΑΤΙΝΑΣ Ε. & ΥΙΟΣ ΟΙΝΟΠΟΙΑ ΑΕΒΕ (στη Θεσσαλονίκη) πραγματοποίησε πωλήσεις ύψους 22,49 εκατ. ευρώ, μειωμένες έναντι εκείνων του 2011 (24,70 εκατ. ευρώ) κατά 9,0%. Κατέγραψε EBITDA 2,90 εκατ. ευρώ (5,38 εκατ. ευρώ το 2011), κέρδος προ φόρων -0,99 εκατ. ευρώ (1,07 εκατ. ευρώ) και καθαρό κέρδος -1,10 εκατ. ευρώ (0,68 εκατ. ευρώ), με σύνολο απασχολουμένων κεφαλαίων 60,17 εκατ. ευρώ (ίδια κεφάλαια 13,91 εκατ. ευρώ). Η απόδοση του μέσου ενεργητικού της χρήσης 2012 σε EBITDA ήταν 4,8% (9,5% ένα έτος πριν).

Η ΜΑΡΡΑΣ ΟΙΝΩΝ & ΠΟΤΩΝ ΑΒΕΕ (στην Κορινθία) πραγματοποίησε πωλήσεις ύψους 1,40 εκατ. ευρώ, μειωμένες έναντι εκείνων του 2011 (1,51 εκατ. ευρώ) κατά 7,3%. Κατέγραψε EBITDA 0,26 εκατ. ευρώ (-0,13 εκατ. ευρώ το 2011), κέρδος προ φόρων -0,47 εκατ. ευρώ (-0,67 εκατ. ευρώ) και καθαρό κέρδος -0,47 εκατ. ευρώ (-0,67 εκατ. ευρώ), με σύνολο απασχολουμένων κεφαλαίων 4,53 εκατ. ευρώ (ίδια κεφάλαια 2,36 εκατ. ευρώ). Η απόδοση του μέσου ενεργητικού της χρήσης 2012 σε EBITDA ήταν 5,8% (-2,8% ένα έτος πριν).

Η ΜΑΡΩΝΕΙΑ ΑΜΠΕΛΟΥΡΓΙΚΗ - ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ ΑΕ (στη Χαλκιδική) πραγματοποίησε πωλήσεις ύψους 0,44 εκατ. ευρώ, μειωμένες έναντι εκείνων του 2011 (0,49 εκατ. ευρώ) κατά 10,0%. Κατέγραψε EBITDA 0,14 εκατ. ευρώ (0,12 εκατ. ευρώ το 2011), κέρδος προ φόρων 0,05 εκατ. ευρώ (0,02 εκατ. ευρώ) και καθαρό κέρδος 0,03 εκατ. ευρώ (0,01 εκατ. ευρώ), με σύνολο απασχολουμένων κεφαλαίων 1,96 εκατ. ευρώ (ίδια κεφάλαια 1,76 εκατ. ευρώ). Η απόδοση του μέσου ενεργητικού της χρήσης 2012 σε EBITDA ήταν 7,0% (6,0% ένα έτος πριν).

Η ΜΠΑΣΣΗ ΟΙΝΟΠΟΙΑ ΑΕ (στην Αττική) πραγματοποίησε πωλήσεις ύψους 0,44 εκατ. ευρώ, αυξημένες έναντι εκείνων του 2011 (0,38 εκατ. ευρώ) κατά 15,5%. Κατέγραψε EBITDA 0,06 εκατ. ευρώ (0,07 εκατ. ευρώ το 2011), κέρδος προ φόρων 0,01 εκατ. ευρώ (0,01 εκατ. ευρώ) και καθαρό κέρδος -0,01 εκατ. ευρώ (-0,01 εκατ. ευρώ), με σύνολο απασχολουμένων κεφαλαίων 1,96 εκατ. ευρώ (ίδια κεφάλαια 1,74 εκατ. ευρώ). Η απόδοση του μέσου ενεργητικού της χρήσης 2012 σε EBITDA ήταν 3,2% (4,2% ένα έτος πριν).

Η ΜΠΟΥΤΑΡΗΣ Ι. & ΥΙΟΣ ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ ΑΕ (στην Ημαθία) πραγματοποίησε πωλήσεις ύψους 13,09 εκατ. ευρώ, μειωμένες έναντι εκείνων του 2011 (14,74 εκατ. ευρώ) κατά 11,2%. Κατέγραψε EBITDA -1,94 εκατ. ευρώ (-0,68 εκατ. ευρώ το 2011), κέρδος προ φόρων -3,31 εκατ. ευρώ (-1,97 εκατ. ευρώ) και καθαρό κέρδος -3,81 εκατ. ευρώ (-2,17 εκατ. ευρώ), με σύνολο απασχολουμένων κεφαλαίων 39,13 εκατ. ευρώ (ίδια κεφάλαια 6,90 εκατ. ευρώ). Η απόδοση του μέσου ενεργητικού της χρήσης 2012 σε EBITDA ήταν -4,0% (-1,4% ένα έτος πριν).

Η ΜΩΡΑΪΤΗΣ Ε. Θ. ΑΕ (στην Πάρο) πραγματοποίησε πωλήσεις ύψους 1,06 εκατ. ευρώ, μειωμένες έναντι εκείνων του 2011 (1,07 εκατ. ευρώ) κατά 1,3%. Κατέγραψε EBITDA 0,34 εκατ. ευρώ (0,28 εκατ. ευρώ το 2011), κέρδος προ φόρων 0,11 εκατ. ευρώ (0,04 εκατ. ευρώ) και καθαρό κέρδος 0,01 εκατ. ευρώ (0,03 εκατ. ευρώ), με σύνολο απασχολουμένων

κεφαλαίων 2,33 εκατ. ευρώ (ίδια κεφάλαια 1,33 εκατ. ευρώ). Η απόδοση του μέσου ενεργητικού της χρήσης 2012 σε EBITDA ήταν 14,8% (11,8% ένα έτος πριν).

Η ΟΙΝΟΓΕΝΕΣΙΣ ΑΕ (στη Δράμα) πραγματοποίησε πωλήσεις ύψους 0,30 εκατ. ευρώ, μειωμένες έναντι εκείνων του 2011 (0,36 εκατ. ευρώ) κατά 18,0%. Κατέγραψε EBITDA 0,12 εκατ. ευρώ (0,10 εκατ. ευρώ το 2011), κέρδος προ φόρων -0,02 εκατ. ευρώ (-0,04 εκατ. ευρώ) και καθαρό κέρδος -0,03 εκατ. ευρώ (-0,04 εκατ. ευρώ), με σύνολο απασχολουμένων κεφαλαίων 5,07 εκατ. ευρώ (ίδια κεφάλαια 2,84 εκατ. ευρώ). Η απόδοση του μέσου ενεργητικού της χρήσης 2012 σε EBITDA ήταν 2,3% (2,0% ένα έτος πριν).

Η ΟΙΝΟΦΟΡΟΣ ΑΕ (στην Αχαΐα) πραγματοποίησε πωλήσεις ύψους 0,67 εκατ. ευρώ, μειωμένες έναντι εκείνων του 2011 (0,75 εκατ. ευρώ) κατά 11,1%. Κατέγραψε EBITDA -0,09 εκατ. ευρώ (-0,03 εκατ. ευρώ το 2011), κέρδος προ φόρων -0,22 εκατ. ευρώ (-0,14 εκατ. ευρώ) και καθαρό κέρδος -0,23 εκατ. ευρώ (-0,14 εκατ. ευρώ), με σύνολο απασχολουμένων κεφαλαίων 1,51 εκατ. ευρώ (ίδια κεφάλαια 0,20 εκατ. ευρώ). Η απόδοση του μέσου ενεργητικού της χρήσης 2012 σε EBITDA ήταν -6,2% (-1,6% ένα έτος πριν).

Η ΠΑΤΕΡΙΑΝΑΚΗΣ Γ. ΑΒΕΕ (στο Ηράκλειο) πραγματοποίησε πωλήσεις ύψους 0,13 εκατ. ευρώ, μειωμένες έναντι εκείνων του 2011 (0,14 εκατ. ευρώ) κατά 7,3%. Κατέγραψε EBITDA 0,02 εκατ. ευρώ (0,06 εκατ. ευρώ το 2011), κέρδος προ φόρων -0,13 εκατ. ευρώ (-0,12 εκατ. ευρώ) και καθαρό κέρδος -0,13 εκατ. ευρώ (-0,12 εκατ. ευρώ), με σύνολο απασχολουμένων κεφαλαίων 1,52 εκατ. ευρώ (ίδια κεφάλαια 1,18 εκατ. ευρώ). Η απόδοση του μέσου ενεργητικού της χρήσης 2012 σε EBITDA ήταν 1,4% (1,3% ένα έτος πριν).

Η ΣΕΛΛΑΡ ΑΕ (στην Αττική) πραγματοποίησε πωλήσεις ύψους 2,82 εκατ. ευρώ, αυξημένες έναντι εκείνων του 2011 (2,71 εκατ. ευρώ) κατά 4,1%. Κατέγραψε EBITDA -0,19 εκατ. ευρώ (-0,12 εκατ. ευρώ το 2011), κέρδος προ φόρων -0,94 εκατ. ευρώ (-0,88 εκατ. ευρώ) και καθαρό κέρδος -0,95 εκατ. ευρώ (-0,89 εκατ. ευρώ), με σύνολο απασχολουμένων κεφαλαίων 8,15 εκατ. ευρώ (ίδια κεφάλαια 3,99 εκατ. ευρώ). Η απόδοση του μέσου ενεργητικού της χρήσης 2012 σε EBITDA ήταν -2,3% (-1,4% ένα έτος πριν).

Η ΣΕΜΕΛΗ ΑΓΡΟΤΙΚΗ - ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ ΑΕΕ (στην Αττική) πραγματοποίησε πωλήσεις ύψους 0,96 εκατ. ευρώ, μειωμένες έναντι εκείνων του 2011 (1,19 εκατ. ευρώ) κατά 19,1%. Κατέγραψε EBITDA 0,11 εκατ. ευρώ (0,09 εκατ. ευρώ το 2011), κέρδος προ φόρων 0,03 εκατ. ευρώ (0,01 εκατ. ευρώ) και καθαρό κέρδος 0,02 εκατ. ευρώ (0,01 εκατ. ευρώ), με σύνολο απασχολουμένων κεφαλαίων 1,32 εκατ. ευρώ (ίδια κεφάλαια 0,19 εκατ. ευρώ). Η απόδοση του μέσου ενεργητικού της χρήσης 2012 σε EBITDA ήταν 8,0% (6,0% ένα έτος πριν).

Η ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ ΟΙΝΟΠΟΙΑ ΗΠΕΙΡΟΥ ΖΟΙΝΟΣ ΑΕ (στα Ιωάννινα) πραγματοποίησε πωλήσεις ύψους 3,11 εκατ. ευρώ, μειωμένες έναντι εκείνων του 2011 (3,17 εκατ. ευρώ) κατά 1,8%. Κατέγραψε EBITDA 0,39 εκατ. ευρώ (0,38 εκατ. ευρώ το 2011), κέρδος προ φόρων 0,09 εκατ. ευρώ (-0,01 εκατ. ευρώ) και καθαρό κέρδος 0,06 εκατ. ευρώ (-0,02 εκατ. ευρώ), με σύνολο απασχολουμένων κεφαλαίων 4,59 εκατ. ευρώ (ίδια κεφάλαια 1,08 εκατ. ευρώ). Η απόδοση του μέσου ενεργητικού της χρήσης 2012 σε EBITDA ήταν 8,5% (7,6% ένα έτος πριν).

Η ΣΩΚΟΣ ΑΜΠΕΛΩΝΕΣ - ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ ΑΕ (στη Βοιωτία) πραγματοποίησε πωλήσεις ύψους 2,70 εκατ. ευρώ, αυξημένες έναντι εκείνων του 2011 (2,61 εκατ. ευρώ) κατά 3,3%. Κατέγραψε EBITDA 0,63 εκατ. ευρώ (0,51 εκατ. ευρώ το 2011), κέρδος προ φόρων 0,40 εκατ. ευρώ (0,32 εκατ. ευρώ) και καθαρό κέρδος -0,31 εκατ. ευρώ (0,25 εκατ. ευρώ), με σύνολο απασχολούμενων κεφαλαίων 4,16 εκατ. ευρώ (ίδια κεφάλαια 2,33 εκατ. ευρώ). Η απόδοση του μέσου ενεργητικού της χρήσης 2012 σε EBITDA ήταν 15,1% (15,2% ένα έτος πριν).

Η ΤΙΤΑΚΗΣ Ν. ΑΕ (στο Ηράκλειο) πραγματοποίησε πωλήσεις ύψους 2,15 εκατ. ευρώ, αυξημένες έναντι εκείνων του 2011 (2,06 εκατ. ευρώ) κατά 4,1%. Κατέγραψε EBITDA 0,28 εκατ. ευρώ (0,31 εκατ. ευρώ το 2011), κέρδος προ φόρων 0,02 εκατ. ευρώ (0,03 εκατ. ευρώ) και καθαρό κέρδος 0,02 εκατ. ευρώ (0,03 εκατ. ευρώ), με σύνολο απασχολούμενων κεφαλαίων 3,53 εκατ. ευρώ (ίδια κεφάλαια 1,37 εκατ. ευρώ). Η απόδοση του μέσου ενεργητικού της χρήσης 2012 σε EBITDA ήταν 7,8% (8,8% ένα έτος πριν).

Η ΤΣΑΚΤΣΑΡΛΗΣ Β. - Ε. ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΑΕ (στην Καβάλα) πραγματοποίησε πωλήσεις ύψους 5,20 εκατ. ευρώ, μειωμένες έναντι εκείνων του 2011 (5,52 εκατ. ευρώ) κατά 5,8%. Κατέγραψε EBITDA 0,96 εκατ. ευρώ (1,90 εκατ. ευρώ το 2011), κέρδος προ φόρων 0,07 εκατ. ευρώ (0,70 εκατ. ευρώ) και καθαρό κέρδος 0,04 εκατ. ευρώ (0,55 εκατ. ευρώ), με σύνολο απασχολούμενων κεφαλαίων 13,89 εκατ. ευρώ (ίδια κεφάλαια 8,75 εκατ. ευρώ). Η απόδοση του μέσου ενεργητικού της χρήσης 2012 σε EBITDA ήταν 6,9% (12,9% ένα έτος πριν).

Η ΤΣΑΝΤΑΛΗΣ Ε. ΑΕ (στη Χαλκιδική) πραγματοποίησε πωλήσεις ύψους 34,47 εκατ. ευρώ, μειωμένες έναντι εκείνων του 2011 (35,90 εκατ. ευρώ) κατά 4,0%. Κατέγραψε EBITDA 2,76 εκατ. ευρώ (2,72 εκατ. ευρώ το 2011), κέρδος προ φόρων -2,18 εκατ. ευρώ (-1,70 εκατ. ευρώ) και καθαρό κέρδος -2,28 εκατ. ευρώ (-1,85 εκατ. ευρώ), με σύνολο απασχολούμενων κεφαλαίων 86,94 εκατ. ευρώ (ίδια κεφάλαια 28,55 εκατ. ευρώ). Η απόδοση του μέσου ενεργητικού της χρήσης 2012 σε EBITDA ήταν 3,2% (3,3% ένα έτος πριν).

Η ΤΣΕΛΕΠΟΣ ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ ΑΕ (στην Αρκαδία) πραγματοποίησε πωλήσεις ύψους 2,10 εκατ. ευρώ, αυξημένες έναντι εκείνων του 2011 (1,77 εκατ. ευρώ) κατά 18,5%. Κατέγραψε EBITDA 0,58 εκατ. ευρώ (0,48 εκατ. ευρώ το 2011), κέρδος προ φόρων 0,18 εκατ. ευρώ (0,13 εκατ. ευρώ) και καθαρό κέρδος 0,18 εκατ. ευρώ (0,05 εκατ. ευρώ), με σύνολο απασχολούμενων κεφαλαίων 6,28 εκατ. ευρώ (ίδια κεφάλαια 2,49 εκατ. ευρώ). Η απόδοση του μέσου ενεργητικού της χρήσης 2012 σε EBITDA ήταν 9,3% (7,4% ένα έτος πριν).

Πέραν αυτών των 45 επιχειρήσεων, η **ΟΙΝΟΤΕΧΝΙΚΗ ΕΠΕ** (στην Κορινθία) ανέφερε για το 2012, χωρίς να κάνει γνωστά αντίστοιχα στοιχεία για το 2011, πωλήσεις ύψους 3,14 εκατ. ευρώ, EBITDA 0,49 εκατ. ευρώ, κέρδος προ φόρων 0,09 εκατ. ευρώ και καθαρό κέρδος 0,02 εκατ. ευρώ, με σύνολο απασχολούμενων κεφαλαίων 6,00 εκατ. ευρώ (ίδια κεφάλαια 1,09 εκατ. ευρώ). Η απόδοση του ενεργητικού της σε EBITDA ήταν 8,2%.

Η αποδοτικότητα του μέσου ενεργητικού των 45 επιχειρήσεων τη χρήση 2012 σε κέρδη προ φόρων, τόκων και αποσβέσεων (EBITDA) μειώθηκε σε 3%, από 3,9% το 2011 (4,2% το 2010).

Τα πάγια και κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία των εταιρειών αυτών στις 31.12.2012 ξεπερνούσαν το μισό δισ. ευρώ.

Σύμφωνα με την Ελληνική Στατιστική Αρχή, η συνολική παραγωγή οίνων στην Ελλάδα το 2012 παρουσίασε πτώση της τάξεως του 4%.

ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΕΓΕΘΗ 45 ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΩΝ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΩΝ				
	2012	2011		Διαφορά
	(χιλ. ευρώ)	(χιλ. ευρώ)	±%	(χιλ. ευρώ)
Πωλήσεις	196.500	199.632	-2	-3.132
Μεικτό κέρδος	57.730	60.391	-4	-2.661
ΕΒΙΤΔΑ	15.813	20.230	-22	-4.417
ΕΒΙΤ	-687	2.360	-	-3.047
Κέρδος προ φόρων	-13.188	-10.208	-29	-2.980
Φόροι	1.348	1.743	-23	-395
Καθαρό κέρδος	-14.536	-11.951	-22	-2.585
Μεικτό περιθώριο	29,4	30,3	-3	-0,9
Περιθώριο ΕΒΙΤΔΑ	8	10,1	-21	-2,1
Περιθώριο ΕΒΙΤ	-0,3	1,2	-	-1,5
Περιθώριο κέρδους π.φ.	-6,7	-5,1	-31	-1,6
Καθαρό περιθώριο	-7,4	-6	-23	-1,4
Ιδια/Συνολικά κεφάλαια	41,5	41,3	0	0,2
Ξένα/Συνολικά κεφάλαια	58,5	58,7	0	-0,2
Μεικτή απόδοση ιδίων	-6,1	-4,8	-27	-1,3
Καθαρή απόδοση ιδίων	-6,7	-5,6	-20	-1,1
ΕΒΙΤΔΑ/Ενεργητικό	3	3,9	-23	-0,9

3.2 Τα οικονομικά αποτελέσματα της Οινοποιητικής Βιομηχανίας την περίοδο 2012-2013

Ανοδική πορεία, κυρίως λόγω αυξημένων εξαγωγών, φαίνεται ότι ακολούθησε κατά το 2014 η ελληνική οινοποιητική βιομηχανία, η οποία το 2013, επηρεασμένη από την εντεινόμενη πτώση της εγχώριας ζήτησης, κατέγραψε ζημιές, μειωμένες έναντι εκείνων του 2012.

Σύμφωνα με την Ελληνική Στατιστική Αρχή, το δεκάμηνο Ιανουαρίου-Οκτωβρίου 2014, σε σύγκριση με την ίδια περίοδο του 2013, η παραγωγή οίνων στη χώρα μας αυξήθηκε κατά 1,8%, σε επίπεδα όμως που είναι κατά 30,7% χαμηλότερα από τα αντίστοιχα της ίδιας περιόδου του 2010, λόγω της σημαντικής πτώσης του όγκου παραγωγής τα προηγούμενα χρόνια.

Οι αθροιστικές πωλήσεις 85 επιχειρήσεων μεγάλου, μεσαίου και μικρού μεγέθους του τομέα, τα οικονομικά στοιχεία των οποίων για το 2013 έχουν γίνει γνωστά, ανήλθαν το έτος αυτό σε 250,4 εκατ. ευρώ έναντι 225,6 εκατ. ευρώ το 2012. Αυξήθηκαν, δηλαδή, περίπου κατά 7% σε ποσοστό και κατά 14,8 εκατ. ευρώ σε αξία, προφανώς λόγω μεταβολής του προϊόντικου δείγματος των πωλήσεων, με σημαντική αύξηση των προϊόντων υψηλότερης αξίας.

Συγχρόνως, τα μεικτά κέρδη τους αυξήθηκαν σε 67,6 εκατ. ευρώ, από 62,8 εκατ. ευρώ το 2012 (+8%), καθώς το μεικτό περιθώριο ανήλθε σε 28,1%, από 27,8%.

Επίσης, τα λειτουργικά κέρδη τους προ φόρων, τόκων και αποσβέσεων (EBITDA) ανήλθαν σε 21,6 εκατ. ευρώ (9% των πωλήσεων), από 17,7 εκατ. ευρώ (7,8% των πωλήσεων) το 2012. Αυξήθηκαν, συνεπώς, περίπου κατά 22% σε ποσοστό και κατά 3,9 εκατ. ευρώ σε αξία, γεγονός που οδήγησε στην καταγραφή θετικών αποτελεσμάτων προ φόρων και τόκων (EBIT) το 2013 (4,2 εκατ. ευρώ), έναντι αρνητικών το 2012 (-3,2 εκατ. ευρώ), βελτιωμένων κατά 7,4 εκατ. ευρώ.

Τα αθροιστικά αποτελέσματα προ φόρων των 85 επιχειρήσεων, οι οποίες έχουν αποκλειστικό ή βασικό αντικείμενο την παραγωγή οίνων, ήταν ζημιές ύψους 13,0 εκατ. ευρώ (ζημιές των ζημιογόνων μείον κέρδη των κερδοφόρων) έναντι αντίστοιχων ζημιών 17,3 εκατ. ευρώ το 2012. Οι προ φόρων ζημιές τους μειώθηκαν, δηλαδή, κατά 25% (κατά 4,3 εκατ. ευρώ σε αξία). Μετά την πρόβλεψη για (αυξημένους) φόρους προέκυψαν συνολικές καθαρές ζημιές 16,1 εκατ. ευρώ, έναντι αντίστοιχων ζημιών 18,9 εκατ. ευρώ το 2012. Οι συνολικές τελικές ζημιές τους μειώθηκαν, συνεπώς, κατά 15% (κατά 2,8 εκατ. ευρώ σε αξία). Οι αποσβέσεις ήταν μειωμένες κατά 16,8% (κατά 3,5 εκατ. ευρώ σε αξία).

Οι συνολικές υποχρεώσεις των εταιρειών του τομέα (377,8 εκατ. ευρώ) μειώθηκαν μόνο κατά 0,9% (-3,3 εκατ. ευρώ), ενώ ο δείκτης της γενικής ρευστότητάς τους επιδεινώθηκε, σε αρκετές μάλιστα επιχειρήσεις σε πολύ χαμηλά επίπεδα που θέτουν σε αμφιβολία τη δυνατότητά τους να συνεχίσουν ομαλά τη λειτουργία τους.

Σύμφωνα με τα αποτελέσματά τους μετά την πρόβλεψη για φόρους, κερδοφόρες ήταν, οριακά έστω, οι 34 από τις 85 επιχειρήσεις (40% του συνόλου).

Επίσης, αύξηση των πωλήσεων κατέγραψαν οι 68 από τις 85 επιχειρήσεις (80% του συνόλου).

Αυτά προκύπτουν από την επεξεργασία των ισολογισμών των εν λόγω επιχειρήσεων, μερικές από τις οποίες οφείλουν μέρος του κύκλου εργασιών τους στην παραγωγή άλλων ποτών, καθώς και σε άλλες δραστηριότητες. Δεν περιλαμβάνονται στις 85 αυτές εταιρείες άλλες επιχειρήσεις που παράγουν κυρίως άλλα ποτά και δευτερευόντως οίνους.

Αναλυτικότερα, από το σύνολο των 85 επιχειρήσεων:

- 29 επιχειρήσεις (34,1% του συνόλου) οι οποίες ήταν κερδοφόρες το 2012, παρέμειναν και κατά το 2013 κερδοφόρες, πραγματοποιώντας καθαρά κέρδη 3,2 εκατ. ευρώ το 2013 έναντι 3,5 εκατ. ευρώ εκατ. ευρώ το 2012, μειωμένα κατά 0,3 εκατ. ευρώ.
- Πέντε επιχειρήσεις (5,9%) οι οποίες ήταν κερδοφόρες το 2012 με κέρδη 0,2 εκατ. ευρώ, εμφάνισαν κατά το 2013 ζημιές 0,1 εκατ. ευρώ, έχοντας απώλειες 0,3 εκατ. ευρώ.
- 46 επιχειρήσεις (54,1%) οι οποίες ήταν ζημιογόνες το 2012, παρέμειναν και κατά το 2013 ζημιογόνες, πραγματοποιώντας ζημιές 19,3 εκατ. ευρώ έναντι 22,3 εκατ. ευρώ το 2012, μειωμένες κατά 3,0 εκατ. ευρώ.
- Πέντε επιχειρήσεις (5,9%) οι οποίες ήταν ζημιογόνες το 2012 με ζημιές 0,2 εκατ. ευρώ, εμφάνισαν κατά το 2013 κέρδη της τάξεως του 0,1 εκατ. ευρώ, έχοντας ωφέλεια 0,3 εκατ. ευρώ.

Η αποδοτικότητα του μέσου ενεργητικού των 85 επιχειρήσεων τη χρήση 2013 σε κέρδη προ φόρων, τόκων και αποσβέσεων (EBITDA) ανήλθε σε 3,4%, από 2,7% το 2012.

Τα πάγια και κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία των εταιρειών αυτών στις 31.12.2013 ανέρχονταν σε σχεδόν 637 εκατ. ευρώ.

Σημειώνεται ότι δεν έχει δημοσιεύσει ισολογισμό χρήσης 2013 μικρός αριθμός επιχειρήσεων του τομέα, συμπεριλαμβανομένων σημαντικών συνεταιριστικών οινοποιητικών βιομηχανιών.

**ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΕΓΕΘΗ
85 ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΩΝ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΩΝ, 2013**

	2013	2012		Διαφορά
	(χιλ. ευρώ)	(χιλ. ευρώ)	±%	(χιλ. ευρώ)
Πάγιο ενεργητικό	290.715	295.544	-2	-4.829
Λοιπό ενεργητικό	345.959	355.514	-3	-9.555
Σύνολο ενεργητικού	636.674	651.058	-2	-14.384
Ίδια κεφάλαια	262.175	273.231	-4	-11.056
M/M χρέος	136.805	154.297	-11	-17.492
Βραχυπρόθεσμο	237.694	223.530	6	14.164
Σύνολο παθητικού	636.674	651.058	-2	-14.384
Πωλήσεις	240.410	225.584	7	14.826
Μεικτό κέρδος	67.554	62.786	8	4.768
ΕΒΙΤΔΑ	21.570	17.684	22	3.886
ΕΒΙΤ	4.171	-3.232	-	7.403
Κέρδος προ φόρων	-13.003	-17.337	25	4.334
Φόροι	3.109	1.566	99	1.543
Καθαρό κέρδος	-16.112	-18.903	15	2.791
Μεικτό περιθώριο	28,1	27,8	1	0,3
Περιθώριο ΕΒΙΤΔΑ	9	7,8	15	1,2
Περιθώριο ΕΒΙΤ	1,7	-1,4	-	3,1
Περιθώριο κέρδους π. φ.	-5,4	-7,7	30	2,3
Καθαρό περιθώριο	-6,7	-8,4	20	1,7
Ίδια/Συνολικά κεφάλαια	41,2	42	-2	-0,8
Ξένα/Συνολικά κεφάλαια	58,8	58	1	0,8
Μεικτή απόδοση ιδίων	-4,9	-6,4	23	1,5
Καθαρή απόδοση ιδίων	-6	-7	14	1
ΕΒΙΤΔΑ/Ενεργητικό	3,4	2,7	26	0,7

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΕΓΕΘΗ ΤΩΝ ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΩΝ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΩΝ, 2013

* Βάσει στοιχείων που ήταν διαθέσιμα στις 26.1.2015.

Για το έτος 2012-2013

ΕΠΩΝΥΜΙΑ	ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ		Πωλήσεις	ΕΒΙΤΔΑ	ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡΔΗ
	(χιλ. ευρώ)	±%	(χιλ. ευρώ)	(χιλ. ευρώ)	(χιλ. ευρώ)

ΑΓΡΟΚΤΗΜΑ ΜΕΛΜΑΡ Α.Ε. ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΠΟΤΩΝ	3.350	-28	38	21	-169
ΑΜΠΕΛΟΕΙΣ Α.Ε. ΤΥΠΟΠΟΙΗΜΕΝΑ ΑΓΡΟΤΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ	3.413	-2	229	-17	-158
ΑΜΠΕΛΟΥ ΧΩΡΑ Α.Ε. ΟΙΝΟΠΟΙΑ	138	44	34	10	8
ΑΜΠΕΛΩΝΕΣ ΝΑΒΑΡΙΝΟ Α.Ε. ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ	2.171	-4	231	-84	-130
ΑΡΙΟΥΣΙΟΣ Α.Ε. ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ – ΓΕΩΡΓΙΚΗ	1.028	-11	128	9	-43
ΑΡΚΑΣ ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ Α.Ε.	5.004	-4	1.048	221	-126
ΒΙΝΕΛΛΑΣ Α.Ε. ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ	6.439	-3	2.553	306	-155
Γ.Ε.Α. ΓΕΩΡΓΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΑΛΑΓΝΙΟΥ Α.Ε.	2.204	2	1.421	183	94
ΓΑΙΑ ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ Α.Β.Ε.Ε.	2.039	-1	1.272	138	-41
ΓΕΩΡΓΙΑΔΗ ΑΦΟΙ Α.Β.Ε.Ε. ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΟΙΝΩΝ	2.536	11	2.372	277	154
ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ Μ. & ΥΙΟΙ ΟΙΝΟΠΟΙΑ Α.Β.Ε.Ε.	4.767	-6	3.704	271	0
ΓΚΙΟΥΛΗ ΚΤΗΜΑ Α.Ε. ΟΙΝΟΠΟΙΑ	751	35	41	-9	-94
ΔΙΟΝΥΣΟΣ ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ Α.Β.Ε.Ε.	4.618	5	4.210	34	-126
ΔΡΥΟΠΗ ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ Α.Ε.	1.019	-8	137	78	42
ΕΒΡΙΤΙΚΑ ΚΕΛΛΑΡΙΑ Α.Ε. ΟΙΝΟΙ – ΑΠΟΣΤΑΓΜΑΤΑ	3.237	-5	1.385	186	-149
ΕΛΙΝΟΣ Α.Β.Ε.Ε. ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ ΑΜΠΕΛΩΝΩΝ	868	-10	84	5	5
ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΚΕΛΛΑΡΙΑ ΟΙΝΩΝ Δ. ΚΟΥΡΤΑΚΗΣ Α.Ε.	34.314	0	25.682	298	-784
ΕΛΛΟΙΝΟ ΟΙΝΟΠΟΙΑ - ΠΟΤΟΠΟΙΑ - ΟΞΟΠΟΙΑ Ε.Π.Ε.	438	-6	1.906	6	0
ΕΡΜΗΣ Α.Ε. ΟΙΝΟΙ - ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ	3.601	7	875	148	-70
ΕΥΑΜΠΕΛΟΣ ΓΗ - ΟΙΝΟΙ ΔΟΜΟΚΟΥ	3.071	-8	385	-181	-287

A.E.					
ΖΕΑ - ΟΙΝΩΝΑΣ Α.Β.Ε.Ε. ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΟΙΝΟΥ	2.168	57	1.357	772	84
ΘΕΟΤΟΚΗ ΓΕΩΡΓΙΚΕΣ - ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ Α.Ε.	3.083	5	104	-31	-61
ΚΑΒΙΝΟ ΟΙΝΟΠΟΙΑ - ΠΟΤΟΠΟΙΑ ΑΙΓΙΟΥ Α.Β.Ε.	23.186	-7	16.933	845	-278
ΚΑΪΡ ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ Α.Γ.Β.Ε. ΡΟΔΟΥ	19.506	-10	5.292	-220	-1.693
ΚΑΜΑΡΑ ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ Α.Ε.	1.701	-5	47	6	-67
ΚΑΝΑΒΑ - ΡΟΥΣΣΟΣ Ι. Σ. Α.Β.Ε.Ε. ΕΜΦΙΑΛΩΣΗ ΟΙΝΩΝ	1.565	8	974	164	73
ΚΑΡΕΛΑΣ Γ. Ι. Α.Β.Ε.Ε. ΟΙΝΙΚΗ ΠΑΤΡΩΝ	1.341	-7	263	-176	-233
ΚΑΡΥΣΤΙΑ ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ Ε.Π.Ε.	730	5	331	81	32
ΚΑΤΩΓΙ & ΣΤΡΟΦΙΛΙΑ Α.Ε. ΑΜΠΕΛΟΥΡΓΙΚΗ – ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ	7.071	-14	1.793	-394	-809
ΚΕΛΑΡΙΑ ΠΑΡΝΑΣΣΟΥ Α.Ε. ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΟΙΝΩΝ	401	-9	37	43	8
ΚΟΡΙΝΘΙΑΚΗ ΟΙΝΟΠΟΙΑ Α.Ε.	1.007	34	196	8	-2
ΚΟΥΤΣΟΔΗΜΟΣ Γ. Α. ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ Α.Ε.	5.020	8	6.338	478	54
ΚΡΕΤΑ ΟΛΥΜΠΙΑΣ ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ Α.Ε.	6.348	17	4.503	200	-213
ΚΤΗΜΑ ΑΒΑΝΤΙΣ ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ Ε.Π.Ε.	1.347	29	837	259	84
ΚΤΗΜΑ ΑΛΦΑ Α.Ε. ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΟΙΝΩΝ	17.718	24	2.660	1.185	-5
ΚΤΗΜΑ ΒΟΥΡΒΟΥΚΕΛΗ ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ Α.Ε.	591	-17	145	-63	-107
ΚΤΗΜΑ Γ. ΚΟΚΟΤΟΥ Α.Ε.	1.098	3	76	-1	-52

ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΟΙΝΩΝ					
ΚΤΗΜΑ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΟΙΝΟΠΟΙΑ Α.Ε.	12.194	0	3.774	918	244
ΚΤΗΜΑ ΓΚΛΙΝΑΒΟΣ ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ Α.Ε.	4.359	1	742	-368	-674
ΚΤΗΜΑ Κ. ΛΑΖΑΡΙΔΗ Α.Ε. ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΟΙΝΩΝ	37.195	-3	5.886	276	-942
ΚΤΗΜΑ ΚΥΡ-ΓΙΑΝΝΗ ΑΜΠΕΛΟΟΙΚΗ Α.Ε.	9.911	-4	3.506	979	49
ΚΤΗΜΑ ΜΕΡΚΟΥΡΗ Α.Ε. ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΟΙΝΟΥ	2.694	0	748	67	-36
ΚΤΗΜΑ ΠΑΥΛΙΔΗ ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ Α.Ε.	9.105	0	1.431	416	45
ΚΤΗΜΑ ΠΟΡΤΟ ΚΑΡΡΑΣ ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ Α.Ε.	18.122	-11	2.254	179	-1.093
ΚΤΗΜΑ ΣΙΓΑΛΑ ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ Α.Ε.	4.528	5	2.140	201	10
ΚΤΗΜΑΤΑ ΧΑΤΖΗΜΙΧΑΛΗ Α.Ε. ΕΜΦΙΑΛΩΣΗ ΟΙΝΩΝ	24.251	-3	3.784	-69	-763
ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ Ν. ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ Α.Ε.	8.787	-1	3.014	712	8
ΛΑΥΚΙΩΤΗΣ ΟΙΝΟΠΟΙΕΙΟ Α.Ε.Β.Ε.	2.679	2	1.591	280	135
ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ Α.Ε.	5.904	5	4.755	743	264
ΜΑΛΑΜΑΤΙΝΑ Μ. Ε. ΟΙΝΟΠΟΙΑ Α.Ε.	1.024	-2	75	-38	-38
ΜΑΛΑΜΑΤΙΝΑΣ Ε. & ΥΙΟΣ Α.Ε.Β.Ε. ΟΙΝΟΠΟΙΑ	57.400	-5	21.994	2.685	-1.442
ΜΑΡΡΑΣ ΟΙΝΟΙ & ΠΟΤΑ Α.Β.Ε.Ε.	4.410	-3	1.798	394	-198
ΜΑΡΩΝΕΙΑ ΑΜΠΕΛΟΥΡΓΙΚΗ - ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ Α.Ε.	1.968	0	358	67	9
ΜΙΧΑΛΑΚΗΣ Ε. ΑΜΠΕΛΩΝΕΣ Α.Β.Ε.Ε. ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ	12.540	1	1.960	293	-607
ΜΠΑΧΤΑΛΙΑΣ Π. - ΦΙΛΟΙΝΟΣ Ε.Π.Ε.	1.938	3	957	161	10

ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ					
ΜΠΟΥΤΑΡΗΣ Ι. & ΥΙΟΣ ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ Α.Ε.	44.908	-9	11.807	-1.516	-2.792
ΜΥΡΤΩΑ Α.Ε. ΓΕΩΡΓΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ	3.139	0	35	-27	-62
ΜΩΡΑΪΤΗΣ Ε. Θ. ΟΙΝΟΠΟΙΑ - ΠΟΤΟΠΟΙΑ Α.Ε.	1.980	-15	1.132	231	63
ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΟΣ ΑΜΠΕΛΩΝΑΣ - ΟΙΝΟΠΟΙΕΙΑ ΜΥΚΟΝΟΥ Α.Ε.	2.135	2	94	17	-101
ΟΙΝΟΓΕΝΕΣΙΣ Α.Ε. ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ – ΑΓΡΟΤΙΚΗ	5.087	0	341	159	16
ΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΡΙΠΙΔΗ Α.Ε.	7.994	0	849	201	2
ΟΙΝΟΠΟΙΑ ΜΑΝΟΥΣΑΚΗ - ΝΟΣΤΟΣ Ε.Π.Ε.	1.324	0	140	6	-68
ΟΙΝΟΠΟΙΑ ΜΠΑΣΣΗ Α.Ε.	1.931	-2	534	41	-8
ΟΙΝΟΤΕΧΝΙΚΗ Ε.Π.Ε. ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΟΙΝΩΝ	7.089	12	2.880	220	-175
ΟΙΝΟΦΟΡΟΣ Α.Ε. ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΟΙΝΩΝ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ	1.578	5	755	51	-66
ΠΑΤΕΡΙΑΝΑΚΗΣ Γ. Α.Β.Ε.Ε. ΑΓΡΟΤΙΚΗ - ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ	1.447	-5	160	104	-30
ΠΛΑΓΙΕΣ ΒΟΡΑ ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ Α.Β.Ε.Ε.	422	-7	31	-24	-52
ΣΑΜΠΑΝΗ Ε. ΓΕΩΡΓΙΚΗ - ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ Α.Ε.	5.626	-20	215	37	-1.123
ΣΕΜΕΛΗ ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ Α.Ε.	7.690	-6	3.260	452	-193
ΣΚΟΥΡΑΣ ΟΙΝΟΑΜΠΕΛΟΥΡΓΙΚΗ Α.Ε.	5.526	2	2.849	901	449
ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ ΟΙΝΟΠΟΙΑ ΗΠΕΙΡΟΥ ΣΟΗ - ΖΟΙΝΟΣ Α.Ε.	4.843	5	3.362	314	-9
ΣΩΚΟΣ ΑΜΠΕΛΩΝΕΣ - ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ Α.Ε.	4.578	10	4.235	811	426

ΤΙΤΑΚΗΣ Ν. Α.Ε. ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΟΙΝΩΝ	3.410	-3	2.157	259	49
ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΠΟΥΛΟΣ Α. - ΟΙΝΑΜΠΕΛΟΣ Α.Ε.	3.467	-4	314	58	-154
ΤΡΙΠΟΔΑΚΗΣ Α. Ε.Π.Ε. ΟΙΝΟΠΟΙΑ – ΟΞΟΠΟΙΑ	2.680	20	3.032	423	230
ΤΣΑΚΑΝΙΚΑ Ι. ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ Α.Β.Ε.Ε.	1.655	15	881	87	42
ΤΣΑΚΤΣΑΡΛΗΣ - ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΟΙΝΟΠΟΙΑ Α.Ε.	12.481	-10	6.155	1.223	378
ΤΣΑΝΤΑΛΗΣ Ε. Α.Ε. ΟΙΝΟΠΟΙΑ – ΠΟΤΟΠΟΙΑ	85.310	-2	35.710	3.487	-2.754
ΤΣΕΛΕΠΟΣ ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ Α.Ε.	6.486	3	2.237	585	169
ΧΑΡΛΑΥΤΗΣ - ΟΙΝΟΠΟΙΑ Ν. ΑΘΑΝΑΣΙΑΔΗΣ Ε.Π.Ε.	1.750	-5	791	87	-4
ΧΑΤΖΗΒΑΡΥΤΗΣ Α.Ε. ΑΜΠΕΛΟΥΡΓΙΚΗ - ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ	1.351	28	145	64	-6
CELLAR Α.Ε.Β.Ε. ΟΙΝΟΙ - ΠΟΤΑ	1.352	2	1.013	106	33
EMERY Α.Β.Ε. ΟΙΝΟΙ - ΠΟΤΑ	4.536	1	800	-168	-157
SEVINO ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΟΙΝΩΝ ΚΙΑΤΟΥ Ε.Π.Ε.	2.206	9	1.057	45	30
VINOΒΟΝ Α.Ε.Β.Ε. ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΜΟΥΣΤΟΥ - ΚΡΑΣΙΩΝ	4.797	5	3.051	384	-12

3.3 Η περίοδος της απόδοσης του κρασιού

Ανοδική πορεία παρουσίασε ο όγκος παραγωγής οίνων το πρώτο τετράμηνο του 2015, ενώ κατά το περασμένο έτος οι οινοποιητικές βιομηχανίες της χώρας, ως σύνολο, δεν μπόρεσαν να αυξήσουν τις πωλήσεις τους, αλλά περιόρισαν τις ζημιές τους.

Σύμφωνα με την Ελληνική Στατιστική Αρχή, το τετράμηνο Ιανουαρίου- Απριλίου 2015, σε σύγκριση με την ίδια περίοδο του 2014, η παραγωγή οίνων στη χώρα μας αυξήθηκε κατά 3,4%.

Οι αθροιστικές πωλήσεις 52 επιχειρήσεων μεγάλου, μεσαίου και μικρού μεγέθους του τομέα, τα οικονομικά στοιχεία των οποίων για το 2014 έχουν γίνει γνωστά (εκκρεμεί η γνωστοποίηση των ισολογισμών αρκετών άλλων), ανήλθαν το έτος αυτό σε 180,9 εκατ. ευρώ, παρουσιάζοντας ανεπαίσθητη άνοδο σε σχέση με το 2013.

Συγχρόνως, τα μεικτά κέρδη τους αυξήθηκαν σε 52,0 εκατ. ευρώ, από 47,3 εκατ. ευρώ το 2013 (+10%), καθώς το μεικτό περιθώριο ανήλθε σε 28,8%, από 26,2%.

Επίσης, τα λειτουργικά κέρδη τους προ φόρων, τόκων και αποσβέσεων (EBITDA) ανήλθαν σε 19,2 εκατ. ευρώ, από 14,3 εκατ. ευρώ το 2013. Αυξήθηκαν, συνεπώς, κατά 34% σε ποσοστό και κατά 4,9 εκατ. ευρώ σε αξία.

Τα αθροιστικά αποτελέσματα προ φόρων των 52 επιχειρήσεων, οι οποίες έχουν αποκλειστικό ή βασικό αντικείμενο την παραγωγή οίνων, ήταν ζημιές ύψους 3,8 εκατ. ευρώ (ζημιές των ζημιογόνων μείον κέρδη των κερδοφόρων) έναντι αντίστοιχων ζημιών 11,1 εκατ. ευρώ το 2013, μειωμένες κατά 65%. Μετά την πρόβλεψη για φόρους προέκυψαν συνολικές καθαρές ζημιές 6,65 εκατ. ευρώ έναντι αντίστοιχων ζημιών 13,15 εκατ. ευρώ το 2013. Οι συνολικές τελικές ζημιές τους μειώθηκαν, συνεπώς, κατά 49% (κατά 6,5 εκατ. ευρώ σε αξία).

Σύμφωνα με τα αποτελέσματά τους μετά την πρόβλεψη για φόρους, κερδοφόρες ήταν, οριακά έστω, οι 28 από τις 52 επιχειρήσεις (53,8% του συνόλου).

Αυτά προκύπτουν από την επεξεργασία των ισολογισμών των εν λόγω επιχειρήσεων, μερικές από τις οποίες οφείλουν μέρος του κύκλου εργασιών τους στην παραγωγή άλλων ποτών, καθώς και σε άλλες δραστηριότητες. Δεν περιλαμβάνονται στις 52 αυτές εταιρείες άλλες επιχειρήσεις που παράγουν κυρίως άλλα ποτά και δευτερευόντως οίνους.

Αναλυτικότερα, από το σύνολο των 52 επιχειρήσεων:

- 19 επιχειρήσεις (36,6% του συνόλου) οι οποίες ήταν κερδοφόρες το 2013, παρέμειναν και κατά το 2014 κερδοφόρες, πραγματοποιώντας καθαρά κέρδη 3,2 εκατ. ευρώ το 2014 έναντι 2,35 εκατ. ευρώ το 2013, αυξημένα κατά 0,9 εκατ. ευρώ περίπου.
- Μία επιχείρηση (1,9%) η οποία ήταν κερδοφόρος το 2013 με οριακά κέρδη, εμφάνισε κατά το 2014 οριακές ζημιές, έχοντας μικρές απώλειες.
- 23 επιχειρήσεις (44,2%) οι οποίες ήταν ζημιογόνες το 2013, παρέμειναν και κατά το 2014 ζημιογόνες, πραγματοποιώντας ζημιές 10,7 εκατ. ευρώ έναντι 14,2 εκατ. ευρώ το 2013, μειωμένες κατά 3,5 εκατ. ευρώ.
- Εννέα επιχειρήσεις (17,3%) οι οποίες ήταν ζημιογόνες το 2013 με ζημιές 1,3 εκατ. ευρώ, εμφάνισαν κατά το 2014 κέρδη της τάξεως του 0,9 εκατ. ευρώ, έχοντας ωφέλεια 2,2 εκατ. ευρώ.

Η αποδοτικότητα του μέσου ενεργητικού των 52 επιχειρήσεων τη χρήση 2014 σε κέρδη προ φόρων, τόκων και αποσβέσεων (EBITDA) ανήλθε σε 4,2%, από 3,1% το 2013.

Τα πάγια και κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία των εταιρειών αυτών στις 31.12.2014 ανέρχονταν σε σχεδόν 462 εκατ. ευρώ.

Σημειώνεται ότι δεν έχουν δημοσιεύσει ακόμη ισολογισμό χρήσης 2014, μεταξύ άλλων, σημαντικές συνεταιριστικές οινοποιητικές βιομηχανίες.

* Βάσει στοιχείων που ήταν διαθέσιμα στις 24.7.2015.

Για το έτος 2013-2014

ΕΠΩΝΥΜΙΑ	ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ		Πωλήσεις	ΕΒΙΤΔΑ	ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡΔΗ
	(χιλ. ευρώ)	±%	(χιλ. ευρώ)	(χιλ. ευρώ)	(χιλ. ευρώ)
ΑΓΡΟΚΤΗΜΑ ΜΕΛΜΑΡ Α.Ε. ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΠΟΤΩΝ	3.253	-3	246	69	-137
ΑΓΡΟΤΕΜΠΟΡΙΚΗ - ΤΟ ΠΑΤΗΤΗΡΙ Ε.Π.Ε. ΟΙΝΟΠΟΙΑ	449	6	612	32	8
ΑΜΠΕΛΟΕΙΣ Α.Ε. ΤΥΠΟΠΟΙΗΜΕΝΑ ΑΓΡΟΤΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ	3.363	-1	287	86	-64
ΑΜΠΕΛΩΝΕΣ ΝΑΒΑΡΙΝΟ Α.Ε. ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ	3.155	45	282	6	-21
ΑΡΙΟΥΣΙΟΣ Α.Ε. ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ – ΓΕΩΡΓΙΚΗ	971	-6	136	-1	-49
ΒΙΝΕΛΛΑΣ Α.Ε. ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ	6.193	-4	1.774	299	4
ΓΑΙΑ ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ Α.Β.Ε.Ε.	2.064	1	1.445	259	105
ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ Μ. & ΥΙΟΙ ΟΙΝΟΠΟΙΑ Α.Β.Ε.Ε.	4.430	-7	3.883	457	61
ΔΙΟΝΥΣΟΣ ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ Α.Β.Ε.Ε.	4.135	-10	2.958	166	6
ΕΒΡΙΤΙΚΑ ΚΕΛΛΑΡΙΑ Α.Ε. ΟΙΝΟΙ – ΑΠΟΣΤΑΓΜΑΤΑ	3.158	-2	1.281	345	-114
ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΚΕΛΛΑΡΙΑ ΟΙΝΩΝ Δ. ΚΟΥΡΤΑΚΗΣ Α.Ε.	34.800	1	26.348	789	-291
ΕΥΑΜΠΕΛΟΣ ΓΗ - ΟΙΝΟΙ ΔΟΜΟΚΟΥ Α.Ε.	3.277	7	382	237	173
ΖΑΡΟΓΚΙΚΑ Σ.Η.Β.Α. - ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΟΙΝΟΥ Α.Ε.	271	-27	336	28	1
ΚΑΒΙΝΟ ΟΙΝΟΠΟΙΑ - ΠΟΤΟΠΟΙΑ ΑΙΓΙΟΥ Α.Β.Ε.	22.917	-3	17.123	911	146
ΚΑΪΡ ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ Α.Γ.Β.Ε. ΡΟΔΟΥ	18.158	-7	5.136	11	-719
ΚΑΜΑΡΑ ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ Α.Ε.	1.597	-6	61	-6	-75

ΚΑΡΕΛΑΣ Γ. Ι. Α.Β.Ε.Ε. ΟΙΝΙΚΗ ΠΑΤΡΩΝ	1.096	-18	209	-49	-66
ΚΑΡΥΣΤΙΑ ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ Ε.Π.Ε.	683	-6	228	43	3
ΚΑΤΩΓΙ & ΣΤΡΟΦΙΛΙΑ Α.Ε. ΑΜΠΕΛΟΥΡΓΙΚΗ – ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ	7.213	2	2.046	-299	-671
ΚΟΡΑ ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ - ΕΜΦΙΑΛΩΤΙΚΗ Α.Ε.	284	8	198	15	10
ΚΟΥΤΣΟΔΗΜΟΣ Γ. Α. ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ Α.Ε.	5.467	9	6.962	605	152
ΚΡΕΤΑ ΟΛΥΜΠΙΑΣ ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ Α.Ε.	6.206	-2	4.376	-218	-568
ΚΤΗΜΑ ΑΒΑΝΤΙΣ ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ Ε.Π.Ε.	1.399	4	1.258	316	157
ΚΤΗΜΑ ΑΛΦΑ Α.Ε. ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΟΙΝΩΝ	19.805	12	3.287	1.254	41
ΚΤΗΜΑ ΒΟΥΡΒΟΥΚΕΛΗ ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ Α.Ε.	493	-17	176	-45	-80
ΚΤΗΜΑ Γ. ΚΟΚΟΤΟΥ Α.Ε. ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΟΙΝΩΝ	1.163	6	111	-41	-87
ΚΤΗΜΑ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΟΙΝΟΠΟΙΑ Α.Ε.	12.472	2	4.376	1.384	450
ΚΤΗΜΑ ΓΚΛΙΝΑΒΟΣ ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ Α.Ε.	4.348	0	931	-634	-886
ΚΤΗΜΑ Κ. ΛΑΖΑΡΙΔΗ Α.Ε. ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΟΙΝΩΝ	36.596	-2	6.398	522	-1.724
ΚΤΗΜΑ ΚΥΡ-ΓΙΑΝΝΗ ΑΜΠΕΛΟΟΙΝΙΚΗ Α.Ε.	10.144	2	3.717	703	63
ΚΤΗΜΑ ΠΑΥΛΙΔΗ ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ Α.Ε.	8.745	-4	1.872	448	40
ΚΤΗΜΑ ΠΟΡΤΟ ΚΑΡΡΑΣ ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ Α.Ε.	17.061	-6	1.860	-478	-1.235
ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ Ν. ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ Α.Ε.	8.717	-1	3.534	1.001	205
ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ Α.Ε.	5.541	-6	4.351	666	248
ΜΑΡΡΑΣ ΟΙΝΟΙ & ΠΟΤΑ Α.Β.Ε.Ε.	4.599	4	1.927	598	285
ΜΠΟΥΤΑΡΗΣ Ι. & ΥΙΟΣ ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ Α.Ε.	46.575	4	12.468	-153	-1.709

ΜΥΡΤΩΑ Α.Ε. ΓΕΩΡΓΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ	3.119	-1	37	-30	-74
ΜΩΡΑΪΤΗΣ Ε. Θ. ΟΙΝΟΠΟΙΑ - ΠΟΤΟΠΟΙΑ Α.Ε.	2.041	3	1.249	356	158
ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΟΣ ΑΜΠΕΛΩΝΑΣ - ΟΙΝΟΠΟΙΕΙΑ ΜΥΚΟΝΟΥ Α.Ε.	2.145	0	94	-2	-78
ΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΡΙΠΙΔΗ Α.Ε.	8.248	3	886	225	1
ΟΙΝΟΠΟΙΑ ΜΠΑΣΣΗ Α.Ε.	1.938	0	439	27	-15
ΟΙΝΟΦΟΡΟΣ Α.Ε. ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΟΙΝΩΝ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ	1.529	-3	817	59	-45
ΡΑΜΝΟΥΣΙΟΣ ΑΜΠΕΛΟΥΡΓΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ Α.Β.Ε.Ε.	297	1	6	-1	-1
ΣΑΜΠΑΝΗ Ε. ΓΕΩΡΓΙΚΗ - ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ Α.Ε.	5.704	1	148	-82	-355
ΣΕΜΕΛΗ ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ Α.Ε.	7.724	0	3.333	426	18
ΣΚΟΥΡΑΣ ΟΙΝΟΑΜΠΕΛΟΥΡΓΙΚΗ Α.Ε.	5.934	7	3.291	1.050	534
ΣΩΚΟΣ ΑΜΠΕΛΩΝΕΣ - ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ Α.Ε.	5.315	16	4.676	742	421
ΤΙΤΑΚΗΣ Ν. Α.Ε. ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΟΙΝΩΝ	3.689	8	2.157	424	55
ΤΣΑΚΤΣΑΡΛΗΣ - ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΟΙΝΟΠΟΙΑ Α.Ε.	11.970	-4	6.774	1.474	409
ΤΣΑΝΤΑΛΗΣ Ε. Α.Ε. ΟΙΝΟΠΟΙΑ – ΠΟΤΟΠΟΙΑ	83.362	-2	31.258	4.304	-1.663
ΤΣΕΛΕΠΟΣ ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ Α.Ε.	6.291	-3	2.395	746	232
ΧΑΡΛΑΥΤΗΣ - ΟΙΝΟΠΟΙΑ Ν. ΑΘΑΝΑΣΙΑΔΗΣ Ε.Π.Ε.	1.818	4	769	172	89 ^α

Κεφάλαιο 4:

Η ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ «ΚΤΗΜΑ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΕΙΟΥ Α.Ε.» ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΙΝΟΠΟΙΑ

4.1 Ιστορικά στοιχεία της οινοποιίας Γεροβασιλείου

Το Κτήμα Γεροβασιλείου είναι δημιούργημα του Βαγγέλη Γεροβασιλείου. Το 1981 ξεκινά την αναβίωση των 25 στρεμμάτων οικογενειακού αμπελώνα στην περιοχή Παπαμόλα Επανομής, 25 περίπου χλμ νοτιοανατολικά της Θεσσαλονίκης. Σε ένα ιδανικό οικοσύστημα φυτεύει κυρίως ελληνικές αλλά και διεθνείς ποικιλίες σταφυλιών. Το 1986 πραγματοποιείται η πρώτη οινοποίηση στο σύγχρονο οινοποιείο, που χτίστηκε μέσα στο χώρο του αμπελώνα. Όλα τα κρασιά του Κτήματος Γεροβασιλείου παράγονται από τον ενιαίο ιδιόκτητο αμπελώνα των 620, σήμερα, στρεμμάτων. Ο Βαγγέλης Γεροβασιλείου γεννήθηκε στην Επανομή από γεωργική και αμπελουργική οικογένεια. Μετά τις σπουδές του στη Γεωπονική Σχολή του Α.Π.Θ. ειδικεύτηκε στην Οινολογία, Αμπελουργία, Γευσιγνωσία και Τεχνολογία Οινολογικών Μηχανημάτων στο Πανεπιστήμιο του Bordeaux της Γαλλίας. Κατά τη διάρκεια των σπουδών του ήταν συνεργάτης του καθηγητή, του Πανεπιστημίου του Bordeaux, Emile Reynaud και συμμετείχε στην ομάδα του, που δοκίμαζε τα κρασιά των φημισμένων Châteaux της Γαλλίας.

Από το 1976 μέχρι τις αρχές του 1999 κατείχε θέση οινολόγου στο Κτήμα Porto Carras, όπου συνέβαλε στην παραγωγή μοναδικής ποιότητας κρασιού. Εκεί πρωτοοινοποίησε, αναβίωσε και διέσωσε από την αφάνεια την παλιά ξεχασμένη ελληνική ποικιλία της Μαλαγουζιάς.

Με αγάπη, γνώση και εμπειρία για το αμπέλι και το καλό κρασί ξεκίνησε το 1981 να αναβιώνει στον τόπο του την αμπελουργία, δημιουργώντας το Κτήμα Γεροβασιλείου.

Το 1998 δημιούργησε με τον οινολόγο Βασίλη Τσακτσαρλή, στο Κοκκινοχώρι Καβάλας, το Κτήμα Βιβλία Χώρα. Πρόκειται για έναν ιδιόκτητο αμπελώνα 350 στρεμμάτων, που εκτείνεται στις πλαγιές του Παγγαίου Όρους και περιβάλλει το σύγχρονο οινοποιείο, όπου παράγονται τα γνωστά κρασιά του Κτήματος.

Τελευταίο εγχείρημά του είναι τα κρασιά Escapades. Πριν λίγα χρόνια, ο Βαγγέλης Γεροβασιλείου, ο Βασίλης Τσακτσαρλής και ο εισαγωγέας κρασιού Τάκης Σολδάτος δημιούργησαν ένα μικρό οινοποιείο, το Escapades Winery, στο Stellenbosch της Νότιας Αφρικής.

4.1.1 Φιλοσοφία του Κτήματος Γεροβασιλείου

Στο Κτήμα Γεροβασιλείου η καλλιέργεια του αμπελώνα γίνεται με ιδιαίτερη φροντίδα και συνεχείς πειραματισμούς στη μελέτη ελληνικών και διεθνών γνωστών και άγνωστων ποικιλιών. Η εξέλιξη της τεχνολογίας συμπορεύεται με την παράδοση σε όλη τη διάρκεια της αμπελοκαλλιέργειας και της οινοποίησης.

Ο στόχος είναι η παραγωγή ποιοτικών κρασιών -αποκλειστικά από τον ιδιόκτητο αμπελώνα- με τα τυπικά χαρακτηριστικά του μικροκλίματος (terroir) της περιοχής.

Η δημιουργία του Μουσείου Οίνου και η πραγματοποίηση διαφόρων δραστηριοτήτων - επισκέψεις, γευστικές δοκιμές, εκπαιδευτικά προγράμματα, σεμινάρια, εκδόσεις, διαλέξεις, θεατρικές και μουσικές παραστάσεις- συμβάλλουν από κοινού στη μετάδοση του αμπελοοινικού πολιτισμού.

4.1.2 Η περιοχή

Η Επανομή βρίσκεται 25 χλμ νοτιοανατολικά της Θεσσαλονίκης. Διοικητικά ανήκει στο Δήμο Θερμαϊκού και στο νομό Θεσσαλονίκης, αποτελώντας παραθαλάσσιο προάστιό της.

Η περιοχή της Επανομής κατοικείται αδιάκοπα εδώ και 6000 σχεδόν χρόνια. Η οινοποίηση μαρτυρείται εδώ και 1500 περίπου χρόνια. Κατά τη βυζαντινή περίοδο η περιοχή αναφέρεται

ως γνωστός αμπελότοπος. Ωστόσο, οικισμός με την επωνυμία Επανομή σημειώνεται για πρώτη φορά σε απογραφή του 1302. Στην οθωμανοκρατία η Επανομή αποτελεί ελεύθερο αυτοδιοικούμενο «κεφαλοχώρι», ενώ σύμφωνα με οθωμανικά φορολογικά κατάστιχα, η αμπελοκαλλιέργεια και η οινοπαραγωγή συνεχίζονται.

Η Επανομή είναι ένα όμορφο αγροτικό χωριό 9.000 περίπου μόνιμων κατοίκων, που περιβάλλεται από θάλασσα. Η περιοχή καλύπτεται από καλλιέργειες διαφόρων τύπων, λόφους με ελιές και πλούσια αμπέλια. Η αμπελοκαλλιέργεια είναι γνωστή στην περιοχή από πολύ παλιά. Άλλωστε, η Επανομή ανήκε στην ευρύτερη περιοχή της «Καλαμαριάς», που σημαίνει Καλή Μεριά. Ο τίτλος δόθηκε από Γάλλους περιηγητές για να αποδώσει την καλή ποιότητα των αγροτικών προϊόντων της περιοχής.

Μερικά από τα σημεία που προσελκύουν το ενδιαφέρον των επισκεπτών είναι ο ιερός ναός του Αγίου Γεωργίου (από το 1835) και της Κοιμήσεως της Θεοτόκου (από το 1865), οι καμαροσκεπάστοι τάφοι, το μετόχι των Κριτσιανών και ο φάρος στο ακρωτήριο της Επανομής. Οι αρχαιολογικές σκαπάνες έχουν φέρει στο φως πολλά παλαιοχριστιανικά και πρωτοχριστιανικά ευρήματα.

Η Επανομή είναι περιοχή μεγάλης οικολογικής σημασίας. Στην περιοχή Φανάρι υπάρχει ο μοναδικός ομορφιάς υδροβιότοπος, έκτασης 5.500 στρεμμάτων, όπου φιλοξενούνται σπάνια είδη χλωρίδας και πανίδας και λειτουργεί ως καταφύγιο αποδημητικών και άλλων πουλιών. Ο υδροβιότοπος Επανομής είναι ενταγμένος στο πρόγραμμα «Natura 2000» της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Αξίζει να σημειωθεί ότι η έκταση των ακτών της φτάνει τα 40 περίπου χιλιόμετρα. Οι καθαρές και όμορφες παραλίες της μαγεύουν κάθε καλοκαίρι πλήθος κόσμου, ενώ πολλοί είναι εκείνοι που επισκέπτονται την Επανομή όλες τις εποχές για τις πολλές γραφικές ταβέρνες της, διάσημες για το φρέσκο ψάρι, τα ελληνικά και τοπικά παραδοσιακά εδέσματα, το καλό κρασί, το ντόπιο τσίπουρο και τη ζεστή φιλοξενία.

4.1.3 Ο αμπελώνας

Ο ιδιόκτητος ενιαίος αμπελώνας του Κτήματος Γεροβασιλείου εκτείνεται σε 620 στρέμματα. Το κλίμα της περιοχής της Επανομής χαρακτηρίζεται μεσογειακό, με ήπιους χειμώνες και θερμά καλοκαίρια, που μετριάζονται από τις θαλάσσιες αύρες. Ο αμπελώνας γειτνιάζει στις τρεις πλευρές με τη θάλασσα σε απόσταση τριών περίπου χιλιομέτρων, ενώ από τη δυτική του πλευρά είναι ορατός ο Θερμαϊκός Κόλπος και ο ορεινός όγκος του Ολύμπου με τις ακτές της Πιερίας. Το έδαφος είναι κυρίως αμμώδες με κάποια πηλώδη υποστρώματα και ασβεστολιθικά πετρώματα. Είναι πλούσιο σε θαλασσινά απολιθώματα, καθώς όλη η γύρω λοφώδης έκταση σχηματίστηκε από προσχώσεις της θαλάσσιας περιοχής. Εντυπωσιακά είναι

τα αποτελέσματα επιτόπιων μελετών από Γερμανούς επιστήμονες, που αναφέρουν ότι εντός του αμπελώνα ζουν 28 διαφορετικά είδη πουλιών.

Η καλλιέργεια του αμπελώνα γίνεται σύμφωνα με τις αρχές του Συστήματος της Ολοκληρωμένης Διαχείρισης, το οποίο έχει ως στόχο την παραγωγή οινοποιήσιμων σταφυλιών με διαδικασία πιστοποιημένη κατά AGRO 2.1-2.2, πληρώνοντας όλες τις προδιαγραφές ποιότητας και ασφάλειας με σεβασμό στο περιβάλλον, τον εργαζόμενο και τον καταναλωτή. Βασικό μέλημα είναι η ιδιαίτερη φροντίδα του αμπελώνα, για το λόγο αυτό πλήθος αγροτικών εργασιών –συμπεριλαμβανομένου και του τρύγου- γίνονται χειρωνακτικά.

Στον αμπελώνα φυτεύτηκαν και καλλιεργούνται με ιδιαίτερη φροντίδα ελληνικές και διεθνείς ποικιλίες. Η Μαλαγουζιά - την οποία οινοποίησε για πρώτη φορά ο Βαγγέλης Γεροβασιλείου- και το Ασύρτικο -που κατάγεται από τη Σαντορίνη- αποτελούν τις ελληνικές λευκές ποικιλίες του Κτήματος, ενώ το Λημνιό -η αρχαιότερη ελληνική ποικιλία την οποία αναφέρει και ο Αριστοφάνης τον 5ο αιώνα π.Χ.-

το Μαυρούδι και το Μαυροτράγανο αποτελούν τις ελληνικές ερυθρές. Επίσης, καλλιεργούνται οι γαλλικές λευκές Chardonnay, Sauvignon Blanc και Viognier και οι ερυθρές Syrah και Merlot. Παράλληλα, οι πειραματισμοί και οι μελέτες σε φυτεύσεις ελληνικών και ξενικών ποικιλιών είναι συνεχείς.

4.1.4 Οινοποιείο

Το σύγχρονο οινοποιείο περιβάλλεται από τον αμπελώνα και αποτελείται από δύο κτήρια. Η κατασκευή του πρώτου κτηρίου ξεκίνησε το 1986 και ολοκληρώθηκε το 1999 μετά από πέντε διαδοχικές επεμβάσεις. Περιλαμβάνει τέσσερις μεγάλους χώρους. Ο χώρος της παραγωγής -ειδικά σχεδιασμένος για την υποδοχή των σταφυλιών κατευθείαν από τον τρύγο και την ομαλή κυκλοφορία του μούστου και του κρασιού- στεγάζει όλο τον απαραίτητο σύγχρονο εξοπλισμό για την παραγωγή ποιοτικών κρασιών: πνευματικό πιεστήριο, ειδικές δεξαμενές προζυμωτικής εκχύλισης λευκών κρασιών, ανοξειδωτές δεξαμενές ζύμωσης λευκής και ερυθρής οινοποίησης με αυτόματο σύστημα ψύξης, δρύινες δεξαμενές ζύμωσης για την ερυθρή οινοποίηση και δεξαμενές σταθεροποίησης.

Η παραγωγική διαδικασία στο οινοποιείο ακολουθεί όλες τις απαιτήσεις υγιεινής και ασφάλειας, όπως προβλέπονται από το εφαρμοζόμενο Σύστημα Διαχείρισης Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίμων, το οποίο είναι πιστοποιημένο κατά τα πρότυπα [ISO 9001:2008](#) και [ISO 22000:2005](#).

Όλα τα κόκκινα κρασιά του Κτήματος και μερικά από τα λευκά περνούν μία σημαντική περίοδο της ζωής τους στους δύο υπόγειους χώρους ωρίμασης και παλαίωσης. Σε σταθερές συνθήκες θερμοκρασίας και υγρασίας, που ρυθμίζονται από ειδικό σύστημα κλιματισμού, υπάρχουν εκατοντάδες γαλλικά δρύινα βαρέλια χωρητικότητας 225L, όπου τα κρασιά υφίστανται την ευεργετική επίδραση της δρυός.

Στο χώρο της εμφιάλωσης βρίσκεται ένα σύγχρονο σύστημα εμφιάλωσης κρασιού.

Το δεύτερο κτήριο 3500τμ κατασκευάστηκε τη διετία 2006-2008. Ο ισόγειος χώρος φιλοξενεί τον εξοπλισμό για τη διαδικασία τοποθέτησης ετικετών και συσκευασίας των εμφιαλωμένων κρασιών. Στους δύο υπόγειους χώρους, όπου η σύγχρονη τεχνολογία δημιουργεί ένα ισορροπημένο περιβάλλον συντήρησης, τα εμφιαλωμένα κρασιά ξεκουράζονται σε ιδανικές συνθήκες μέχρι να κυκλοφορήσουν στην αγορά.

4.1.5 Το μουσείο του κτήματος

Ο Βαγγέλης Γεροβασιλείου ξεκινά το 1976, με ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την ανάδειξη της αμπελοοινικής κληρονομιάς, να συλλέγει εργαλεία αμπελουργίας, οινοποίησης, εμφιάλωσης και βαρελοποιίας από όλο τον κόσμο. Ιδιαίτερα η συλλογή ανοιχτηριών, που ξεκινά τη δεκαετία του '80, αριθμεί περισσότερα από 2600 κομμάτια και τον κατατάσσει σ' έναν από τους μεγαλύτερους συλλέκτες ανοιχτηριών στον κόσμο. Περιλαμβάνει σπάνια και ξεχωριστά ανοιχτήρια από τον 18^ο αιώνα, ορόσημα τεχνολογικής εξέλιξης, υψηλής αισθητικής και κοινωνικού συμβολισμού.

Η συλλογή ανοιχτηριών και αμπελοοινικών εργαλείων του Βαγγέλη Γεροβασιλείου παρουσιάζεται στο Μουσείο Οίνου Γεροβασιλείου, στην καρδιά του οινοποιείου του Κτήματος, δίπλα στην υπόγεια κάβα παλαίωσης και την αίθουσα γευστηριών. Το μουσείο σχεδιάστηκε και υλοποιήθηκε από τους καθηγητές του Μεταπτυχιακού της Μουσειολογίας- Διαχείρισης Πολιτισμού στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης Ματούλα Σκαλτσά και Πάνο Τζώνο. Τον Οκτώβριο του 2008 εγκαινιάστηκε από τον τότε Πρόεδρο της Ελληνικής Δημοκρατίας, εξοχότατο κ. Κάρλο Παπούλια.

Το καλό κρασί, ο τρόπος παραγωγής του και η σημασία του για τον άνθρωπο αποτελούν τον κεντρικό μουσειολογικό άξονα του Μουσείου Οίνου Γεροβασιλείου.

Τα αποκτήματα του μουσείου με κριτήριο το ρόλο τους απαρτίζουν δύο μεγάλες συλλογές: τη συλλογή ανοιχτηριών, μπουκαλιών, αγγείων και αντικειμένων αρχαίου ελληνικού

συμποσίου και τη συλλογή εργαλείων αμπελουργίας, οινοποίησης, βαρελοποιίας και εμφιάλωσης. Η γειτνίαση με τους αμπελώνες, το οινοποιείο και τις αίθουσες γευσιγνωσίας ενισχύουν, ανάλογα με την εποχή, το βίωμα του επισκέπτη.

Ισόγειο-Είσοδος

Στην εισαγωγική ενότητα «Ευάγγελος Γεροβασιλείου: Ο αμπελουργός, ο οινοποιός, ο συλλέκτης» περιγράφεται η πορεία του οινοποιού Βαγγέλη Γεροβασιλείου, που μαζί με τη Σόνια Τζιώλα- Γεροβασιλείου, δημιούργησαν στην Επανομή Θεσσαλονίκης αμπελώνα, οινοποιείο, συλλογές και τελικά το Μουσείο Οίνου.

Υπόγειο

Στην πρώτη αίθουσα, «Το ανοιχτήρι», η ενότητα «Το κρασί ταξιδεύει...» παρακολουθεί διαχρονικά τους δρόμους του κρασιού και τα σκεύη μεταφοράς του. Γίνεται φανερή η ανάγκη χρήσης ειδικών αγγείων μεταφοράς και ειδικών εργαλείων εκπωματισμού, ώστε να διασφαλίζεται η ποιότητα του κρασιού μέχρι τον τόπο προορισμού του.

Στην ενότητα «Ιστορίες με ανοιχτήρια» παρουσιάζεται η συλλογή ανοιχτηριών με τρεις τρόπους. Αρχικά, το μεγαλύτερο μέρος της συλλογής εκτίθεται με βάση τη διεθνώς αποδεκτή κατάταξη ανοιχτηριών σε μη μηχανικά και μηχανικά. Κείμενα και φωτογραφίες εξηγούν τη λειτουργία τους και την κοινωνική τους χρήση. Στη συνέχεια, ακολουθεί η παρουσίαση μιας υποκειμενικής επιλογής. Πρόκειται για τα αγαπημένα του συλλέκτη ανοιχτήρια, που ξεχωρίζουν για τη σπανιότητα ή το ειδικό ενδιαφέρον τους. Τέλος, διάσπαρτες στο χώρο βρίσκονται επτά κυκλικές προθήκες. Εδώ τα ανοιχτήρια ομαδοποιούνται ως προς τη χρήση τους από άνδρες και γυναίκες, τη σχέση τους με τις καταναλωτικές συνήθειες, τη βιομηχανία του ελεύθερου χρόνου, τις διάφορες μόδες και τα καλλιτεχνικά ρεύματα του 19ου και 20ου αιώνα.

Στην ενότητα «Το συμπόσιο στην αρχαία Ελλάδα» μοναδικά σκεύη για την κατανάλωση του κρασιού διηγούνται την ιεροτελεστία του συμποσίου και τη σημασία της δραστηριότητας αυτής στην κοινωνική και πολιτισμική ζωή της αρχαίας Ελλάδας.

Στην ενότητα «Κρασί και φαγητό», τρισδιάστατα επιτοίχια «φαντάσματα» προτείνουν συνδυασμούς φαγητών με κρασιά του αμπελώνα Γεροβασιλείου. Στις «Λέξεις», ο επισκέπτης εξοικειώνεται με το αμπελοοινικό γλωσσάρι με τη βοήθεια οθονών αφής.

Στη δεύτερη αίθουσα, «Το κρασί», η ενότητα «Μικρή Ιστορία του κρασιού» εκθέτει συνοπτικά τη διαχρονική οικονομική, κοινωνική και συμβολική σημασία του κρασιού. Σε συνέχεια οι ενότητες «Το αμπέλι», «Η οινοποίηση», «Το βαρέλι», «Η ωρίμαση» παρουσιάζουν τη συλλογή εργαλείων και σκευών, τα οποία μαζί με κείμενα, εικόνες και κινούμενα τρισδιάστατα σχέδια, ζωντανεύουν τις διαδικασίες με τις οποίες ο άνθρωπος καλλιεργεί το αμπέλι και φτιάχνει το κρασί.

Τέλος, οι «Στιγμές» από τον ελληνικό και ξένο κινηματογράφο καθώς και φωτογραφικά στιγμιότυπα υπενθυμίζουν τη σημασία του κρασιού στη ζωή του ανθρώπου και της κοινωνίας.

Μερικές από τις σημαντικότερες διακρίσεις του κτήματος Γεροβασιλείου:

- Οινοποιείο της Χρονιάς, περιοδικό Wine&Spirits, ΗΠΑ 2010
- Ευρωπαϊκό οινοποιείο της χρονιάς, Ceuco, Ισπανία 2009
- Ο Βαγγέλης Γεροβασιλείου ανάμεσα στους 6 καλύτερους οινοπαραγωγούς του κόσμου, Wein Gourmet, Γερμανία 2007

Όλη η παραγωγή των οινοποιήσιμων σταφυλιών γίνεται με πιστοποιημένη διαδικασία και πληρεί όλες τις προδιαγραφές ποιότητας και ασφάλειας σύμφωνα με το περιβάλλον, τον εργαζόμενο και τον καταναλωτή. Τα συστήματα διαχείρισης ποιότητας EN ISO 9001:2000, EN ISO 22000:2005, AGRO 2-1, AGRO 2-2.

Τα κρασιά του κτήματος Γεροβασιλείου:

- Λευκός οίνος
- Μαλαγουζιά
- Sauvignon Blanc-Fume
- Viognier
- Chardonnay
- Ερυθρός οίνος
- Avaton
- Evangelo
- Syrah
- Μαλαγουζιά Όψιμου τρύγου

Κεφάλαιο 5:

ΤΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΗΣ ΟΙΝΟΠΟΙΑΣ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΤΑ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΠΕΝΤΕ ΕΤΗ

5.1 Ισολογισμός

Ισολογισμός είναι η πλήρης εικόνα της οικονομικής κατάστασης μιας εταιρίας, τράπεζας, του κράτους, κλπ που απεικονίζεται σε μια συγκεκριμένη ημερομηνία.

Ο **ισολογισμός** είναι ένας πίνακας στον οποίο απεικονίζονται όλα μα όλα τα οικονομικά στοιχεία πχ μιας εταιρίας μία δεδομένη χρονική στιγμή (συνήθως μέσα ή τέλος του έτους).

Σε αυτόν ουσιαστικά αναγράφονται τα κεφάλαια που έχει, που χρωστάει, τι περιουσίες έχει, κλπ.

Αυτός ο πίνακας ισολογισμού εταιρίας, τράπεζας, κλπ αποτελείται από το ενεργητικό και το παθητικό.

Το ενεργητικό είναι με πολύ απλά λόγια, πού έχουν επενδυθεί τα κεφάλαια που κατέχει και το παθητικό από που προήλθαν.

Ακολουθούν οι ισολογισμοί του Κτήματος Γεροβασιλείου των ετών 2011, 2012, 2013, 2014 και 2015.

**ΚΤΗΜΑ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΑΕ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΗΣ 31ης ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2012 14η ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΧΡΗΣΗ (1
ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2012 - 31 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2012) Αρ.ΜΑΕ 37199/62/Β/96/286 ΓΕΜΗ 038335605000**

				Ποσά κλειόμενης Χρήσεως 2012			
				Αξία Κτήσεως		Αποσβέσεις	Αναπόσβεστη Αξία
Β.ΕΞΟΔΑ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΣ							
1.Εξοδα Ιδρύσεως και πρώτης εγκ/σεως				24.512,85		24.512,84	0,01
4.Λοιπά έξοδα εγκαταστάσεως				275.655,65		249.679,43	25.976,22
				300.168,50		274.192,27	25.976,23
Γ.ΠΑΓΙΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ							
I. Ασόματες ακινητοποιήσεις							
2.Παραχωρήσεις & δικαιώματα Βιομηχ.εκμετάλευση				25.760,90		25.760,67	0,23
				25.760,90		25.760,67	0,23
II. Ενσώματες ακινητοποιήσεις							
1. Γήπεδα -Οικόπεδα				2.074.369,97		0,00	2.074.369,97
2. Ορυχεία-Μεταλλεία- Λατομεία-Αγροί- Φυτείες- Δά				1.239.627,31		723.850,18	515.777,13
3. Κτίρια και τεχνικά έργα				9.060.141,24		6.451.449,07	2.608.692,17
4. Μηχανήματα- τεχνικές εγκαταστάσεις							
και λοιπός μηχανολογικός εξοπλισός				2.073.591,72		1.638.469,07	435.122,65
5. Μεταφορικά μέσα				185.204,86		118.545,11	66.659,75
6. Έπιπλα και λοιπός εξοπλισμός				2.740.134,61		2.109.105,86	631.028,75
7. Ακινητοποιήσεις υπό εκτέλεση και προκαταβολές				302.990,44		0,00	302.990,44

Σύνολο ακινητοποιήσεων			17.676.060,15		11.041.419,29	6.634.640,86
ΓΙ +ΓΙΙ			17.701.821,05		11.067.179,96	6.634.641,09
ΙΙΙ. Συμμετοχές και άλλες μακροπρ.						
χρηματοοικονομικές απαιτήσεις						
7. Λοιπές μακροπρόθεσμες απαιτήσεις						56.548,06
Σύνολο πάγιου ενεργητικού						56.548,06
(ΓΙ+ΓΙΙ+ΓΙΙΙ)						6.691.189,15
Δ.ΚΥΛΟΦΟΡΟΥΝ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ						
Ι.Αποθέματα						
1. Εμπορεύματα						34.831,01
2. Προϊόντα έτοιμα και ημιτελή- υποπροϊόντα και υπολείματα						2.323.675,49
4. Πρώτες και βοηθητικές ύλες-						
Αναλώσιμα Υλικά & Είδη συσκευασίας						336.562,80
5. Προκαταβολές για αγορές εμπορευμάτων						0,00
						2.695.069,30
ΙΙ.Απαιτήσεις						
1. Πελάτες					1.031.703,55	
Μείον: Προβλέψεις (44.11)					47.617,95	984.085,60
2.Γραμμάτια Εισπρακτέα						600,00
3α.Επιταγές Εισπρακτέες(Μεταχρον.)						
*-Στο Χαρτοφυλάκιο					1.049.880,85	

*-Στις Τράπεζες σε εγγύηση					0,00	1.049.880,85
4. Κεφάλαιο εισπρακτέο στην επόμενη χρήση						0,00
10. Επισφαλείς-Επίδικοι Πελάτες & Χρεώστες						0,00
11. Χρεώστες διάφοροι						74.192,08
12. Λογαριασμοί Διαχείρισης προκαταβολών						0,00
						2.108.758,53
IV. Διαθέσιμα						
1. Ταμείο						41.465,88
3. Καταθέσεις όψεως & προθεσμίας						573.003,75
Σύνολο κυκλοφορούντος ενεργητικού						614.469,63
(ΔΙ+ΔΙΙ+ΔΙΥ)						5.418.297,46
ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ						
(Β+Γ+Δ+Ε)						12.135.462,84
ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΤΑΞΕΩΣ ΧΡΕΩΣΤΙΚΟΙ						
2.Χρεωστικοί λογ/σμοί εγγυήσεων και εμπράγματων ασφαλειών						177.476,00
						Ποσά κλειόμενης Χρήσεως 2012
ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΕΩΣ						
31ης ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2012 (1 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ- 31 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ)						

I.Αποτελέσματα εκμεταλλεύσεως					
Κύκλος εργασιών (πωλήσεις)					3.137.806,52
Μείον: Κόστος πωλήσεων					2.160.613,04
Μικτά αποτελέσματα (κέρδη) εκμεταλλεύσεως					977.193,48
Πλέον : Άλλα Έσοδα Εκμεταλλεύσεως					117.017,01
Σύνολο					1.094.210,49
ΜΕΙΟΝ: 1.Εξοδα διοικητικής λειτουργίας				317.119,36	
3.Εξοδα λειτουργίας διαθέσεως				776.331,52	
					1.093.450,88
Μερικά αποτελέσματα (κέρδη) εκμεταλλεύσεως					759,61
ΠΛΕΟΝ (ή μείον)					
4.Πιστωτικοί τόκοι και συναφή έσοδα				943,3	
Μείον :					
3. Χρεωστικοί Τόκοι & συναφή Εξοδα				15.177,77	-14.234,47
Ολικά αποτελέσματα (κέρδη) εκμεταλλεύσεως					-13.474,86
II.ΠΛΕΟΝ (ή μείον):Εκτακτα αποτελέσματα					
1.Εκτακτα και ανόργανα έσοδα				134.368,97	
2.Εκτακτα κέρδη				26.438,14	
3. Έσοδα προηγούμενων χρήσεων				0,00 €	
Μείον:					

1. Τακτικό αποθεματικό				285.567,68		
4. Έκτακτα αποθεματικά				51.057,46		
4α. Έκτακτα αποθεματικά προγράμματος ΕΣΠΑ ΕΑ 12075				0,00		
5. Αφορολόγητα αποθεματικά ειδικό	δικών					
διατάξεων νόμων				1.350.944,28		
				1.687.569,42		
V.Αποτελέσματα εις νέο						
1.Υπόλοιπο κερδών εις νέο				1.245.504,67		
2.Υπόλοιπο ζημιών Χρήσεως εις νέο				0,00		
3.Υπόλοιπο ζημιών προηγ. Χρήσεων				0,00		
				1.245.504,67		
VI.Ποσά προοριζόμενα για αύξηση κεφαλαίου				0,00		
Σύνολο ιδίων κεφαλαίων						
(ΑΙ+ΑΙΙ+ΑΙΙΙ+ΑΙΙΙΙ+ΑΙΙΙΙΙ)				11.031.616,77		
Γ.ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ						
I.Μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις						
2. Δάνεια τραπεζών				136.036,72		
				136.036,72		
II.Βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις						
1. Προμηθευτές				526.158,62		
2. Γραμμάτια πληρωτέα				0,00		
2α.Επιταγές Πληρωτέες(Μεταχρον.)				105.567,73		

Μείον : 1. Φόρος Εισοδήματος				43.726,90		
Έκτακτη Εισφορά				0,00 €		
Κέρδη προς Διάθεση				1.279.674,31		
Η διάθεση των κερδών γίνεται ως εξής :						
1. Τακτικό Αποθεματικό				4.466,62		
2.Πρώτο Μέρισμα				0,00		
2.Πρόσθετο Μέρισμα				0,00		
3.Πρόσθετο Μέρισμα				0,00		
6. Αφορ.Αποθ. Ν. 2601/98				0,00		
6. Αφορ.Αποθ. Αρθρο 2 Ν.3299/2004				0,00		
8. Υπόλοιπο κερδών σε νέο				1.245.504,67		
				1.249.971,29		

ΚΤΗΜΑ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΑΕ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΗΣ 31ης ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 15η ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΧΡΗΣΗ (1 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2013 - 31 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013) Αρ.ΜΑΕ 37199/62/Β/96/286 ΓΕΜΗ 038335605000

		Ποσά κλειόμενης Χρήσεως 2013			
		Αξία Κτήσεως		Αποσβέσεις	Αναπόσβεστη Αξία
Β.ΕΞΟΔΑ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΣ					
1.Εξοδα Ιδρύσεως και πρώτης εγκ/σεως		24.512,85		24.512,84	0,01
4.Λοιπά έξοδα εγκαταστάσεως		288.164,50		257.089,70	31.074,80
		312.677,35		281.602,54	31.074,81
Γ.ΠΑΓΙΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ					
I. Ασώματες ακινητοποιήσεις		25.760,90		25.760,67	0,23
2.Παραχωρήσεις & δικαιώματα Βιομηχ.εκμετάλλευση		25.760,90		25.760,67	0,23
II. Ενσώματες ακινητοποιήσεις					
1. Γήπεδα -Οικόπεδα		2.158.884,07		0,00	2.158.884,07
2. Ορυχεία-Μεταλλεία- Λατομεία-Αγροί-Φυτείες- Δά		1.263.658,36		785.969,16	477.689,20
3. Κτίρια και τεχνικά έργα		9.076.676,16		6.680.807,41	2.395.868,75
4. Μηχανήματα- τεχνικές εγκαταστάσεις και λοιπός μηχανολογικός εξοπλισός		2.107.392,78		1.737.033,20	370.359,58
5. Μεταφορικά μέσα		188.204,86		133.991,78	54.213,08
6. Έπιπλα και λοιπός εξοπλισμός		2.793.336,71		2.161.020,50	632.316,21
7. Ακινητοποιήσεις υπό εκτέλεση και προκαταβολές		1.117.672,99		0,00	1.117.672,99
Σύνολο ακινητοποιήσεων		18.705.825,93		11.498.822,05	7.207.003,88
ΓΙ +ΓΙΙ		18.731.586,83		11.524.582,72	7.207.004,11

ΠΙ. Συμμετοχές και άλλες μακροπρ.						
χρηματοοικονομικές απαιτήσεις						49.329,63
7. Λοιπές μακροπρόθεσμες απαιτήσεις						22.218,43
Σύνολο πάγιου ενεργητικού						71.548,06
(ΓΙ+ΓΙΙ+ΓΙΙΙ)						7.278.552,17
Δ.ΚΥΛΟΦΟΡΟΥΝ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ						
Ι.Αποθέματα						
1. Εμπορεύματα						35.862,32
2. Προϊόντα έτοιμα και ημιτελή- υποπροϊόντα και υπολέματα						1.654.364,40
4. Πρώτες και βοηθητικές ύλες- Αναλώσιμα Υλικά & Είδη συσκευασίας						375.940,60
5. Προκαταβολές για αγορές εμπορευμάτων						0,00
						2.066.167,32
ΙΙ.Απαιτήσεις						
1. Πελάτες					1.221.556,52	
Μείον: Προβλέψεις (44.11)					66.095,88	1.155.460,64
2.Γραμμάτια Εισπρακτέα						600,00
3α.Επιταγές Εισπρακτέες(Μεταχρον.)						
*-Στο Χαρτοφυλακιο					845.746,34	
*-Στις Τράπεζες σε εγγύηση					0,00	845.746,34
4. Κεφάλαιο εισπρακτέο στην επόμενη χρήση						0,00
10. Επισφαλείς-Επίδικοι Πελάτες & Χρεώστες						0,00
11. Χρεώστες διάφοροι						153.246,31
12. Λογαριασμοί Διαχείρισης προκαταβολών						0,00

									2.155.053,29
IV. Διαθέσιμα									
1. Ταμείο									44.607,90
3. Καταθέσεις όψεως & προθεσμίας									618.397,40
Σύνολο κυκλοφορούντος ενεργητικού									
									663.005,30
(ΔΙ+ΔΙΙ+ΔΙΥ)									4.884.225,91
ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ									
(Β+Γ+Δ+Ε)									12.193.852,89
ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΤΑΞΕΩΣ ΧΡΕΩΣΤΙΚΟΙ									
2.Χρεωστικοί λογ/σμοί εγγυήσεων									
και εμπράγματων ασφαλειών									65.860,00
									Ποσά κλειόμενης Χρήσεως 2013
ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΕΩΣ									
31ης ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013 (1 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ- 31 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ)									
I.Αποτελέσματα εκμεταλλεύσεως									
Κύκλος εργασιών (πωλήσεις)									3.774.211,93
Μείον: Κόστος πωλήσεων									2.433.877,46
Μικτά αποτελέσματα (κέρδη) εκμεταλλεύσεως									
									1.340.334,47
Πλέον : Άλλα Εσοδα Εκμεταλλεύσεως									213.452,24
Σύνολο									1.553.786,71
ΜΕΙΟΝ: 1.Εξοδα διοικητικής λειτουργίας								492.392,11	

3.Εξοδα λειτουργίας διαθέσεως					697.611,62	
						1.190.003,73
Μερικά αποτελέσματα (κέρδη) εκμεταλλεύσεως						363.782,98
ΠΛΕΟΝ (ή μείον)						
4.Πιστωτικοί τόκοι και συναφή έσοδα					3.237,47	
Μείον :						
3. Χρεωστικοί Τόκοι & συναφή Εξοδα					14.523,86	-11.286,39
Ολικά αποτελέσματα (κέρδη) εκμεταλλεύσεως						352.496,59
II.ΠΛΕΟΝ (ή μείον):Έκτακτα αποτελέσματα						
1.Έκτακτα και ανόργανα έσοδα					73.196,71	
2.Έκτακτα κέρδη					15,00	
3. Έσοδα προηγούμενων χρήσεων					36,73	
Μείον:						
1.Έκτακτα και ανόργανα έξοδα					6.525,18	
2.Έκτακτες ζημιές					39.264,43	
3.Έξοδα προηγούμενων χρήσεων					3.784,09	23.674,74
Οργανικά και έκτακτα αποτελέσματα (κέρδη)						376.171,33
ΜΕΙΟΝ:						
Σύνολο αποσβέσεων πάγιων στοιχείων					553.617,81	
Μείον: Οι από αυτές ενσωματ.στο λειτουργικό κόστος					553.617,81	0,00
ΚΑΘΑΡΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ (Κέρδη) ΧΡΗΣΕΩΣ προ φόρων						376.171,33

				Ποσά κλειόμενης Χρήσεως 2013		
A.ΙΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ						
I. Κεφάλαιο (μετοχικό κλπ)						
1. Καταβλημένο (132000 Κοινές Ονομαστικές μετοχές						
Ονομαστικής Αξίας 43,00 Ευρώ εκάστη)				6.468.000,00		
2. Οφειλόμενο						
				0,00		
				6.468.000,00		
III. Διαφορές αναπροσαρμογής-						
Επιχορηγήσεις επενδύσεων						
2. Διαφορές α/αναπροσαρμογή αξίας λοιπών περ.στοιχείων						
				1.113.716,48		
3. Επιχορηγήσεις επενδ.πάγιου ενεργητικού						
				443.734,42		
				1.557.450,90		
IV. Αποθεματικά Κεφάλαια						
1. Τακτικό αποθεματικό						
				299.486,02		
4. Έκτακτα αποθεματικά						
				51.057,46		
4α. Έκτακτα αποθεματικά προγράμματος ΕΣΠΑ ΕΑ 12075						
				0,00		
5. Αφορολόγητα αποθεματικά ειδικώ						
δικών						
διατάξεων νόμων						
				1.350.944,28		
				1.701.487,76		
V.Αποτελέσματα εις νέο						
1.Υπόλοιπο κερδών εις νέο						
				1.369.892,62		
2.Υπόλοιπο ζημιών Χρήσεως εις νέο						
				0,00		
3.Υπόλοιπο ζημιών προηγ. Χρήσεων						
				0,00		
				1.369.892,62		

VI.Ποσά προοριζόμενα για αύξηση κεφαλαίου				0,00			
Σύνολο ιδίων κεφαλαίων							
(ΑΙ+ΑΙΙ+ΑΙΙΙ+ΑΙΙΙΙ+ΑΙΙΙΙΙ)				11.096.831,28			
Γ.ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ							
I.Μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις				0,00			
2. Δάνεια τραπεζών				0,00			
II.Βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις							
1. Προμηθευτές				430.516,01			
2. Γραμμάτια πληρωτέα				0,00			
2α.Επιταγές Πληρωτέες(Μεταχρον.)				202.158,60			
3. Τράπεζες λ/βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων				0,00			
4. Προκαταβολές Πελατών				53.133,57			
5. Υποχρεώσεις από φόρους-τέλη				232.893,25			
6. Ασφαλιστικοί Οργανισμοί				37.906,09			
7. Μακροπρόθεσμες υποχρ.πληρωτ.στην επόμενη χρήση				0,00			
10. Μερίσματα Πληρωτέα				105.599,99			
11. Πιστωτές διάφοροι				34.814,10			
				1.097.021,61			
Σύνολο υποχρεώσεων							
(ΓΙ+ΓΙΙ)				1.097.021,61			
ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ							

ΚΤΗΜΑ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΑΕ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΗΣ 31ης ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2014 16η ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΧΡΗΣΗ (1 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2014 - 31 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2014) Αρ.ΜΑΕ 37199/62/Β/96/286 ΓΕΜΗ 038335605000

		Ποσά κλειόμενης Χρήσεως 2014			
		Αξία Κτήσεως		Αποσβέσεις	Αναπόσβεστη Αξία
Β.ΕΞΟΔΑ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΣ					
1.Εξοδα Ιδρύσεως και πρώτης εγκ/σεως		24.512,85		24.512,84	0,01
4.Λοιπά έξοδα εγκαταστάσεως		315.542,32		272.358,87	43.183,45
		340.055,17		296.871,71	43.183,46
Γ.ΠΑΓΙΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ					
I. Ασώματες ακινητοποιήσεις		25.760,90		25.760,67	0,23
2.Παραχωρήσεις & δικαιώματα Βιομηχ.εκμετάλευση		25.760,90		25.760,67	0,23
II. Ενσώματες ακινητοποιήσεις					
1. Γήπεδα -Οικόπεδα		2.697.047,43		0,00	2.697.047,43
2. Ορυχεία-Μεταλλεία- Λατομεία-Αγροί-Φυτείες- Δά		1.279.493,08		849.084,78	430.408,30
3. Κτίρια και τεχνικά έργα		10.043.008,36		6.912.315,95	3.130.692,41
4. Μηχανήματα- τεχνικές εγκαταστάσεις και λοιπός μηχανολογικός εξοπλισός		2.169.528,76		1.828.314,42	341.214,34
5. Μεταφορικά μέσα		191.204,86		149.779,81	41.425,05
6. Έπιπλα και λοιπός εξοπλισμός		3.302.650,65		2.398.990,40	903.660,25
7. Ακινητοποιήσεις υπό εκτέλεση και προκαταβολές		0,00		0,00	0,00
Σύνολο ακινητοποιήσεων		19.682.933,14		12.138.485,36	7.544.447,78

ΓΙ+ΓΙΙ				19.708.694,04		12.164.246,03		7.544.448,01
ΙΙΙ. Συμμετοχές και άλλες μακροπρ.								
χρηματοοικονομικές απαιτήσεις								60.329,63
7. Λοιπές μακροπρόθεσμες απαιτήσεις								22.371,43
Σύνολο πάγιου ενεργητικού								82.701,06
(ΓΙ+ΓΙΙ+ΓΙΙΙ)								7.627.149,07
Δ.ΚΥΛΟΦΟΡΟΥΝ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ								
Ι.Αποθέματα								
1. Εμπορεύματα								35.851,28
2. Προϊόντα έτοιμα και ημιτελή-υποπροϊόντα και υπολείματα								1.207.002,33
4. Πρώτες και βοηθητικές ύλες-								
Αναλώσιμα Υλικά & Είδη συσκευασίας								311.095,82
5. Προκαταβολές για αγορές εμπορευμάτων								0,00
								1.553.949,43
ΙΙ.Απαιτήσεις								
1. Πελάτες						1.450.806,90		
Μείον: Προβλέψεις (44.11)						393.538,41		1.057.268,49
2.Γραμμάτια Εισπρακτέα								3.600,00
3α.Επιταγές Εισπρακτέες(Μεταχρον.)								
*-Στο Χαρτοφυλακιο						787.780,11		
*-Στις Τράπεζες σε εγγύηση						0,00		

4. Κεφάλαιο εισπρακτέο στην επόμενη χρήση				0,00		787.780,11
10. Επισφαλείς-Επίδικοι Πελάτες & Χρεώστες						0,00
11. Χρεώστες διάφοροι						252.235,44
12. Λογαριασμοί Διαχείρισης προκαταβολών						800
						2.101.684,04
IV. Διαθέσιμα						
1. Ταμείο						21.614,29
3. Καταθέσεις όψεως & προθεσμίας						1.124.123,35
Σύνολο κυκλοφορούντος ενεργητικού						1.145.737,64
(ΔΙ+ΔΙΙ+ΔΙΥ)						4.801.371,11
ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ						
(Β+Γ+Δ+Ε)						12.471.703,64
ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΤΑΞΕΩΣ ΧΡΕΩΣΤΙΚΟΙ						
2. Χρεωστικοί λογ/σμοί εγγυήσεων και εμπράγματων ασφαλειών						146.800,00
						Ποσά κλειόμενης Χρήσεως 2014
ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΕΩΣ						
31ης ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2012 (1 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ - 31 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ)						
I. Αποτελέσματα εκμεταλλεύσεως						

Κύκλος εργασιών (πωλήσεις)					4.375.685,80	
Μείον: Κόστος πωλήσεων					2.297.706,33	
Μικτά αποτελέσματα (κέρδη) εκμεταλλεύσεως					2.077.979,47	
Πλέον : Άλλα Έσοδα Εκμεταλεύσεως					316.159,58	
Σύνολο					2.394.139,05	
ΜΕΙΟΝ: 1.Έξοδα διοικητικής λειτουργίας				478.321,93		
3.Έξοδα λειτουργίας διαθέσεως				1.270.785,29		
					1.749.107,22	
Μερικά αποτελέσματα (κέρδη) εκμεταλλεύσεως					645.031,83	
ΠΛΕΟΝ (ή μείον)						
4.Πιστωτικοί τόκοι και συναφή έσοδα				5.760,33		
Μείον :						
3. Χρεωστικοί Τόκοι & συναφή Έξοδα				5.121,56	638,77	
					645.670,60	
Ολικά αποτελέσματα (κέρδη) εκμεταλλεύσεως						
II.ΠΛΕΟΝ (ή μείον):Έκτακτα αποτελέσματα						
1.Έκτακτα και ανόργανα έσοδα				68.218,93		
2.Έκτακτα κέρδη				6.703,23		
3. Έσοδα προηγούμενων χρήσεων				1.000,00		
Μείον:						
1.Έκτακτα και ανόργανα έξοδα				2.761,61		
2.Έκτακτες ζημιές				24.836,19		

5. Αφορολόγητα αποθεματικά ειδικώ	δικών						
διατάξεων νόμων				1.350.944,28			
				1.724.569,20			
V. Αποτελέσματα εις νέο							
1. Υπόλοιπο κερδών εις νέο				1.596.740,25			
2. Υπόλοιπο ζημιών Χρήσεως εις νέο				0,00			
3. Υπόλοιπο ζημιών προηγ. Χρήσεων				0,00			
VI. Ποσά προοριζόμενα για αύξηση κεφαλαίου				1.596.740,25			
				0,00			
Σύνολο ιδίων κεφαλαίων							
(ΑΙ+ΑΙΙΙ+ΑΙΥ+ΑΥ)				11.280.681,35			
Γ. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ							
I. Μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις							
2. Δάνεια τραπεζών				0,00			
				0,00			
II. Βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις							
1. Προμηθευτές				417.827,97			
2. Γραμμάτια πληρωτέα				0,00			
2α. Επιταγές Πληρωτέες (Μεταχρον.)				63.262,65			
3. Τράπεζες λ/βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων				0,00			
4. Προκαταβολές Πελατών				55.973,50			
5. Υποχρεώσεις από φόρους-τέλη				270.231,97			

Η διάθεση των κερδών γίνεται ως εξής :						
1. Τακτικό Αποθεματικό				23.081,44		
2.Πρώτο Μέρισμα				200.000,00		
2.Πρόσθετο Μέρισμα				0,00		
3.Πρόσθετο Μέρισμα				0,00		
6. Αφορ.Αποθ. Ν. 2601/98				0,00		
6. Αφορ.Αποθ. Αρθρο 2 Ν.3299/2004				363,52		
8. Υπόλοιπο κερδών σε νέο				1.596.740,25		
				1.820.185,21		

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ	Σημείωση	31/12/2016	31/12/2015
Μη κυκλοφορούντα περυσικά στοιχεία			
Ενσώματα πάγια			
Ακίνητα	6.1.1	7.056.903,87	6.344.001,21
Μηχανολογικός εξοπλισμός	6.1.1	410.610,44	390.324,90
Λοιπός εξοπλισμός	6.1.1	932.666,37	1.022.965,35
Βιολογικά περυσιακά στοιχεία	6.1.2	229.121,96	341.008,28
Σύνολο		8.629.302,64	8.098.299,74
Άυλα πάγια στοιχεία			
Λοιπά άυλα	6.1.3	66.683,83	84.401,63
Σύνολο		66.683,83	84.401,63
Χρηματοοικονομικά περυσιακά στοιχεία			
Συμμετοχές σε θυγατρικές, συγγενείς και κοινοπραξίες		87.734,63	83.549,63
Λοιπά		22.506,43	22.506,43
Σύνολο		110.241,06	106.056,06
Σύνολο μη κυκλοφορούντων		8.806.227,53	8.288.757,43
Κυκλοφορούντα περυσικά στοιχεία			
Αποθέματα			
Έτοιμα και ημιτελή προϊόντα		1.677.606,74	992.772,19
Εμπορεύματα		62.176,20	42.671,06
Πρώτες ύλες και διάφορα υλικά		327.486,00	386.260,83
Σύνολο		2.067.268,94	1.421.704,08
Χρηματοοικονομικά στοιχεία και προκαταβολές			
Εμπορικές απαιτήσεις		1.446.598,29	1.812.522,86
Λοιπές απαιτήσεις		418.487,03	298.955,95
Λοιπά χρηματοοικονομικά στοιχεία		548.238,87	0,00
Προπληρωμένα έξοδα		18.677,15	0,00
Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα		1.225.771,55	1.634.034,62
Σύνολο		3.657.772,89	3.745.513,43
Σύνολο κυκλοφορούντων		5.725.041,83	5.167.217,51
Σύνολο ενεργητικού		14.531.269,36	13.455.974,94
Παθητικό			
Καθαρή θέση			
Καταβλημένα κεφάλαια			
Κεφάλαιο		7.582.080,00	7.582.080,00
Σύνολο		7.582.080,00	7.582.080,00
Αποθεματικά και αποτέλεσμα εις νέο			
Αποθεματικά νόμων ή καταστατικού		452.628,99	415.642,65

Αφορολόγητα αποθεματικά		1.350.944,28	1.350.944,28
Αποτελέσματα εις νέο		2.606.624,24	2.548.146,84
Σύνολο		4.410.197,51	4.314.733,77
Σύνολο καθαρής θέσης		11.992.277,51	11.896.813,77
Προβλέψεις			
Προβλέψεις για παροχές σε εργαζομένους	6.2.1	130.000,00	0
Λοιπές προβλέψεις	6.2.2	300.000,00	0
Σύνολο προβλέψεων		430.000,00	0
Υποχρεώσεις			
Μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις			
Κρατικές επιχορηγήσεις	6.3.1.1	417.813,56	474.146,05
Σύνολο		417.813,56	474.146,05
Βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις			
Εμπορικές υποχρεώσεις	6.3.2.1	421.252,92	445.422,02
Φόρος εισοδήματος		451.964,20	364.646,39
Λοιποί φόροι και τέλη		134.903,33	86.538,51
Οργανισμοί κοινωνικής ασφάλισης		62.173,43	44.024,21
Λοιπές υποχρεώσεις	6.3.2.2	603.295,30	141.183,99
Έξοδα χρήσεως δουλευμένα		17.589,11	3.200,00
Σύνολο		1.691.178,29	1.085.015,12
Σύνολο υποχρεώσεων		2.108.991,85	1.559.161,17
Σύνολο καθαρής θέσης, προβλέψεων και υποχρεώσεων		14.531.269,36	13.455.974,94
ΚΑΤΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΚΑΤΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ			
Κύκλος εργασιών (καθαρός)	6.4	5.038.213,08	4.568.181,44
Κόστος πωλήσεων	6.4	-2.007.942,31	-2.217.218,98
Μικτό αποτέλεσμα		3.030.270,77	2.350.962,46
Λοιπά συνήθη έσοδα	6.4	546.222,84	460.050,94
		3.576.493,61	2.811.013,40
Έξοδα διοίκησης	6.4	-783.013,36	-536.599,78
Έξοδα διάθεσης	6.4	-1.469.497,70	-1.122.798,58
Λοιπά έξοδα και ζημιές	6.4	-328.708,78	-27.862,87
Λοιπά έσοδα και κέρδη	6.4	57.674,12	72.148,22
Αποτέλεσμα προ τόκων και φόρων		1.052.947,89	1.195.900,39

Πιστωτικοί τόκοι και συναφή έσοδα		96,36	2.994,36
Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα		-5.616,31	-6.598,73
Αποτέλεσμα προ φόρων		1.047.427,94	1.192.296,02
Φόροι εισοδήματος		-451.964,20	-363.846,39
Αποτέλεσμα περιόδου μετά από φόρους		595.463,74	828.449,63

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6:

ΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΠΟΥ ΔΗΜΙΟΥΡΓΕΙ Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΡΙΣΗ ΚΑΙ ΟΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΤΗΣ ΟΙΝΟΠΟΙΑΣ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΕΙΟΥ

Τα στοιχεία για την ανάπτυξη αυτού του κεφαλαίου ελήφθησαν από συνεντεύξεις και συζητήσεις με διοικητικά στελέχη της εταιρείας και γι' αυτό το λόγο παρουσιάζονται όπως καταγράφηκαν.

Γεροβασιλείου Βαγγέλης : Διευθυντής-Οινολόγος

Γεροβασιλείου- Τζιώλα Σόνια : Διοικητικό στέλεχος-Οινολόγος

Γεροβασιλείου Αργύρης: Διοικητικό στέλεχος-παραγωγός-Οινολόγος

Τσακταρλής Βασίλης : Διοικητικό στέλεχος-παραγωγός-Οινολόγος

Λειβαδιώτη Μαγδαληνή: Υπεύθυνη πωλήσεων –Υπεύθυνη Μουσείου- Οινολόγος

6.1 Παραγωγή Κρασιού

1. Μπορείτε να μου πείτε για το κρασί που παράγετε; Τύπους, ποικιλίες; Τι ποσότητες;

Εδώ στο Κτήμα Γεροβασιλείου, το κρασί που παράγουμε προέρχεται από τα δικά μας αμπέλια, δεν αγοράζουμε από πουθενά αλλού ούτε σταφύλια ούτε κρασί. Έτσι έχουμε περιορισμένη παραγωγή αλλά ελεγχόμενη ποιότητα. Έχουμε 630 στρέμματα αμπέλι με ελληνικές αλλά και διεθνείς ποικιλίες.

Η γνώση και η παρακολούθηση της εξέλιξης της τεχνολογίας στην παραγωγική

διαδικασία σε συνδυασμό με τη χρήση πιο παραδοσιακών και κλασικών μεθόδων οδηγεί στην παραγωγή ποιοτικών κρασιών με τυπικά χαρακτηριστικά του μικροκλίματος (terroir) της περιοχής της Επανομής. Η υψηλή τους ποιότητα και η διαχρονική τους συνέπεια επιβραβεύεται κάθε χρόνο με σημαντικές διεθνείς διακρίσεις. Το 30% της ετήσιας παραγωγής εξάγεται σε χώρες της Ευρώπης, στις ΗΠΑ, στον Καναδά, στην Ιαπωνία, στη Βραζιλία, στην Αυστραλία και στη Σιγκαπούρη.

Οι ποικιλίες των κρασιών μας είναι οι εξής:

1. **Οίνος λευκός:** Δημιουργήθηκε από το πετυχημένο πάντρεμα δύο ελληνικών ποικιλιών, του Ασύρικτου και της Μαλαγουζιάς. Μετά την προζυμωτική εκχύλιση η οινοποίηση εξελίσσεται ανοξειδωτες ψυχόμενες δεξαμενές σε θερμοκρασία γύρω στους 18-20 °C. Το κρασί έχει λαμπερό αχνόξανθο χρώμα με πρασινωπές ανταύγειες. Η <<μύτη>> του είναι εκφραστική με εναλλασσόμενες εντυπώσεις, καθώς δίπλα στα εξωτικά φρούτα περνούν νότες πιπεριάς, γιασεμιού, πορτοκαλιού, πεπονιού, βοτάνων και λεμονιού. Η πρώτη επαφή στο στόμα αποπνέει ευγένεια ενώ η συνολική παρουσία χαρακτηρίζεται από πλούτο, αρμονία ευχάριστη ζωντάνια και λεμονάτο τελείωμα. Προτείνεται η κατανάλωση στα πρώτα δύο χρόνια της ζωής του σερβιρισμένο στους 8-10 °C.
2. **Μαλαγουζιά:** Παράγεται από την Ελληνική ποικιλία Μαλαγουζιά, που διασώθηκε από εξαφάνιση χάρη στις προσωπικές προσπάθειες του Βαγγέλη Γεροβασιλείου. Μετά την προζυμωτική εκχύλιση, η οινοποίηση πραγματοποιείται σε ανοξειδωτες δεξαμενές στους 18-20 °C ενώ ορισμένη ποσότητα οινοποιείται σε δρύινα γαλλικά βαρέλια. Το κρασί παραμένει με τις οινολάσπες του για μερικούς μήνες, κερδίζοντας σε δομή και σώμα. Έχει λαμπερό αχρύνιο χρώμα με πρασινωπές ανταύγειες και αρώματα ώριμων φρούτων, όπως αχλάδι, μάνγκο και κίτρο. Στο στόμα παρουσιάζεται πλούσιο και γεμάτο, με αρώματα λεμονιού, που δίνουν ένα ισορροπημένο τελείωμα. Σερβίρεται στους 8-10 °C.
3. **Μαλαγουζιά από υπερώριμα σταφύλια:** Τις χρονιές που οι καιρικές συνθήκες το επιτρέπουν, σταφύλια της ποικιλίας Μαλαγουζιά αφήνονται να υπερωριμάσουν στα κλήματα για να δημιουργήσουν ένα πλούσιο και αρωματικό γλυκό κρασί. Το κρασί ζυμώνει σε γαλλικά δρύινα βαρέλια, όπου και παλαιώνει για τρία χρόνια. Η ζύμωση είναι δύσκολη και ολοκληρώνεται μήνες μετά. Έχει σκούρο χρυσαφί χρώμα και αρωματική μύτη με χαρακτήρες από λευκόσαρκα φρούτα όπως ροδάκινο, αχλάδι και μάνγκο. Η μεγάλη λιπαρότητα του στόματος συμβαδίζει με ένα γλυκό υπόβαθρο και την πολύ καλή οξύτητα. Σερβίρεται κρύο στους 6 °C.
4. **Sauvignon Blanc Fume:** Προέρχεται από την ποικιλία Sauvignon Blanc, που καλλιεργείται σε μικρό τμήμα του αμπελώνα του Κτήματος. Μετά την προζυμωτική εκχύλιση, ζυμώνεται στους 20 °C περίπου σε καινούργια δρύινα γαλλικά βαρέλια, όπου και παραμένει για μερικούς μήνες με τις οινολάσπες του. Έχει λαμπερό

χρυσοκίτρινο χρώμα και μπουκέτο με χαρακτήρα καλοκαιρινών και εξωτικών φρούτων, όπως πεπόνι, αχλάδι, μάνγκο, ανανάς, σε φόντο καπνιστής βανίλιας και αρωματικών χόρτων. Παρουσιάζει μεστό, ισορροπημένο και καλά δομημένο, καθώς έχει κερδίσει από την επαφή του με το βαρέλι. Είναι κρασί με δυνατότητες μεγάλης εξέλιξης έως και 10 χρόνια. Απολαμβάνεται δροσερό στους 10-12 °C.

5. **Chardonnay**: Προέρχεται από την ποικιλία Chardonnay, που καλλιεργείται στο Κτήμα από το 1983. Μετά την προζυμωτική εκχύλιση, το κρασί ζυμώνεται σε καινούργια δρύινα γαλλικά βαρέλια. Παραμένει για μερικούς μήνες σε επαφή με τις οινολάσπες του, κερδίζοντας σε σώμα και πλουτίζοντας σε ποικιλιακά αρώματα. Το χρώμα του είναι έντονο χρυσοκίτρινο και χαρακτηρίζεται από αρώματα μελιού, βανίλιας, ώριμων εσπεριδοειδών σε φόντο καπνού και ξηρών καρπών. Έχει γεμάτη, πλούσια και μεστή γεύση και επιδέχεται παλαιώση έως και 10 χρόνια. Αναδεικνύεται καλύτερα στους 10-12 °C.
6. **Viognier**: Γεννήθηκε από την εκλεκτή ποικιλία Viognier του ιδιόκτητου αμπελώνα, η οποία φυτεύτηκε στο Κτήμα το 1993 με τη συνεργασία του Γεωπονικού Τμήματος Α.Π.Θ. Μετά την προζυμωτική εκχύλιση και ζύμωση σε καινούργια δρύινα γαλλικά βαρέλια παραμένει για μερικούς μήνες μαζί με τις οινολάσπες του, αποκτώντας πλούσια γεύση. Το χρώμα του είναι έντονο χρυσοκίτρινο και παρουσιάζει καλό ποικιλιακό χαρακτήρα με αρώματα από βερίκοκο, ροδάκινο και νότες καπνού στη μακρά επίγευση. Ενδέχεται παλαιώση για τουλάχιστον 10 χρόνια και σερβίρεται δροσερό στους 10-12 °C.
7. **Ερυθρός**: Παράγεται από τις ποικιλίες Syrah, Merlot και Grenache Rouge με την κλασική ερυθρή οινοποίηση. Παλαιώνει για ένα περίπου χρόνο σε δρύινα γαλλικά βαρέλια. Έχει λαμπερό βαθυπόρφυρο χρώμα και σύνθετο μπουκέτο μπαχαρικών και ώριμων μαύρων φρούτων, όπως δαμάσκηνο και κεράσι. Στο στόμα οι ευγενικές ταινίες υποστηρίζονται από άφθονο φρούτο, δημιουργώντας μια εντύπωση δύναμης και ισορροπίας. Εμφανίζει μικρά επίγευση με επανάληψη των μπαχαρικών. Μεγάλη δυνατότητα παλαιώσης 10-15 χρόνια. Σερβίρεται 16-18 °C.
8. **Syrah**: Παράγεται από τα πιο παλιά κλήματα του Κτήματος, άνω των 25 ετών με μικρές αποδόσεις. Η εκχύλιση και η ζύμωση διαρκούν περίπου 20 μέρες, ακολουθεί μηλογαλακτική ζύμωση και στη συνέχεια παλαιώση σε δρύινα γαλλικά βαρέλια στις υπόγιες κάβες. Έχει πυκνό μαυροκόκκινο χρώμα με ιώδεις αποχρώσεις και σύνθετη μύτη όπου κυριαρχούν τα αρώματα ώριμου δαμάσκηνου, μούρου και κόκκινου πιπεριού. Στο στόμα είναι πλούσιο, με στιβαρές ταινίες, γεροδεμένο και με μεγάλη επίγευση. Ιδανικό για τους λάτρεις που επιζητούν να παλαιώσουν στην κάβα τους κόκκινα κρασιά για πολλά χρόνια. Σερβίρεται στους 16-18 °C. Λίγο πριν την κατανάλωση το κρασί ανοίγει σε αρώματα εάν μεταγγισθεί για 30' σε γυάλινη καράφα.
9. **Avaton**: Παράγεται από τις ελληνικές γηγενείς ποικιλίες Λημιό, Μαυρούδι και Μαυροτράγανο. Το Λημιό-που αναφέρεται από τον Αριστοτέλη ως «λημνία άμπελος»- είναι η αρχαιότερη ελληνική ποικιλία. Μετά την εκχύλιση και την

ολοκλήρωση της αλκοολικής και της μηλογαλακτικής ζύμωσης σε δρύινες δεξαμενές Βουργουνδίας, το κρασί παλαιώνει από 12 έως 18 μήνες σε καινούργια δρύινα γαλλικά βαρέλια. Διαθέτει λαμπερό βαθυπόρφυρο χρώμα, σύνθετο μπουκέτο μπαχαρικών με ώριμα μαύρα φρούτα (βατόμουρο), σταφίδα, καφέ και κακάο. Στο στόμα ευγενικές ταινίες υποστηρίζονται από άφθονο φρούτο, δημιουργώντας δύναμη και ισορροπία. Η επίγευσή του είναι διαρκής με επανάληψη των μπαχαρικών. Παρουσιάζει μεγάλη δυνατότητα παλαίωσης 15-20 χρόνια και σεβίρεται στους 16-18 °C.

10. **Evangelo**: Το «Evangelo» είναι ένα πάντρεμα της ερυθρής ποικιλίας Syrab και της λευκής Vioignier. Η συνοινοποίηση των δύο ποικιλιών πραγματοποιείται σε δρύινες δεξαμενές Βουργουνδίας 40 HL. Η κοινή εκχύλιση χαρίζει το κρασί σταθερό χρώμα, μαλακή γεύση και πλούσιο αρωματικό χαρακτήρα. Ακολουθεί η μηλογαλακτική ζύμωση στις ίδιες δεξαμενές και στη συνέχεια ωριμάζει για 12-18 μήνες σε καινούργια γαλλικά δρύινα βαρέλια. Είναι ένα φινετσάτο κρασί, που συνδυάζει έντονα ποικιλιακά αρώματα, αλλά συγχρόνως και γευστικό πλούτο κρασιών παλαίωσης. Σεβίρεται στους 16-18 °C.

Οι ποσότητες που παράγουμε περίπου είναι 400.000-450.000 φιάλες το χρόνο, αυτό βέβαια εξαρτάται από τη χρονιά και τη σοδιά και από της καιρικές συνθήκες που θα επικρατήσουν.

2. Είναι το Ελληνικό κρασί υψηλής ποιότητας;

Πιστεύω τα τελευταία 30 χρόνια όπου έγινε η «επανάσταση των οινολόγων» υπάρχει ποιοτικό Ελληνικό κρασί γιατί ασχολήθηκαν νέοι άνθρωποι με αυτό, σπούδασαν πάνω στο αντικείμενο, κατάλαβαν ότι δεν αρκεί μόνο το μεράκι, χρειάζονται και οι σπουδές. Βγήκαν στο εξωτερικό, έκαναν σύγχρονα οινοποιεία και πιστεύω ότι υπάρχει Ελληνικό ποιοτικό κρασί που με το κατάλληλο μάρκετινγκ, μπορεί να αναγνωρισθεί και στο εξωτερικό.

3. Παράγετε κρασί μόνο από σταφύλια δικιά σας παραγωγής ή αγοράζετε σταφύλια ή μούστο από άλλους παραγωγούς;

Όπως προανέφερα, τα πάντα και ο μούστος και τα σταφύλια είναι δικής μας παραγωγής. Όλα προέρχονται από τα αμπέλια μας. Έχουμε δύο παραγωγούς μικρούς που τους επιβλέπουμε εμείς στο χωριό της Επανωμής που είναι 2km περίπου από το κτήμα, τους ελέγχουμε εμείς τους επιβλέπουμε εμείς και παίρνουμε από αυτούς το 1-2 % της παραγωγής μας.

4. Πουλάτε τα κρασιά σας εμφιαλωμένα ή και χύμα;

Στο κτήμα έχουμε μόνο εμφιαλωμένο κρασί όχι χύμα.

5. Τι συσκευασία χρησιμοποιείτε για τα κρασιά σας;

Χρησιμοποιούμε μόνο γυαλί. Στη μεγαλύτερη παραγωγή μας χρησιμοποιούμε γυαλί και φυσικό φελλό, για κάποιες λίγες εξαγωγές χρησιμοποιήσαμε το βιδωτό καπάκι.

Διανομή κρασιού

1. Σε ποιους πουλάτε το κρασί; Ποια είναι τα ποσοστά για τον καθένα;

Η κύρια αγορά μας είναι η Ελλάδα, το 35% περίπου εξάγουμε και στην Ευρώπη αλλά και σε χώρες εκτός Ευρώπης όπως η Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής, Καναδά, Βραζιλία, Αυστραλία κ.α. Στην Ελλάδα έχουμε έναν αντιπρόσωπο στη Θεσσαλονίκη που είναι υπεύθυνος για όλη τη Βόρειο Ελλάδα και κάνει τη διανομή. Στη Νότιο Ελλάδα δουλεύουμε με χονδρεμπόρους δηλαδή δεν πουλάμε εμείς απευθείας τα κρασιά μας σε κάβες και σε εστιατόρια. Η μοναδική περίπτωση που πουλάμε εμείς άμεσα το κρασί μας, είναι σε επιχειρήσεις της Επανωμής, λόγω της εντοπιότητας των προϊόντων. Αυτοί που μας επισκέπτονται εδώ, μπορούν να αγοράσουν κρασί, γιατί το θεωρούμε και σωστό, μας τιμούν με την επίσκεψη τους, έρχονται στο οινοποιείο, παίρνουν και ένα κρασί αν θέλουν, αλλά έτσι πουλάμε μικροποσότητες. Το βασικό σύνολο της παραγωγής μας διανέμεται μέσω χονδρεμπόρων.

2. Εξάγετε κρασί; Εμφιαλωμένο ή γύμα; Ποσότητες;

Ναι, το 25% με 30% περίπου της συνολικής παραγωγής μας προορίζεται για τις εξαγωγές. Μόνο εμφιαλωμένο κρασί παράγουμε. Τα περισσότερα είναι με φελλό και κάποια με βιδωτό καπάκι, για τις εξαγωγές.

3. Σε ποιες χώρες εξάγετε τα κρασιά σας; Γιατί επιλέξατε αυτές τις χώρες;

Υπήρχε ενδιαφέρον από τις χώρες που εξάγουμε τα κρασιά μας. Το που εξάγουμε είναι και επιλογή μας αλλά και από την ζήτηση του κόσμου στο εξωτερικό. Για παράδειγμα, θέλαμε να μπούμε στην αγορά της Αμερικής και μπήκαμε, ενώ στην Βραζιλία μας προσέγγισαν αυτοί και μπήκαμε και σε αυτήν την αγορά. Συνήθως έτσι γίνεται βασικά, ψάχνουν Ελληνικό κρασί και έτσι γίνεται η αρχή. Αλλά εμείς από κει και πέρα κάνουμε προωθητικές ενέργειες, δηλαδή δεν είναι απλά ότι αποκτήσαμε έναν εξαγωγέα στην Νέα Υόρκη και τελείωσε, μετά από εκεί και πέρα είναι το δύσκολο, πως θα κρατηθείς στην αγορά και πως θα ελέγχεις την αγορά και θα είσαι εκεί που θες να είσαι. Αυτό είναι το δύσκολο. Τώρα από χώρες στην Ευρώπη στις περισσότερες χώρες, δηλαδή, Γερμανία, Αγγλία, Σουηδία, Ελβετία, Βέλγιο, Λουξεμβούργο, Αυστρία, Ισπανία, Κύπρος που θεωρείται εξαγωγή, Τσεχία, Βουλγαρία, Ολλανδία, που είναι μια καλή αγορά Γαλλία και μετά ΗΠΑ, Καναδά, Ιαπωνία, Βραζιλία,

Μαλβίδες. Τώρα έχουμε κάποιες επαφές με Κίνα δεν εξάγουμε ακόμα είμαστε στην διαδικασία των δειγμάτων.

4. Ποια είναι η άποψη σας για το μέλλον του Ελληνικού κρασιού στη διεθνή αγορά; Υπάρχουν διαφορές μεταξύ των χωρών;

Το μέλλον του Ελληνικού κρασιού στις διεθνείς αγορές είναι αυτό να πατήσουμε πάνω στην ποιότητα στις ελληνικές ποικιλίες για να είμαστε ανταγωνιστικοί. Όσον αφορά για την ποσότητα είμαστε πάρα πολύ μικροί δηλαδή αντιπροσωπεύουμε, περίπου το 0,7-0,8 % της παγκόσμιας οινοπαραγωγής, είμαστε πάρα πολύ λίγοι. Όμως έχουμε κάτι μοναδικό που είναι οι ελληνικές ποικιλίες γιατί αυτή τη στιγμή μπορεί κάποιος να της βρει μόνο εδώ και ο ξένος καταναλωτής αυτό το βρίσκει πολύ ενδιαφέρον και επίσης η υψηλή ποιότητα, όχι δηλαδή η ποσότητα γιατί όσο και να κάνουμε δεν μπορούμε να ανταγωνιστούμε.

Κάποιες χώρες είναι πιο ανοιχτές στο να δοκιμάζουν διαφορετικά πράγματα. Οι οινοπαραγωγικές χώρες είναι λίγο πιο δύσκολες γιατί έχουν πολλά κρασιά, δηλαδή η Γαλλία, η Ισπανία, Ιταλία δεν είναι χώρες που μπορούμε να εξάγουμε εύκολα.

5. Ποια από τα κρασιά σας έχουν το μεγαλύτερο μερίδιο στην αγορά;

Επειδή η μεγαλύτερη παραγωγή μας είναι το λευκό μας κρασί από ασύρτικο και μαλαγουζιά, αναλογικά έχει και το μεγαλύτερο μερίδιο γιατί αποτελεί το 70% περίπου της συνολικής παραγωγής μας.

6. Ποιες είναι οι πιο δημοφιλείς ποικιλίες; Είναι οι ίδιες στην Ελλάδα και στο εξωτερικό;

Οι διεθνείς ποικιλίες είναι σε όλο τον κόσμο δηλαδή Chardonnay, Viognier, Sauvignon Blanc-Fumé αυτές είναι πολύ γνωστές διεθνώς. Ελληνικές ποικιλίες να είναι πολύ γνωστές κάποιες όπως το ασύρτικο κατάγεται από τη Σαντορίνη και βοηθάει πάρα πολύ το νησί να γίνει πολύ γνωστή και διεθνώς. Εμείς πιστεύουμε πάρα πολύ στη Μαλαγουζιά που είναι μία παλιά ποικιλία την οποία την οινοποίησε πρώτη φορά ο κύριος Γεροβασιλείου και τη διέσωσε την δεκαετία του 80. Πλέον καλλιεργείται και σε άλλες περιοχές στην Ελλάδα, οπότε είναι μία ποικιλία που έχει γίνει γνωστή και έχει δυναμική να γίνει ακόμα περισσότερο. Μία γνωστή ακόμα ποικιλία είναι αγιωργίτικο, επίσης πολύ γνωστή είναι το ξινόμαυρο, αυτές τις δύο δεν της έχουμε ακόμα προς το παρών εδώ στο κτήμα, το λημινό που το έχουμε το οποίο είναι από τις αρχαιότερες ποικιλίες κι επίσης εμείς έχουμε το μαυρούδι και το τράγανο. Υπάρχουν ποικιλίες οι οποίες αναγνωρίζονται και στο εξωτερικό. Βέβαια έχουν τη δυσκολία της προφοράς, δεν μπορούν να την προφέρουν εύκολα, αλλά τους αρέσει γιατί γι' αυτούς είναι κάτι εξωτικό.

6.2 Οικονομική κρίση και οινοποιεία

1. Η οικονομική κρίση, έχει επηρεάσει την αγορά κρασιού;

Την έχει επηρεάσει, επηρέασε την έξοδο, επηρέασε την κατανάλωση στα εστιατόρια. Έγινε ένα μικρό ξεκαθάρισμα, όλοι περάσαμε κάποιες δυσκολίες αλλά τώρα ανάλογα με τις αποφάσεις που έκανε το κάθε οινοποιείο και στο παρελθόν αλλά και για τις αποφάσεις που παίρνει τώρα ανάλογα με τη ποσότητα που είχε, δηλαδή εμείς δεν είχαμε μεγάλες ποσότητες. Όλα αυτά ανάλογα με τις εξαγωγές που είχε, όλα αυτά βοήθησαν στο ότι κάποια οινοποιεία εξελίσσονται καλά, όπως εμείς και άλλα οινοποιεία να είναι ακόμη και τώρα δύσκολα. Οπότε ναι επηρέασε και εμάς φυσικά αλλά εμείς ξεπεράσαμε το δύσκολο κομμάτι. Αλλά τώρα είμαστε πάρα πολύ καλά από το Μάιο έχουμε έλλειψη από κρασί δεν έχουμε διαθεσιμότητα .

2. Ποιες στρατηγικές ακολουθείτε ενάντια της οικονομικής κρίσης;

Δεν έχουμε καμία ιδιαίτερη στρατηγική απλά αυτό που κάνουμε είναι ότι δεν έχουμε μειώσει τίποτα στη ποιότητα, δεν έχουμε αλλάξει τίποτα για να μειώσουμε το κόστος παραγωγής για να βγει πιο φθηνό. Ότι κάναμε πριν κάνουμε και τώρα, άλλαξε λίγο ο τρόπος διανομής και αυτό τελικά μας βγήκε σε καλό και συνεχίζουμε την ίδια πολιτική με πριν, απλά νομίζω ήταν πολύ βασικό ότι μείναμε στην υψηλή ποιότητα δεν μειώσαμε καθόλου την ποιότητα. Οπότε αυτό είναι το πιο σημαντικό κι έτσι θα συνεχίσουμε να κάνουμε, παράλληλα βέβαια θα κάνουμε πράγματα που δίνουν μία ιδιαίτερη αξία στο κρασί, δηλαδή κάνουμε εκδηλώσεις, κάνουμε εκπαιδευτικά προγράμματα, κάνουμε ξεναγήσεις, κάνουμε νέες επενδύσεις όπως το κτήριο της καφετέριας και της δοκιμής κρασιών που έγινε πριν δύο χρόνια. Τώρα ετοιμάζουμε ένα νέο πλάνο που είναι η διαμόρφωση περιπάτου του αμπελώνα . Οπότε όλα αυτά βοηθάνε και δίνουν μία υπεραξία στο κρασί, μπορεί το κέρδος να μην είναι άμεσο αλλά δίνει μία σταθερότητα.

3. Θα μειώνετε την ποιότητα ή και την ποσότητα σε κάποιο από τα προϊόντα σας , προκειμένου να προσελκύσετε πελατεία;

Όχι η ποιότητα μένει πάντα σταθερή και δεν αλλάζει ποτέ, η προσέλκυση νέου κοινού εμείς χρησιμοποιούμε την επισκεψιμότητα, συμμετέχουμε σε θέσεις κρασιού, κάνουμε εκδηλώσεις κρασιού, ακόμα δεχόμαστε νέο κοινό για να μάθουν την ιστορία μας μέσα από το μουσείο

κρασιού, οπότε αυτό δίνει μία προή γενικότερα κι έρχεται νέο κοινό στο οινοποιείο και έτσι δοκιμάζουν τα κρασιά μας στις αίθουσες που υπάρχουν για δοκιμές κρασιών.

6.3 Μελλοντικά Σχέδια

1. Ποια είναι η άποψη σας για το μέλλον των προϊόντων σας, λαμβάνοντας υπόψη την πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης για το κρασί;

Εκτός ότι υπάρχουν δυσκολίες όπως ας πούμε μπήκε ειδικός φόρος κατανάλωσης κι όλα αυτά είναι ότι εμείς δεν θα μειώσουμε την ποιότητα των κρασιών θα επιμείνουμε στην υψηλή ποιότητα, θα επιμείνουμε στις ελληνικές ποικιλίες γιατί κάποια στρέμματα αυτά που θα φυτευθούν θα είναι ελληνικές ποικιλίες. Το επόμενο σχέδιο θα είναι αναλογικά με την αύξηση των στρεμμάτων στο να αυξηθεί κι ο χώρος παραγωγής για να μην υπάρχει θέμα δυσαναλογίας στην παραγωγική διαδικασία και το επόμενο σχέδιο όπως σας είπα είναι ένα έργο που θα διαμορφωθεί ένας χώρος περιπάτου μέσα στον αμπελώνα για τους επισκέπτες μας. Πάντα όμως είναι ο στόχος να μείνουμε στην υψηλή ποιότητα των κρασιών.

2. Ποια είναι τα μελλοντικά πλάνα της εταιρίας σας;

Οι εξαγωγές είναι πάντα κάτι που μας ενδιαφέρει όπως σας είπα και πριν μας ενδιαφέρει να μπαίνουμε σε αγορές που έχουν ενδιαφέρον για το κρασί και γίνονται ανάλογες ενέργειες όπως μετοχές σε εκθέσεις, ταξίδια δημοσιογράφων εδώ και κάποιες συνεργασίες με άλλους οινοπαραγωγούς.

3. Πως θα πετύχετε τους στόχους σας;

Να είμαστε προσηλωμένοι στους στόχους, να μην φύγουμε από αυτό, να πατάμε στη γη και να έχουμε όνειρα που είναι υλοποιήσιμα να γίνονται σιγά σιγά κινήσεις κι όχι βεβιασμένες και πιστεύω ότι με το γεγονός ότι και η δεύτερη γενιά Γεροβασιλείου που σιγά σιγά μπαίνουν και στα παιδιά κι ο γιος ο Αργύρης Γεροβασιλείου είναι κι αυτός γεωπόνος-οινολόγος πιστεύουμε ότι είναι πολύ σημαντικό που το κτήμα θα συνεχίσει με δικούς του ανθρώπους και στη παραγωγή, μαζί φυσικά τώρα πατέρας και γιος οπότε πιστεύουμε είμαστε

αισιόδοξοι ότι θα πάνε όλα καλά αν κρατήσουμε αυτό που θέλουμε να το κρατήσουμε και θα το κρατήσουμε.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7:

Συμπέρασμα

Οίνος ευφραίνει καρδίαν ανθρώπου. Αυτή η φράση από το ψαλμό του Δαβίδ θα μπορούσε να γραφτεί από Έλληνα καθώς το κρασί αποτελεί βασικό συστατικό της κουλτούρας και της διατροφής μας. Βέβαια παρότι η Ελλάδα εξαγει κρασί, δεν αποτελεί παραπάνω από το 0,7 – 0,8 % της παγκόσμιας αγοράς, όπως ανέφερε και ο κύριος Γεροβασιλείου.

Τα τελευταία χρόνια λόγω της οικονομικής κρίσης, οι ποσότητες εισαγωγών και εξαγωγών κρασιού έχουν μειωθεί, όχι όμως και η αξία τους. Ειδικότερα τα έτη 2011-2013 οι περισσότερες εταιρείες είχαν μεγάλες ζημιές στα κέρδη τους. Από το έτος 2014 και έπειτα παρατηρείται μία ανάκαμψη στα κέρδη των εταιρειών ή στη χειρότερη των περιπτώσεων μείωση των ζημιών.

Αντίστοιχα αποτελέσματα είχαν και εισαγωγές κρασιών στη χώρα μας από άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Το κτήμα Γεροβασιλείου, ένα από τα μεγαλύτερα κτήματα παραγωγής κρασιού στην Ελλάδα παράγει γύρω στις 400.000 με 450.000 φιάλες κρασί το χρόνο από ποικιλίες λευκού οίνου, μαλαγουζιάς, sauvignon, chardonnay, viogner, ερυθρού οίνου, syrah, avaton και evangelos και είναι καθαρά δικής τους παραγωγής και τα αμπέλια και ο μούστος. Το κρασί που παράγει είναι εμφιαλωμένο μόνο και χρησιμοποιούν για την εμφιάλωση μόνο γυάλινα μπουκάλια.

Όσον αφορά τις εξαγωγές, το κτήμα Γεροβασιλείου εξάγει το 25% με 30% στην Ευρώπη, όπως στην Γερμανία, στην Αγγλία, στη Σουηδία, στην Ελβετία, στο Βέλγιο, στο Λουξεμβούργο, στην Αυστρία, στην Ισπανία, στην Κύπρο, στη Τσεχία, στη Βουλγαρία, στην Ολλανδία, στη Γαλλία αλλά και σε χώρες εκτός Ευρώπης όπως οι Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής, ο Καναδάς, η Βραζιλία, η Αυστραλία κ.α.

Στην ελληνική αγορά το κτήμα έχει αντιπρόσωπο στη Θεσσαλονίκη που αναλαμβάνει όλη την Βόρεια Ελλάδα και χονδρέμπορους για την Νότια Ελλάδα.

Το μέλλον του Ελληνικού κρασιού στις διεθνείς αγορές είναι αυτό να πατήσει πάνω στην ποιότητα στις ελληνικές ποικιλίες για να είναι ανταγωνιστικό. Η ποσότητα είναι πάρα πολύ μικρή περίπου το 0,7-0,8 % της παγκόσμιας οινοπαραγωγής. Όμως ελληνικές ποικιλίες είναι μοναδικές και έχουν πολύ υψηλή ποιότητα. Υπάρχουν χώρες όμως, που παράγουν από μόνες τους κρασιά και δεν είναι τόσο εύκολο να δεχθούν άλλες ποικιλίες, όπως η Γαλλία, η Ισπανία κι η Ιταλία.

Η οικονομική κρίση έχει επηρεάσει την αγορά του κρασιού, επηρέασε την κατανάλωση στα εστιατόρια. Έγιναν αναπροσαρμοστικές κινήσεις για να υπάρξει όσο το δυνατόν λιγότερη φύρα και να ξεπεραστεί το δύσκολο αυτό κομμάτι.

Η στρατηγική που ακολούθησε το κτήμα Γεροβασιλείου ήταν ουσιαστικά καμία έκπτωση στην ποιότητα του προϊόντος και καμία μείωση στο κόστος παραγωγής κι αυτό είναι κάτι που δε διαπραγματεύονται. Ταυτόχρονα ξεκίνησαν εκπαιδευτικά προγράμματα, ξεναγήσεις και νέες επενδύσεις όπως το κτήριο της καφετέριας και της δοκιμής κρασιών.

Οι στόχοι που έχουν βάλει για το μέλλον ως επιχείρηση είναι οι εξαγωγές κρασιού και σε άλλες αγορές, οι συμμετοχές σε εκθέσεις καθώς και οι συνεργασίες με Έλληνες οινοπαραγωγούς. Αυτό θα επιτευχθεί με σωστές και σταθερές κινήσεις στο χώρο των επιχειρήσεων και στην αναλλοίωτη ποιότητα στην οποία ποντάρει το κτήμα Γεροβασιλείου.

Κλείνοντας, ο οίνος αποτελεί ένα βασικό προϊόν της οικονομία της Ελλάδας και θα πρέπει να βοηθηθεί κι από το ίδιο το κράτος με κάποιες ελαφρύνσεις ως προς τη φορολογία αφού αποτελεί κερδοφόρα παραγωγή της χώρας μας.

Βιβλιογραφία

<http://www.wineroads.gr/>
<http://www.seve.gr/>
[http://casss.analyst.gr/default.](http://casss.analyst.gr/default)
<https://analyst.gr/2014/09/26/top-10-oi-megaliteres-oinopoiies-2013-2014/2/>
<https://el.wikipedia.org>
<https://www.greeceandgrapes.com/domaine-gerovasileiou>
<https://www.gerovassiliou.gr/el/node>
<http://www.dealnews.gr/epixeiriseis/item/38051-E%CE%BB%CE%BB%CE%B7%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CF%8C-%C2%AB%CE%BC%CE%B5%CE%B8%C3s%E0%F3%AEp%AE%CBp%3C%F8L%EB%9C%08%B7:%D7:%FB:%C7:%CF%3E':%CF:%B7%3E%08#.WlYusVu0PIV>
<http://www.inr.gr/?p=pcoc&c=2796>
<http://www.inr.gr/>
<https://www.e-forologia.gr>

Τα βιβλία που χρησιμοποιήθηκαν για την εργασία είναι:

Τσακίρης Αργύρης, 2011 ΑΜΠΕΛΟΥΡΓΙΑ ΚΑΙ ΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ ψύχαλος Αθήνα
Κλειδαράς Γιώργος, 2008 Στοιχεία Οινολογίας ΠΑΡΙΚΟΥ Σ.&ΣΙΑ ΟΕ(ΕΚΔ.ΙΩΝ) Αθήνα
ΤΣΑΚΙΡΗΣ ΑΡΓΥΡΗΣ, 2010 Ελληνική οινογνωσία ΨΥΧΑΛΟΣ ΦΙΛ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ Αθήνα
ΣΤΑΥΡΑΚΑΚΗΣ Ν.ΜΑΝΟΛΗΣ, 2010 Αμπελογραφία ΚΑΤΣΟΥΛΛΑΚΗ ANNA-ΤΡΟΠΗ ΕΚΔΟΣΕΙΣ Αθήνα
Νέτσικα Μαρία, 2006 Τα κρασιά της Ελλάδας Ιανός Θεσσαλονίκη
Τσέτουρας Παναγιώτης, 2014 Τα μυστικά του καλού κρασιού Σταμούλη Α.Ε.
ΑθήναΚυπαρισσίου Πάρις Τζίτζη Μαρία, 2008 Στοιχεία οινολογίας Le Monde / Les Livres du Tourisme Παρίσι
Unwin, Tim, 2003 Οίνος και άμπελος Ίων Αθήνα

